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1.Giíi thiÖu c«ng tr×nh. 

 §Êt n­íc ta ®ang thêi kú ®æi míi , ®· vµ ®ang ngµy cµng ph¸t triÓn m¹nh mÏ vÒ mäi mÆt 

®Ó lín m¹nh , ®Ó s¸nh vai cïng c¸c c­êng quèc n¨m ch©u . Do ®ã viÖc ®µo t¹o ®éi ngò chÊt x¸m 

lµ ®iÒu cÇn thiÕt ®Ó phôc cho ®Êt n­íc sau nµy, ®i cïng nã lµ c¸c c¬ s¬ h¹ tÇng còng ®· vµ ®ang  

®­îc ph¸t triÓn, x©y dùng míi. §i ®«i víi sù ph¸t triÓn ®ã th×  nhu cÇu cÇn thiÕt cña con ng­êi 

còng t¨ng do ®ã viÖc x©y dùng nh÷ng kh¸ch s¹n còng cÇn thiÕt. Chung c­ ë ph­êng DÞch Väng 

CÇu GiÊy còng ®­îc x©y dùng cïng víi sù ph¸t triÓn cña ®Êt n­íc.   

 C«ng tr×nh ®­îc x©y dùng t¹i Hµ Néi 

 §Æc ®iÓm vÒ sö dông: Toµ nhµ cã 11 tÇng gåm 10 tÇng chÝnh vµ 1 tÇng m¸i, tÇng 1 ®­îc 

sö dông chñ yÕu lµ nhµ ®Ó xe vµ b¸n hµng. TÇng 2-10 chñ yÕu lµ c¸c phßng ngñ vµ phßng ¨n, 

bÕp. 

2. C¸c gi¶i ph¸p thiÕt kÕ kiÕn tróc cña c«ng tr×nh. 

a. Gi¶i ph¸p mÆt b»ng 

 Toµ nhµ cao 11 tÇng cã mÆt b»ng (24,3 21,6) m bao gåm: 

 TÇng 1 ®­îc bè trÝ: 

 + Nhµ ®Ó xe 

 + Nhµ b¸n hµng 

 + C¸c phßng kü thuËt 

 + Phßng trùc  

 TÇng 2-10 ®­îc bè trÝ: 

 + Phßng ngñ  

 + Nhµ ¨n vµ bÕp 

 + Hµnh lang, khu vÖ sinh  

 TÇng m¸i :  

 BÓ n­íc trªn m¸i ®Ó phôc vô cho nhu cÇu sinh ho¹t cña mäi ng­êi.  

b. Gi¶i ph¸p cÊu t¹o vµ mÆt c¾t: 

Nhµ sö dông hÖ khung bª t«ng cèt thÐp ®æ theo ph­¬ng ph¸p toµn khèi, cã hÖ l­íi cét khung 

dÇm sµn.  

   + MÆt c¾t däc nhµ gåm 4 nhÞp 

   + MÆt c¾t theo ph­¬ng ngang nhµ gåm 3 nhÞp.   

   + ChiÒu cao tÇng 1 lµ 4,5 m. 

   + ChiÒu cao c¸c tÇng tõ 2  10 lµ 3,3 m  
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  HÖ khung sö dông cét dÇm cã tiÕt diÖn vu«ng hoÆc ch÷ nhËt kÝch th­íc tuú thuéc  ®iÒu kiÖn 

lµm viÖc vµ kh¶ n¨ng chÞu lùc cña tõng cÊu kiÖn. Lång thang m¸y lµm t¨ng ®é cøng chèng xo¾n 

cho c«ng tr×nh, chÞu t¶i träng ngang (giã, ®éng ®Êt...)   

Cã cÇu  thang bé vµ thang m¸y phôc vô thuËn lîi cho viÖc di chuyÓn theo ph­¬ng ®øng cña 

mäi ng­êi trong toµ nhµ.  

Gi¶i ph¸p thiÕt kÕ mÆt ®øng, h×nh khèi kh«ng gian cña c«ng tr×nh. 

C«ng tr×nh cã h×nh khèi kh«ng gian v÷ng khoÎ. MÆt ®øng chÝnh gåm c¸c « cöa kÝnh vµ ban c«ng 

cong t¹o vÎ ®Ñp kiÕn tróc. 

3. C¸c gi¶i ph¸p kü thuËt t­¬ng øng cña c«ng tr×nh: 

a. Gi¶i ph¸p th«ng giã chiÕu s¸ng. 

       Mçi phßng trong toµ nhµ ®Òu cã hÖ thèng cöa sæ vµ cöa ®i, phÝa mÆt ®øng lµ cöa kÝnh nªn 

viÖc th«ng giã vµ chiÕu s¸ng ®Òu ®­îc ®¶m b¶o. C¸c phßng ®Òu ®­îc th«ng tho¸ng vµ ®­îc 

chiÕu s¸ng tù nhiªn tõ hÖ thèng cöa sæ, cöa ®i, ban c«ng, hµnh lang vµ c¸c s¶nh tÇng kÕt hîp víi 

th«ng giã vµ chiÕu s¸ng nh©n t¹o. Hµnh lang gi÷a kÕt hîp víi s¶nh lín ®· lµm t¨ng sù th«ng 

tho¸ng cho ng«i nhµ vµ kh¾c phôc ®­îc mét sè nh­îc ®iÓm cña gi¶i ph¸p mÆt b»ng. 

b. Gi¶i ph¸p bè trÝ giao th«ng. 

     Giao th«ng theo ph­¬ng ngang trªn mÆt b»ng cã ®Æc ®iÓm lµ cöa ®i cña c¸c phßng ®Òu ë 

ngay hµnh lang cña tÇng, tõ ®©y cã thÓ ra thang bé vµ thang m¸y ®Ó lªn xuèng tuú ý, ®©y lµ nót 

giao th«ng theo ph­¬ng ®øng . 

     Giao th«ng theo ph­¬ng ®øng gåm thang bé vµ  thang m¸y thuËn tiÖn cho viÖc ®i l¹i. 

Thang m¸y cßn l¹i ®ñ kÝch th­íc ®Ó vËn chuyÓn ®å ®¹c cho c¸c phßng, ®¸p øng ®­îc yªu cÇu ®i 

l¹i vµ c¸c sù cè cã thÓ x¶y ra. 

c. Gi¶i ph¸p cung cÊp ®iÖn n­íc vµ th«ng tin. 

HÖ thèng cÊp n­íc: N­íc cÊp ®­îc lÊy tõ m¹ng cÊp n­íc bªn ngoµi khu vùc qua ®ång hå ®o 

l­u l­îng n­íc vµo bÓ n­íc trªn m¸i cña c«ng tr×nh. Tõ bÓ n­íc sÏ ®­îc ph©n phèi qua èng 

chÝnh, èng nh¸nh ®Õn tÊt c¶ c¸c thiÕt bÞ dïng n­íc trong c«ng tr×nh. N­íc nãng sÏ ®­îc cung 

cÊp bëi c¸c b×nh ®un n­íc nãng ®Æt ®éc lËp t¹i mçi khu vÖ sinh cña tõng tÇng.  §­êng èng cÊp 

n­íc dïng èng thÐp tr¸ng kÏm cã ®­êng kÝnh tõ 15 ®Õn 65. §­êng èng trong nhµ ®i ngÇm 

sµn, ngÇm t­êng vµ ®i trong hép kü thuËt. §­êng èng sau khi l¾p ®Æt xong ®Òu ph¶i ®­îc thö ¸p 

lùc vµ khö trïng tr­íc khi sö dông, ®iÒu nµy ®¶m b¶o yªu cÇu l¾p ®Æt vµ yªu cÇu vÖ sinh. 
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HÖ thèng tho¸t n­íc vµ th«ng h¬i: HÖ thèng tho¸t n­íc th¶i sinh ho¹t ®­îc thiÕt kÕ cho tÊt c¶ 

c¸c khu vÖ sinh trong khu nhµ. Cã hai hÖ thèng tho¸t n­íc bÈn vµ hÖ thèng tho¸t ph©n. N­íc th¶i 

sinh ho¹t tõ c¸c xÝ tiÓu vÖ sinh ®­îc thu vµo hÖ thèng èng dÉn, qua xö lý côc bé b»ng bÓ tù ho¹i, 

sau ®ã ®­îc ®­a vµo hÖ thèng cèng tho¸t n­íc bªn ngoµi cña khu vùc. HÖ thèng èng ®øng th«ng 

h¬i 60 ®­îc bè trÝ ®­a lªn m¸i vµ cao v­ît khái m¸i mét kho¶ng 700mm. Toµn bé èng th«ng 

h¬i vµ èng tho¸t n­íc dïng èng nhùa PVC cña ViÖt nam, riªng èng ®øng tho¸t ph©n b»ng gang. 

C¸c ®­êng èng ®i ngÇm trong t­êng, trong hép kü thuËt, trong trÇn hoÆc ngÇm sµn. 

HÖ thèng cÊp ®iÖn: Nguån cung cÊp ®iÖn cña c«ng tr×nh lµ ®iÖn 3 pha 4 d©y 380V/ 220V. 

Cung cÊp ®iÖn ®éng lùc vµ chiÕu s¸ng cho toµn c«ng tr×nh ®­îc lÊy tõ tr¹m biÕn thÕ ®· x©y dùng 

c¹nh c«ng tr×nh. Ph©n phèi ®iÖn tõ tñ ®iÖn tæng ®Õn c¸c b¶ng ph©n phèi ®iÖn cña c¸c phßng b»ng 

c¸c tuyÕn d©y ®i trong hép kü thuËt ®iÖn. D©y dÉn tõ b¶ng ph©n phèi ®iÖn ®Õn c«ng t¾c, æ c¾m 

®iÖn vµ tõ c«ng t¾c ®Õn ®Ìn, ®­îc luån trong èng nhùa ®i trªn trÇn gi¶ hoÆc ch«n ngÇm trÇn, 

t­êng. T¹i tñ ®iÖn tæng ®Æt c¸c ®ång hå ®o ®iÖn n¨ng tiªu thô cho toµn nhµ, thang m¸y, b¬m 

n­íc vµ chiÕu s¸ng c«ng céng. Mçi phßng ®Òu cã 1 ®ång hå ®o ®iÖn n¨ng riªng ®Æt t¹i hép c«ng 

t¬ tËp trung ë phßng kü thuËt cña tõng tÇng.  

HÖ thèng th«ng tin tÝn hiÖu: D©y ®iÖn tho¹i dïng lo¹i 4 lâi ®­îc luån trong èng PVC vµ ch«n 

ngÇm trong t­êng, trÇn. D©y tÝn hiÖu angten dïng c¸p ®ång, luån trong èng PVC ch«n ngÇm 

trong t­êng. TÝn hiÖu thu ph¸t ®­îc lÊy tõ trªn m¸i xuèng, qua bé chia tÝn hiÖu vµ ®i ®Õn tõng 

phßng. Trong mçi phßng cã ®Æt bé chia tÝn hiÖu lo¹i hai ®­êng, tÝn hiÖu sau bé chia ®­îc dÉn 

®Õn c¸c æ c¾m ®iÖn. Trong mçi c¨n hé tr­íc m¾t sÏ l¾p 2 æ c¾m m¸y tÝnh, 2 æ c¾m ®iÖn tho¹i, 

trong qu¸ tr×nh sö dông tuú theo nhu cÇu thùc tÕ khi sö dông mµ ta cã thÓ l¾p ®Æt thªm c¸c æ c¾m 

®iÖn vµ ®iÖn tho¹i. 

d. Gi¶i ph¸p phßng ho¶. 

 Bè trÝ hép vßi ch÷a ch¸y ë mçi s¶nh cÇu thang cña tõng tÇng. VÞ trÝ cña hép vßi ch÷a ch¸y 

®­îc bè trÝ sao cho ng­êi ®øng thao t¸c ®­îc dÔ dµng. Mçi hép vßi ch÷a ch¸y ®­îc trang bÞ 1 

cuén vßi ch÷a ch¸y ®­êng kÝnh 50mm, dµi 30m, vßi phun ®­êng kÝnh 13mm cã van gãc. Bè trÝ 

mét b¬m ch÷a ch¸y ®Æt trong phßng b¬m (®­îc t¨ng c­êng thªm bëi b¬m n­íc sinh ho¹t) b¬m 

n­íc qua èng chÝnh, èng nh¸nh ®Õn tÊt c¶ c¸c häng ch÷a ch¸y ë c¸c tÇng trong toµn c«ng tr×nh. 

Bè trÝ mét m¸y b¬m ch¹y ®éng c¬ ®iezel ®Ó cÊp n­íc ch÷a ch¸y khi mÊt ®iÖn. B¬m cÊp n­íc 

ch÷a ch¸y vµ b¬m cÊp n­íc sinh ho¹t ®­îc ®Êu nèi kÕt hîp ®Ó cã thÓ hç trî lÉn nhau khi cÇn 

thiÕt. BÓ chøa n­íc ch÷a ch¸y ®­îc dïng kÕt hîp víi bÓ chøa n­íc sinh ho¹t, lu«n ®¶m b¶o dù 
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tr÷ ®ñ l­îng n­íc cøu ho¶ yªu cÇu, trong bÓ cã l¾p bé ®iÒu khiÓn khèng chÕ møc hót cña b¬m 

sinh ho¹t. Bè trÝ hai häng chê bªn ngoµi c«ng tr×nh. Häng chê nµy ®­îc l¾p ®Æt ®Ó nèi hÖ thèng 

®­êng èng ch÷a ch¸y bªn trong víi nguån cÊp n­íc ch÷a ch¸y tõ bªn ngoµi. Trong tr­êng hîp 

nguån n­íc ch÷a ch¸y ban ®Çu kh«ng ®ñ kh¶ n¨ng cung cÊp, xe ch÷a ch¸y sÏ b¬m n­íc qua 

häng chê nµy ®Ó t¨ng c­êng thªm nguån n­íc ch÷a ch¸y, còng nh­ tr­êng hîp b¬m cøu ho¶ bÞ 

sù cè hoÆc nguån n­íc ch÷a ch¸y ban ®Çu ®· c¹n kiÖt. 

 Thang m¸y chë hµng cã nuån ®iÖn dù phßng n»m trong mét phßng cã cöa chÞu löa ®¶m 

b¶o an toµn khi cã sù cè ho¶ ho¹n . 

 

e. C¸c gi¶i ph¸p kÜ thuËt kh¸c 

 C«ng tr×nh cã hÖ thèng chèng sÐt ®¶m b¶o cho c¸c thiÕt bÞ ®iÖn kh«ng bÞ ¶nh h­ëng : Kim 

thu sÐt, l­íi d©y thu sÐt ch¹y xung quanh m¸i, hÖ thèng d©y dÉm vµ cäc nèi ®Êt theo quy ph¹m 

chèng sÐt hiÖn hµnh . 

M¸i ®­îc chèng thÊm b»ng líp bªt«ng chèng thÊm ®Æc biÖt, hÖ thèng tho¸t n­íc m¸i ®¶m b¶o 

kh«ng x¶y ra ø ®äng n­íc m­a dÉn ®Õn gi¶m kh¶ n¨ng chèng thÊm. 
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PHẦN II: KẾT CẤU 

 (45%) 

 

Nhiệm vụ 

Thuyết minh kết cấu 

+ Lập mặt bằng kết cấu sàn tầng điển hình 

+ TÝnh khung trôc 2 (khung k2). 

+ Tính sàn tầng điển hình. 

 

 

 

 

 

 

 

CHƢƠNG I: GIẢI PHÁP CÔNG TRÌNH 

I./ ph©n tÝch lùa chän gi¶i  ph¸p kÕt cÊu 

1/ Ph­¬ng ¸n sµn 

 Trong c«ng tr×nh hÖ sµn cã ¶nh h­ëng rÊt lín ®Õn sù lµm viÖc kh«ng gian cña kÕt 

cÊu.ViÖc lùa chän ph­¬ng ¸n sµn hîp lý lµ rÊt quan träng.Do vËy,cÇn ph¶i cã sù ph©n tÝch ®óng 

®Ó lùa chän ra ph­¬ng ¸n phï hîp víi kÕt cÊu cña c«ng tr×nh. 

 1.1./ Ph­¬ng ¸n sµn s­ên toµn khèi: 

 CÊu t¹o bao gåm hÖ dÇm vµ b¶n sµn. 

+ ¦u ®iÓm: tÝnh to¸n ®¬n gi¶n,chiÒu dµy sµn nhá nªn tiÕt kiÖm vËt liÖu bª t«ng vµ thÐp, do 

vËy gi¶m t¶i ®¸ng kÓ do tÜnh t¶i sµn.HiÖn nay ®ang ®­îc sö dông phæ biÕn ë n­íc ta víi c«ng 
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nghÖ thi c«ng phong phó c«ng nh©n lµnh nghÒ,chuyªn nghiÖp nªn thuËn tiÖn cho viÖc lùa chän 

c«ng nghÖ, tæ chøc thi c«ng. 

+Nh­îc ®iÓm: chiÒu cao dÇm vµ ®é vâng cña b¶n sµn lín khi v­ît khÈu ®é lín dÉn ®Õn chiÒu 

cao tÇng cña c«ng tr×nh lín g©y bÊt lîi cho c«ng tr×nh khi chÞu t¶i träng ngang vµ kh«ng tiÕt 

kiÖm chi phÝ vËt liÖu nh­ng t¹i c¸c dÇm lµ c¸c t­êng ph©n c¸ch t¸ch biÖt c¸c kh«ng gian nªn vÉn 

tiÕt kiÖm kh«ng gian sö dông. 

1.2.Ph­¬ng ¸n sµn « cê: 

CÊu t¹o gåm hÖ dÇm vu«ng gãc víi nhau theo hai ph­¬ng, chia b¶n sµn thµnh c¸c « b¶n kª 

bèn c¹nh cã nhÞp bÐ, theo yªu cÇu cÊu t¹o kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c dÇm kh«ng qu¸ 2m. 

+¦u ®iÓm:tr¸nh ®­îc cã qu¸ nhiÒu cét bªn trong nªn tiÕt kiÖm ®­îc kh«ng gian sö dông vµ 

cã kiÕn tróc ®Ñp, thÝch hîp víi c¸c c«ng tr×nh yªu cÇu tÝnh thÈm mÜ cao vµ kh«ng gian sö dông 

lín; héi tr­êng, c©u l¹c bé... 

+Nh­îc ®iÓm: kh«ng tiÕt kiÖm, thi c«ng phøc t¹p. MÆt kh¸c, khi mÆt b»ng sµn qu¸ réng cÇn 

bè trÝ thªm c¸c dÇm chÝnh.V× vËy, nã còng kh«ng tr¸nh ®­îc nh÷ng h¹n chÕ do chiÒu cao dÇm 

chÝnh ph¶i cao ®Ó gi¶m ®é vâng. 

1.3.Ph­¬ng ¸n sµn kh«ng dÇm(sµn nÊm): 

CÊu t¹o gåm c¸c b¶n kª trùc tiÕp lªn cét. 

+¦u ®iÓm:chiÒu cao kÕt cÊu nhá nªn gi¶m ®­îc chiÒu cao c«ng tr×nh. TiÕt kiÖm ®­îc kh«ng 

gian sö dông,dÔ ph©n chia kh«ng gian.ThÝch hîp víi nh÷ng c«ng tr×nh cã khÈu ®é võa (6-8m). 

KiÕn tróc ®Ñp,thÝch hîp víi c¸c c«ng tr×nh hiÖn ®¹i. 

+Nh­îc ®iÓm: tÝnh to¸n phøc t¹p,chiÒu dµy sµn lín nªn tèn kÐm vËt liÖu,t¶i träng b¶n th©n lín 

g©y l·ng phÝ.Yªu cÇu c«ng nghÖ vµ tr×nh ®é thi c«ng tiªn tiÕn.HiÖn nay,sè c«ng tr×nh t¹i ViÖt 

Nam sö dông lo¹i nµy cßn h¹n chÕ. 

1.4./ KÕt luËn: 

C¨n cø vµo: 

     + §Æc ®iÓm kiÕn tróc vµ ®Æc ®iÓm kÕt cÊu,t¶i träng 

     + C¬ së ph©n tÝch s¬ bé ë trªn. 

     + MÆt kh¸c, dùa vµo thùc tÕ hiÖn nay ViÖt nam ®ang sö dông phæ biÕn lµ ph­¬ng ¸n sµn 

s­ên Bª t«ng cèt thÐp ®æ toµn khèi.Nh­ng dùa trªn c¬ së thiÕt kÕ mÆt b»ng kiÕn tróc vµ yªu cÇu 

vÒ chøc n¨ng sö dông cña c«ng tr×nh cã nhÞp lín.  

Do vËy, lùa chän ph­¬ng ¸n sµn s­ên bª t«ng cèt thÐp ®æ toµn khèi cho c¸c tÇng. 
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2./ HÖ kÕt cÊu chÞu lùc: 

 C«ng tr×nh thi c«ng lµ: '' Chung c­ ë ph­êng DÞch Väng CÇu GiÊy " gåm 10 tÇng cã 1 

tÇng trÖt.Nh­ vËy cã 3 ph­¬ng ¸n hÖ kÕt cÊu chÞu lùc hiÖn nay hay dïng cã thÓ ¸p dông cho c«ng 

tr×nh: 

2.1./ HÖ kÕt cÊu v¸ch cøng vµ lâi cøng: 

-HÖ kÕt cÊu v¸ch cøng cã thÓ ®­îc bè trÝ thµnh hÖ thèng mét ph­¬ng, hai ph­¬ng hoÆc liªn 

kÕt l¹i thµnh hÖ kh«ng gian gäi lµ lâi cøng. 

-Lo¹i kÕt cÊu nµy cã kh¶ n¨ng chÞu lùc x« ngang tèt nªn th­êng ®­îc sö dông cho c¸c c«ng 

tr×nh cã chiÒu cao trªn 20 tÇng.Tuy nhiªn, hÖ thèng v¸ch cøng trong c«ng tr×nh lµ sù c¶n trë ®Ó 

t¹o ra kh«ng gian réng. 

2.2./ HÖ kÕt cÊu khung-gi»ng (khung vµ v¸ch cøng): 

-HÖ kÕt cÊu khung-gi»ng ®­îc t¹o ra b»ng sù kÕt hîp hÖ thång khung vµ hÖ thèng v¸ch cøng. 

HÖ  thèng v¸ch cøng th­êng ®­îc t¹o ra t¹i khu vùc cÇu thang bé,cÇu thang m¸y, khu vÖ sinh 

chung hoÆc ë c¸c t­êng biªn lµ c¸c khu vùc cã  t­êng liªn tôc nhiÒu tÇng. HÖ thèng khung ®­îc 

bè trÝ t¹i c¸c khu vùc cßn l¹i cña ng«i nhµ. Hai hÖ thèng khung vµ v¸ch ®­îc liªn kÕt víi nhau 

qua hÖ kÕt cÊu sµn. 

- HÖ kÕt cÊu khung-gi»ng tá ra lµ kÕt cÊu tèi ­u cho nhiÒu lo¹i c«ng tr×nh cao tÇng. Lo¹i kÕt 

cÊu nµy sö dông hiÖu qu¶ cho c¸c ng«i nhµ cao ®Õn 40 tÇng ®­îc thiÕt kÕ cho vïng cã ®éng ®Êt 

 cÊp 7.     

2.3./ HÖ kÕt cÊu khung chÞu lùc: 

-HÖ khung chÞu lùc ®­îc t¹o thµnh tõ c¸c thanh ®øng(cét) vµ c¸c thanh ngang (dÇm), liªn kÕt 

cøng t¹i c¸c chç giao nhau gi÷a chóng lµ nót. HÖ kÕt cÊu khung cã kh¶ n¨ng t¹o ra c¸c kh«ng 

gian lín,linh ho¹t,thÝch hîp víi c¸c c«ng tr×nh c«ng céng.HÖ thèng khung cã s¬ ®å lµm viÖc râ 

rµng,nh­ng l¹i cã nh­îc ®iÓm lµ kÐm hiÖu qu¶ khi chiÒu cao c«ng tr×nh lín.Trong thùc tÕ kÕt cÊu 

khung BTCT ®­îc sö dông cho c¸c c«ng tr×nh cã chiÒu cao sè tÇng nhá h¬n 20 m ®èi víi c¸c cÊp 

phßng chèng ®éng ®Êt 7. 

-T¶i träng c«ng tr×nh ®­îc dån t¶i theo tiÕt diÖn truyÒn vÒ c¸c khung ph¼ng,coi chóng chÞu t¶i 

®éc lËp. C¸ch tÝnh nµy ch­a ph¶n ¸nh ®óng sù lµm viÖc cña khung,lâi nh­ng tÝnh to¸n ®¬n 

gi¶n,thiªn vÒ an toµn,thÝch hîp víi c«ng tr×nh cã mÆt b»ng dµi. 
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Qua xem xÐt ®Æc ®iÓm cña hÖ kÕt cÊu chÞu lùc trªn,¸p dông ®Æc ®iÓm cña c«ng tr×nh, yªu c©u 

kiÕn tróc víi thêi gian vµ tµi liÖu cã h¹n em lùa chän  ph­¬ng ph¸p tÝnh kÕt cÊu cho c«ng tr×nh lµ 

hÖ kÕt cÊu khung chÞu lùc. 

3./ Ph­¬ng ph¸p tÝnh to¸n hÖ kÕt cÊu: 

3.1./  Lùa chän s¬ ®å tÝnh: 

- §Ó tÝnh to¸n néi lùc trong c¸c cÊu kiÖn cña c«ng tr×nh ,nÕu xÐt ®Õn mét c¸ch chÝnh x¸c vµ 

®Çy ®ñ c¸c yÕu tè h×nh häc cña c¸c cÊu kiÖn thi bµi to¸n rÊt phøc t¹p. Do ®ã trong tÝnh to¸n ta 

thay thÕ c«ng tr×nh thùc b»ng s¬ ®å tÝnh hîp lý. 

- Víi ®é chÝnh x¸c cho phÐp vµ phï hîp víi kh¶ n¨ng tÝnh to¸n hiÖn nay, ®å ¸n sö dông s¬ ®å 

®µn håi. HÖ kÕt cÊu gåm sµn s­ên BTCT toµn khèi liªn kÕt víi lâi thang m¸y vµ cét. 

3.2.1./  T¶i träng ®øng: 

+ T¶i träng th¼ng ®øng trªn sµn gåm tÜnh t¶i vµ ho¹t t¶i . 

+ T¶i träng chuyÓn tõ t¶i vµo  dÇm råi tõ dÇm vµo cét . 

+ T¶i träng truyÒn tõ sµn vµo khung ®­îc ph©n phèi theo diÖn truyÒn t¶i: 

Víi b¶n cã tû sè 2

1

l

l
2 th× t¶i träng sµn ®­îc truyÒn theo hai ph­¬ng: 

Ph­¬ng c¹nh ng¾n 1l  t¶i träng tõ sµn truyÒn vµo d¹ng tam gi¸c.  

Ph­¬ng c¹nh dµi 2l T¶i träng  truyÒn vµo d¹ng h×nh thang. 

Trong tÝnh to¸n ®Ó ®¬n gi¶n ho¸ ng­¬i ta qui hÕt vÒ d¹ng ph©n bè ®Òu  ®Ó cho dÔ tÝnh to¸n  

+ Víi t¶i träng  ph©n bè d¹ng tam gi¸c  qui vÒ t¶i träng ph©n bè ®Òu theo c«ng thøc:  

td
q =

8

5 1
b b

l
g +p .

2
 víi b

g  vµ b
p : lµ tÜnh  t¶i vµ ho¹t t¶i b¶n. 

 + Víi t¶i träng ph©n bè d¹ng h×nh thang quy vÒ t¶i träng ph©n bè theo c«ng thøc:  

td
q =k.qmax=

2 31-2 + . b b
g +q 1

l

2
víi = 1

2

l

2l
 

 Bao gåm träng l­îng b¶n th©n kÕt cÊu vµ c¸c ho¹t t¶i t¸c dông lªn sµn,m¸i.T¶i träng t¸c dông 

lªn sµn kÓ c¶ t¶i träng v¸ch ng¨n ,thiÕt bÞ...®Òu quy vÒ t¶i träng ph©n bè ®Òu trªn diÖn tÝch « sµn. 

 3.2.2./ T¶i träng ngang: 

T¶i träng giã tÜnh (víi c«ng tr×nh co chiÒu cao nhá h¬n 40 m nªn theo TCVN 2737-1995 ta 

kh«ng ph¶i xÐt ®Õn thµnh phÇn ®éng cña t¶i träng giã vµ t¶i träng do ¸p lùc ®éng ®Êt g©y ra). 
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3.3/ Néi lùc vµ chuyÓn vi: 

- §Ó x¸c ®Þnh  néi lùc vµ chuyÖn vÞ, sö dông c¸c ch­¬ng tr×nh phÇn mÒm tÝnh kÕt cÊu nh­ SAP 

hay ETABS. §©y lµ nh÷ng ch­¬ng tr×nh tÝnh to¸n kÕt cÊu rÊt m¹nh  hiÖn nay. C¸c ch­¬ng tr×nh 

nµy tÝnh to¸n dùa trªn c¬ së cña ph­¬ng ph¸p phÇn tö h÷u h¹n, s¬ ®å ®µn håi. 

-  LÊy kÕt qu¶ néi lùc øng víi ph­¬ng an t¶i träng do tÜnh t¶i (ch­a kÓ ®Õn träng l­îng dÇm, 

cét) 

+ Ho¹t t¶i toµn bé (cã thÓ kÓ ®Õn hÖ sè gi¶m t¶i theo c¸c « sµn, c¸c tÇng) ®Ó x¸c ®Þnh ra lùc 

däc lín nhÊt ë ch©n cét, tõ kÕt qu¶ ®ã ta tÝnh ra diÖn tÝch cÇn thiÕt cña tiÕt diÖn cét vµ chän s¬ bé 

tiÖt diÖn cét theo tØ lÖ m«®uyn, nh×n vµo biÓu ®å m«men ta tÝnh dÇm nµo co m«men lín nhÊt  råi 

lÊy t¶i träng t¸c dông lªn dÇm ®ã vµ tÝnh nh­ dÇm ®¬n gi¶n ®Ó x¸c ®Þnh kÝch th­íc c¸c dÇm ®ã 

vµ tÝnh nh­ dÇm ®¬n gi¶n ®Ó x¸c ®inh kÝch th­íc c¸c d©m theo c«ng thøc. 

3.4/ Tæ hîp néi lùc vµ tÝnh to¸n cèt thÐp : 

- Ta cã thÓ sö dông c¸c ch­¬ng tr×nh tù lËp b»ng ng«n ng÷ EXEL,PASCAL... c¸c ch­¬ng 

tr×nh nµy cã ­u ®iÓm lµ tÝnh to¸n ®¬n gi¶n, ng¾n gän, dÔ dµng vµ thuËn tiÖn khi sö dông ch­¬ng 

tr×nh hoÆc ta cã thÓ dùa vµo ch­¬ng tr×nh phÇn mÒm SAP2000 ®Ó tÝnh to¸n vµ tæ hîp sau ®ã chän 

vµ bè trÝ cèt thÐp cã tæ hîp vµ tÝnh thÐp b»ng  tay cho mét sè phÇn tö hiÖu chØnh kÕt qu¶ tÝnh . 

4/.VËt liÖu sö dông cho c«ng tr×nh: 

§Ó viÖc tÝnh to¸n ®­îc dÔ dµng, t¹o sù thèng nhÊt trong tÝnh to¸n kÕt cÊu c«ng tr×nh, toµn bé 

c¸c lo¹i kÕt cÊu dïng: 

    + Bª t«ng cÊp ®é bÒn B25  cã Rb = 14,5 MPa, Rbt = 1,05 Mpa  

    + Cèt thÐp nhãm :  CI cã Rs = 225 Mpa  

                                    CII cã Rs = 280 MPa  

5/.C¸c tµi liÖu, tiªu chuÈn sö dông trong tÝnh to¸n kÕt cÊu: 

TCVN 356-2005: Tiªu chuÈn thiÕt kÕ kÕt cÊu bª t«ng vµ BTCT. 

TCVN 2737-1995: Tiªu chuÈn t¶i träng vµ t¸c ®éng. 

Ch­¬ng tr×nh sap 2000. 

Tµi liÖu nghiªn cøu gi¶i ph¸p tù ®éng ho¸ thiÕt kÕ dÇm chÞu uèn, xo¾n ®ång thêi. 

CH¦¥NG II/. tÝnh to¸n s¬ bé tiÕt diÖn c¸c cÊu kiÖn 

I.S¬ bé chän kÝch th­íc sµn: 

1. TÝnh to¸n s¬ bé chiÒu dµy sµn 
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   ChiÒu dµy cña sµn x¸c ®Þnh s¬ bé theo c«ng thøc : hs = D  l / m  trong ®ã : 

m = 30 35 cho b¶n lo¹i dÇm víi l lµ nhÞp cña b¶n (c¹nh b¶n theo ph­¬ng chÞu lùc). 

m = 35  45 cho b¶n kª bèn c¹nh víi l lµ c¹nh ng¾n   

 Chän m lín víi b¶n liªn tôc, m bÐ víi b¶n kª ®¬n tù do 

D = 0,8  1,4 phô thuéc vµo t¶i träng 

 Do cã nhiÒu « b¶n cã kÝch th­íc vµ t¶i träng kh¸c nhau dÉn ®Õn cã chiÒu dµy b¶n sµn 

kh¸c nhau, nh­ng ®Ó thuËn tiÖn thi c«ng còng nh­ tÝnh to¸n ta thèng nhÊt chän mét chiÒu dµy 

b¶n sµn. 

 VËy hs = 
L 399 399

D.  = 1.( )
m 35 45

= (11,4 9,97)  Chän hs = 10 (cm) 

2/.T¶i träng : 

a/. TÜnh t¶i sµn. 

- TÜnh t¶i c¸c líp sµn: 

B¶ng 1: TÜnh t¶i sµn phßng ngñ 

STT Cấu tạo các lớp sàn 
γ Dày  TTTC Hệ số 

tin cậy 

TTTT 

kN/m
3
 m kN/m

2
 kN/m

2
 

1 Gạch lát nền 10 mm 18 0.01 0.18 1.1 0.198 

2 Vữa lót dày 20 mm 18 0.02 0.36 1.3 0.468 

3 Sàn BTCT dày 10 cm 25 0.1 2.5 1.1 2.75 

4 Lớp vữa trát 18 0.015 0.27 1.3 0.351 

 Tổng   3.31  3.767 

B¶ng 2:  Tinh t¶i sµn m¸i 

STT Các lớp sàn 

Chiều 

dày 

(m) 

TLR 

(kN/m3) 

TT  tiêu 

chuẩn 

(kN/m2) 

Hệ số 

vƣợt 

tải 

TT tính 

toán 

(kN/m2) 

1 
BT gạch vỡ đánh dốc 

(3%) chiều dày tb  
0,114 22 2,5 1,1 2,76 

2 
Vữa XM chống thấm 

mác 75 
0,025 20 0,5 1,3 0,65 

3 
Gạch chống nóng 6 lỗ 

dày 220x150x100 
0.1 15 1,5 1,1 1,65 

4 

Vữa lót xi măng dày 

25mm mác #75 
0,025 20 0,5 1,3 0,65 

5 Sàn BTCT 0,10 25 2,5 1,1 2,75 

6 Trát trần vữa XM#75 0,015 20 0,3 1,3 0,39 

Tổng tải trọng 8,85 
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Bảng 5: Tĩnh tải sênô 

STT Các lớp sàn 

Chiều 

dày 

(m) 

TLR 

(kN/m
3
) 

TT  tiêu 

chuẩn 

(kN/m2) 

Hệ số 

vƣợt tải 

TT tính 

toán 

(kN/m2) 

1 
Vữa XM chống 

thấm mác 75 
0,025 20 0,50 1,3 0,65 

2 Sàn BTCT 0,1 25 2,50 1,1 2,75 

3 
Trát trần vữa 

XM#75 
0,015 20 0,30 1,3 0,39 

4 
Lớp BT gạch vỡ 

đánh dốc (3%)  
0,054 22 1,19 1,1 1,31 

Tổng tải trọng 5,1 

 

Bảng 5: Tĩnh thang bộ 

STT Các lớp sàn 

Chiều 

dày 

(m) 

TLR 

(kN/m
3
) 

TT  tiêu 

chuẩn 

(kN/m2) 

Hệ số 

vƣợt tải 

TT tính 

toán 

(kN/m2) 

1 Vữa trát 0,015 20 0, 3 1,3 0,39 

2 Sàn BTCT 0,1 25 2,50 1,1 2,75 

3 Bậc thang gạch  0,19 18 3,37 1,3 4,381 

Tổng tải trọng 7,521 

 

B¶ng 3: Sµn khu vÖ sinh 

STT Các lớp sàn 
Dày  TTTC Hệ số 

tin cậy 

TTTT 

kN/m
3
 m kN/m

2
 kN/m

2
 

1 Gạch lát nền 10 mm 18 0.01 0.18 1.1 0.198 

2 Vữa lót dày 20 mm 18 0.02 0.36 1.3 0.468 

3 Vữa chống thấm 18 0.02 0.36 2.3 0.828 

4 Sàn BTCT dày 10 cm 25 0.1 2.5 1.1 2.750 

5 Thiết bị vệ sinh   0.75 1.05 0.788 

6 Lớp vữa trát 18 0.015 0.27 1.3 0.351 

 Tổng   4.42  5.383 

- TÜnh t¶i t­êng. 

*  Tường bao. 

Đƣợc xây xung quanh chu vi nhà, do yêu cầu chống thấm, chống ẩm nên tƣờng dày 22 cm 

xây bằng gạch đặc M75, tƣờng có hai lớp trát dày 2 x 1,5 cm 

*  Tường ngăn. 
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Dùng ngăn chia không gian trong mỗi tầng, việc ngăn giữa các phòng dùng tƣờng 11cm xây 

bằng gạch đặc M75, tƣờng có hai lớp trát dày 2 x 1,5 cm.  

* Tính toán tải trọng bản thân tường. 

 Chiều cao tƣờng đƣợc xác định :  ht = H -h 

 Trong đó:    ht- Chiều cao tƣờng 

H- Chiều cao tầng nhà 

h-  Chiều cao sàn, dầm trên tƣờng tƣơng ứng. 

 - Ngoài ra khi tính trọng lƣợng tƣờng ta cộng thêm 2 lớp vữa trát dày 3cm/2lớp.  

+Trọng lƣợng bản thân tƣờng110: 

Bảng 8 :Bảng tính tĩnh tải tƣờng 110 

TT Các lớp cấu tạo 
Dày 

(m) 
 

(kN/m3) 
n 

G 

(kN/m
2
) 

1 Tƣờng gạch đặc 0,11 18 1,1 2,18 

2 Vữa trát 2 bên 2 x 0,015 20 1,3 0,78 

Tổng cộng 2,96 

 

+Trọng lƣợng bản thân tƣờng 220: 

Bảng 9 :Bảng tính tĩnh tải tƣờng 220 

TT Các lớp cấu tạo 
Dày 

(m) 
 

(kN/m3) 
n 

g 

(kNm
2
) 

1 Tƣờng gạch đặc 0,22 18 1,1 4,36 

2 Vữa trát 2 bên 2 x 0,015 20 1,3 0,78 

Tổng cộng 5,14 

 

b/.Ho¹t t¶i 

-  ptc (kG/m2): hoạt t¶i tiªu chuÈn, tra theo TCVN 2737-1995. 

- ptt= ptc.n  (kG/m2): hoạt tải tÝnh to¸n. 

  Với n : hệ số vƣợt tải, tra theo TCVN 2737-1995. 

Sàn lo¹i A: Phßng ngñ, ¨n, bÕp, phßng vÖ sinh: 2  kN/m2 

Sàn lo¹i B: Ban c«ng, L«gia:                              2     kN/m2. 

Sàn lo¹i C: Hành lang, s¶nh:                              3     kN/m2. 

HÖ sè v­ît t¶i tõng lo¹i theo b¶ng. 

 Kết quả hoạt tải t¸c dông lªn sµn: 

STT Loại sàn 
Hoạt tải tc 

(kN/m
2
) 

Hệ số vƣợt tải 
Hoạt tải tt 

(kN/m
2
) 

1 Phòng làm việc 2 1,2 2,4 

2 Hành lang 3 1,2 3,6 

3 Vệ sinh 2 1,2 2,4 
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II. TÝnh to¸n s¬ bé tiÕt diÖn dÇm. 

Chiều cao tiết diện dầm h đƣợc xác định theo công thức sau :    

d

d

k
h L

m  
Trong đó : Ld - nhịp của dầm đang xét.  

                                  md - hệ số, với dầm chính : md= 8 12, với dầm phụ : md=8 ÷20 

                                  k- hệ số tải trọng: k = 1,0 ÷1,3 ,chọn k =1 

 Suy ra:  

 Đối với dầm chính có nhịp Ld = 7,2 m: 

 h= x720=60÷90 cm, chọn h = 60 cm. 

 b =(0,3÷0,5).h  

       Chọn : h = 60 cm, b = 30 cm 

Đối với dầm chính có nhịp Ld = 7 m: 

 h= x700=58,33÷87,5 cm, chọn h = 60 cm. 

 b =(0,3÷0,5) h  

                Chọn : h = 60 cm, b = 30 cm. 

Đối với dầm phụ có nhịp Ld = 6,5 m: 

 h= x650=32,5÷54,16 cm, chọn h = 45 cm. 

 b =(0,3÷0,5) h  

                Chọn : h = 45 cm, b = 22 cm. 

                  + Đối với các loại dầm có nhịp dầm nhỏ ( 1,7÷2,3m) ta chọn     22x22cm 

Tƣơng tự ta có bảng sau: 

STT Tên dầm Ld (m) h=  (cm) h= (cm) 
hchọn 

(cm) 
bchọn(cm) 

1 Dc-1 7 58÷87   60 30 

2 Dc-2 7,2 60÷90   60 30 

3 Dc-3 6,5 54÷81,25   60 30 

4 Dp-1 3,75   18,75÷31,25 30 22 

5 Dp-2 7   35÷58,33 45 22 

6 Dp-3 6,5   32,5÷54,16 45 22 

7 Dp-4 3,5   17,5÷30 45 22 

 

III. Tính toán sơ bộ tiết diện cột. 

Tiết diện cột đƣợc lựa chọn theo các yêu cầu sau: 

 Yêu cầu về độ bền. 

 Yêu cầu về hình dạng. 

 Yêu cầu về kiến trúc. 

 Tính chất làm việc của cột. 

Ta lựa chọn tiết diện cột là xác định theo công thức: 
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Fb = 
N

k
Rn

 

 Trong đó:  

  + Fb: Diện tích tiết diện ngang của cột  

+ k : hệ số xét đến ảnh hƣởng khác nhƣ moment, hàm lƣợng thép…phụ                thuộc 

vào ngƣời thiết kế: kt= 1,1 ÷ 1,5 

+ Rn=1450 T/m2 Cƣờng độ chịu nén tính toán của bê tông B20 

     + N: Lực nén xác định theo công thức:  N = ms.q.Fs 

                Trong đó:  

- ms: số sàn phía trên tiết diện đang xét, 

- q: tải trọng tƣơng đƣơng tính trên mỗi mét vuông mặt sàn. 

- Fs: diện tích mặt sàn truyền tải trọng lên cột đang xét. 

a. Tính toán tiết diện cột trục B,C. 

Diện truyền tải của cột trục B: 

 
Diện truyền tải của cột trục B 

 

Ss1=(3,6+3,5).3,25+3,5.1,9= 30,24 (m
2
). 

Ss2 = 3,6.1,9= 6,84 (m
2
). 

Lực dọc do tải phân bố đều trên bản sàn: 

N1 = qs.Ss1+qct.Ss2=  3,767.30,24+7,521.6,84 = 165,36 (kN). 

Lực do tải trọng tƣờng ngăn dày 110 mm:  

N2 = gt.lt.ht=  2,96.(7,1.2,7+3,25.2.85/2+1,9.2,85+3,5.2,85) = 116 (kN). 

Lực do tải phân bố đều trên bản sàn mái: 

N3 = qm.Sm=  8,85.(30,25+6,84)= 328,24 ( kN). 

    Với nhà 10 tầng có 9sàn phòng và 1 sàn mái: 

N =  = 9.(N1 + N2) + N3 

                  =9.(165,36+116) +328,24=2860,48 (kN). 

Để kể đến ảnh hƣởng của momen  ta chọn k = 1,1 
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→ A=   =  = 0,21m
2
) 

 Vậy ta chọn kích thước cột bcx hc = 60 x 60cm 

Tính toán tƣơng tự ta chọn tiết diện cột các tầng trên nhƣ sau: 

Tầng Tiết diện 

1,2,3 40.60 

4,5,6,7,8,9,10 40.50 

 

b. Tính toán tiết diện cột trục A,D: 

Diện truyền tải của cột trục A: 

 
Diện truyền tải của cột trục A 

Ss =(1,9+3,25).3,5 = 18,025 (m
2
). 

Lực dọc do tải phân bố đều trên bản sàn: 

N1 = qs.St=  3,767. 18,025 = 67,95 (kN). 

Lực do tải trọng tƣờng ngăn dày 110 mm và tƣờng bao day 220mm:  

N2 = gt.lt.ht=  2,96.3,5.(2,7+2,85)+5,24.1,9.2,7 = 84,37 (kN). 

Lực do tải phân bố đều trên bản sàn mái: 

N3 = qm.Sm=  8,85.18,025= 159,52 ( kN). 

    Với nhà 10tầng có 9 sàn phòng và 1 sàn mái: 

N =  = 9.(N1 + N2) + N3 

                  =9.(67,95+84,37) +159,52 =1530,4 (kN). 

Để kể đến ảnh hƣởng của momen  ta chọn k = 1,1 

→ A=   =  = 0,116m
2
) 

 Vậy ta chọn kích thước cột bcx hc = 50 x 50cm 

Tính toán tƣơng tự ta chọn tiết diện cột các tầng trên. 

IV. SƠ ĐỒ TÍNH KHUNG PHẲNG. 
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1. Sơ đồ hình học: 

 
 

Sơ đồ hình học khung ngang 

 

2. Sơ đồ kết cấu: 

a. Nhịp tính toán của dầm 

Nhịp tính toán: 

 Nhịp tính toán dầm BC: 

 LBC= L2– t+hc; 

  LBC= 7,2- 0,22+0,5=7,48 (m) 

 Nhịp tính toán dầm AB,CD: 

 LAB= LCD=L1 + t/2 +t/2 –hc/2 –hc/2; 

LAB = LCD= 7+ 0,11+0,11-0,5/2-0,4/2=6,77(m) 

b.  Chiều cao của cột 
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0
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Chiều cao của cột lấy bằng khoảng cách giữa các trục dầm. Do dầm khung thay đổi tiết diện nên 

ta sẽ xác định chiều cao của cột theo trục dầm hành lang (trục dầm có tiết diện nhỏ hơn) 

+ Xác định chiều cao cột tầng 1 

Lựa chọn chiều sâu chôn móng từ mặt đất tới cốt tự nhiên ( -0,2m) trở xuống: 

Hm=500(mm)= 0,5(m) 

 ht1= Ht 1+ Z + hm - hd/2=4,5 +0,2+0,5-0,45/2=4,995(m) 

( với Z = 0,2m là khoảng cách từ cốt ±0,0 đến mặt đất tự nhiên) 

+ Xác định chiều cao cột tầng 2,3,4,5,6 

    ht2 =ht3 =ht4 =ht5 =ht6 =3,3m 

ta có sơ đồ kết cấu thể hiện nhƣ hình vẽ 

 
 

Sơ đồ kết cấu khung ngang 

CHƢƠNG III: TÍNH TOÁN CỐT THÉP CÁC CẤU KIỆN 

I. XÁC ĐỊNH TẢI TRỌNG TÁC DỤNG VÀO KHUNG TRỤC 2. 

1. Xác định tải trọng do tĩnh tải tác dụng vào khung trục 2 

Với  các tải phân bố hình thang và hình tam giác ta chuyển đổi sang tải trọng đều: 

Công thức chuyển đổi từ tải phân bố hình thang sang tải phan bố đều: 

qcn=qht.k 
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Trong đó: k= 1-2β
2
+β

3
(β= ln/2ld) 

Công thức chuyển đổi từ tải phân bố hình tam giacs sang tải phân bố đều: 

 

1.1 TẦNG 2 TỚI TẦNG 10: 

 

 

Hình 1.2.1:Sơ đồ phân tĩnh tải sàn tầng 2 tới tầng 10 

Bảng 11:Tĩnh tải phân bố ( tầng 2÷10) kN/m  

TT Các loại tải trọng và cách xác định 
Giá trị 

kN/m 

1, 

g1 

Tải trọng phân bố do sàn truyền vào hình thang với tung 

độ lớn nhất: 3,767x(1,9-0,11)= 6,74 

Đổi ra phân bố đều:6,74x0,69= 4,68 

 

4,68 

 

Tổng 4,68 

1, 

g2 

Tải trọng do sàn vệ sinh truyền vào dƣới dạng hình tam 

giác với tung độ lớn nhất:5,383x(2,7-0,22)/2=6,67 

Đổi ra phân bố đều:6,67x5/8= 4,17 

 

 

4,17 

 

Tổng 4,17 
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1, 

g3 

Tải trọng phân bố do sàn truyền vào hình thang với tung 

độ lớn nhất: 3,767x(2,75-0,22)=9,51 

Đổi ra phân bố đều:9,51x0,75=7,15 

 

 

 

7,15 

2 Do tƣờng 220 trên dầm truyền xuống: 5,14x(3,3-0,6) 

 

13,878 

 

Tổng 21,03 

1 

g4=g5 

Tải trọng phân bố do sàn truyền vào hình thang với tung 

độ lớn nhất: 3,767x(2,75-0,22)=9,51 

Đổi ra phân bố đều:9,51x0,76=7,26 

 

7,26 

2 Do tƣờng 110 trên dầm truyền xuống: 2,96x(3,3-0,6) 7,99 

Tổng 15,25 

1 

g7 

Tải trọng phân bố do sàn truyền vào hình thang với tung 

độ lớn nhất: 3,767x(1,9-0,11)= 6,74 

Đổi ra phân bố đều:6,74x0,74= 4,99 

 

4,99 

 

Tổng 4,99 

1, 

g6 

Tải trọng do sàn vệ sinh truyền vào dƣới dạng hình tam 

giác với tung độ lớn nhất:5,383x(2,28-0,22)/2=5,54 

Đổi ra phân bố đều:5,54x5/8= 3,46 

 

 

3,46 

Tổng 3,46 

1 
g8 

Tải trọng phân bố do sàn truyền vào: 

 3,767x(2,75-0,22)/2=4,76 

 

4,77 

2 Do tƣờng 110 trên dầm truyền xuống: 2,96x(3,3-0,6) 7,99 

Tổng 12,76 

 

Bảng 12: Tĩnh tải tập trung(tầng 2 tới tầng 10)-kN 

TT Các loại tải trọng và cách xác định 
Giá trị 

kN 

 

1 

PD 

Do trọng lƣợng bản thân dầm 0,22x0,45: 

25x1,1x0,22x0,45x(1,9+3,25) 

 

 

14,03 
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2 

Do trọng lƣợng tƣờng xây trên dầm dọc cao  

3,3-0,45=2,85(m) với hệ số giảm lỗ cửa là 0,7: 

5,14x2,85x(1,9+3,25)x0,7 

 

 

52,8 

3 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

3,67x[(2,75-0,22)
2
/4+(1,9-0,11)

2
/2] 

 

11,7 

4 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào dầm phụ: 

3,67.[(3,5.3,5/2)/4+(3,5+3,5-2,75).2,75/8]/2 5,49 

5 
Do trọng lƣợng  bản thân dầm phụ truyền vào: 

25.1,1.0,22.0,45.3,5/4 2,38 

Tổng 86,37 

 

1 

P1 

Do trọng lƣợng bản thân dầm 0,22x0,45: 

25x1,1x0,22x0,45x3,25 

 

 

8,85 

2 

Do trọng lƣợng tƣờng xây trên dầm dọc cao  

3,3-0,45=2,85(m): 

2,96x2,85x3,25 

 

 

27,42 

3 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

3,767x2,75
2
/2 

 

14,2 

4 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào dầm phụ: 

3,767x[(3,5.3,5/2)/4+(3,5+3,5-2,75).2,75/8] 

 

11,27 

5 
Do trọng lƣợng  bản thân dầm phụ truyền vào: 

25.1,1.0,22.0,45.3,5/2 

 

4,76 

Tổng 66,5 

 

1 

P2 

Do trọng lƣợng bản thân dầm 0,22x0,45: 

25x1,1x0,22x0,45x1,9 

 

 

5,17 

2 

Do trọng lƣợng tƣờng trên dầm phụ cao  

3,3-0,45=2,85(m) 

(2,96+5,14)/2x2,85 

 

 

11,54 

3 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

3,767x[3,8
2
/8+(3,8+3,8-2,7)x2,7/8)] 

 

13,03 

Tổng 29,74 

 

1 

PB=PC 

Do trọng lƣợng bản thân dầm 0,22x0,45: 

25x1,1x0,22x0,45x(1,9+3,25) 

 

 

14,03 

2 

Do trọng lƣợng tƣờng xây trên dầm dọc cao  

3,3-0,45=2,85(m): 

2,96x2,85x(1,9+3,25) 

 

 

43,45 

3 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

3,67x[1,28x1,9+2,75
2
/2+(3,8+3,8-2,7).2,7/8] 

 

28,87 

4 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào dầm phụ: 

3,767x[(3,5.3,5/2)/4+(3,5+3,5-2,75).2,75/8] 

 

11,27 
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5 
Do trọng lƣợng  bản thân dầm phụ truyền vào: 

25.1,1.0,22.0,45.3,5/2 4,76 

Tổng 102,38 

1 
 P3=P5 

Do trọng lƣợng bản thân dầm 0,22x0,45: 

25x1,1x0,22x0,45x1,9 

 

 

5,17 

2 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

3,767x1,7.1,9/2 6,08 

3 

Do trọng lƣợng tƣờng xây trên dầm phụ cao: 

3,3-0,45=2,85(m): 

2,96x2,85x1,9 16,03 

Tổng 27,28 

 

1 

 P4 

Do trọng lƣợng bản thân dầm 0,22x0,45: 

25x1,1x0,22x0,45x3,25 

 

 

8,85 

2 

Do trọng lƣợng tƣờng xây trên dầm dọc cao  

3,3-0,45=2,85(m): 

2,96x2,85x3,25 

 

 

27,42 

3 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

3,767x2,75
2
/2 

 

14,2 

4 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào dầm phụ: 

3,767x[(3,5.3,5/2)/4+(3,5+3,5-2,75).2,75/8] 

 

11,27 

5 
Do trọng lƣợng  bản thân dầm phụ truyền vào: 

25.1,1.0,22.0,45.3,5/2 

 

4,76 

Tổng 66,5 

1 
 P6 

Do trọng lƣợng bản thân dầm 0,22x0,45: 

25x1,1x0,22x0,45x1,9 

 

 

5,17 

2 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

3,767x[3,8
2
/8+(3,8+3,8-2,3)x2,3/8] 12,54 

3 

Do trọng lƣợng tƣờng xây trên dầm phụ cao: 

3,3-0,45=2,85(m): 

2,96x2,85x1,9 16,03 

Tổng 33,74 

 

1 

 PA 

Do trọng lƣợng bản thân dầm 0,22x0,45: 

25x1,1x0,22x0,45x(1,9+3,25) 

 

 

14,03 

2 

Do trọng lƣợng tƣờng xây trên dầm dọc cao  

3,3-0,45=2,85(m) với hệ số giảm lỗ cửa là 0,7: 

5,14x2,85x(1,9+3,25)x0,7 

 

 

52,8 

3 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào dầm phụ: 

3,67x[2,75x3,5/2+3,5
2
/4+(3,75x2-3,5)x3,5/4]/2 20,87 

4 Do trọng lƣợng  bản thân dầm phụ truyền vào: 6,04 
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25.1,1.0,22.0,45.(3,5+3,75/4)/2 

Tổng 93,7 

 

1.2 TẦNG MÁI: 

 
 

Hình 1.2.1:Sơ đồ phân tĩnh tải sàn tầng mái 

 

Bảng 11:Tĩnh tải phân bố tầng mái kN/m  

TT Các loại tải trọng và cách xác định 
Giá trị 

kN/m 

1, 

g1 

Tải trọng phân bố do sàn truyền vào hình thang với tung 

độ lớn nhất: 8,85x(1,9-0,11)= 15,84 

Đổi ra phân bố đều:15,84x0,69= 10,93 

 

10,93 

 

Tổng 10,93 

1, 

g2 

Tải trọng do sàn vệ sinh truyền vào dƣới dạng hình tam 

giác với tung độ lớn nhất:8,85x(2,7-0,22)/2=10,97 

Đổi ra phân bố đều:10,97x5/8= 6,86 

 

 

6,86 

Tổng 6,86 
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1, 

g3 

Tải trọng phân bố do sàn truyền vào hình thang với tung 

độ lớn nhất: 8,85x(2,75-0,22)/2=11,2 

Đổi ra phân bố đều:11,2x0,75=8,4 

 

 

 

8,4 

Tổng 8,4 

1 

g4=g5 

Tải trọng phân bố do sàn truyền vào hình thang với tung 

độ lớn nhất: 8,85x(2,75-0,22)/2=11,2 

Đổi ra phân bố đều:11,2x0,76=8,5 

 

8,5 

2 

Tải trọng phân bố do sàn truyền vào hình tam giác với 

tung độ lớn nhất: 8,85x(1,9-0,11)=15,84 

Đổi ra phân bố đều:15,84x5/8=9,9 7,99 

Tổng 16,49 

1 

g7 

Tải trọng phân bố do sàn truyền vào hình thang với tung 

độ lớn nhất: 8,85x(1,9-0,11)= 15,84 

Đổi ra phân bố đều:15,84x0,74= 11,7 

 

11,7 

 

Tổng 11,7 

1, 

g6 

Tải trọng do sàn vệ sinh truyền vào dƣới dạng hình tam 

giác với tung độ lớn nhất:8,85x(2,28-0,22)/2=8,75 

Đổi ra phân bố đều:8,75x5/8= 5,47 

 

 

5,74 

Tổng 5,74 

1 
g8 

Tải trọng phân bố do sàn truyền vào: 

 8,85x(2,75-0,22)/2=11,2 

 

11,2 

Tổng 11,2 

 

Bảng 12: Tĩnh tải tập trung(tầng 2 tới tầng 10)-kN 

TT Các loại tải trọng và cách xác định 
Giá trị 

kN 

 

1 

 PD 

Do trọng lƣợng bản thân dầm 0,22x0,45: 

25x1,1x0,22x0,45x(1,9+3,25) 

 

 

14,03 

2 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

8,85x[(2,75-0,22)
2
/4+(1,9-0,11)

2
/2] 

 

27,49 

3 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào dầm phụ: 

8,85.[(3,5.3,5/2)/4+(3,5+3,5-2,75).2,75/8]/2 12,89 
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4 
Do trọng lƣợng  bản thân dầm phụ truyền vào: 

25.1,1.0,22.0,45.3,5/4 2,38 

Tổng 56,79 

 

1 

 Pm1 

Do trọng lƣợng bản thân dầm 0,22x0,45: 

25x1,1x0,22x0,45x3,25 

 

 

8,85 

2 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

8,85x2,75
2
/2 

 

33,36 

4 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào dầm phụ: 

8,85x[(3,5.3,5/2)/4+(3,5+3,5-2,75).2,75/8] 

 

26,46 

5 
Do trọng lƣợng  bản thân dầm phụ truyền vào: 

25.1,1.0,22.0,45.3,5/2 

 

4,76 

Tổng 73,43 

 

1 

 P2 

Do trọng lƣợng bản thân dầm 0,22x0,45: 

25x1,1x0,22x0,45x1,9 

 

 

5,17 

2 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

8,85x[3,8
2
/8+(3,8+3,8-2,7)x2,7/8)] 

 

30,61 

Tổng 35,78 

 

1 

 PB=PC 

Do trọng lƣợng bản thân dầm 0,22x0,45: 

25x1,1x0,22x0,45x(1,9+3,25) 

 

 

14,03 

2 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

8,85x[(2x3,8-3,6)x1,8/4+2,75
2
/2+(3,8+3,8-2,7).2,7/8] 

 

64,15 

4 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào dầm phụ: 

8,85x[(3,5.3,5/2)/4+(3,5+3,5-2,75).2,75/8] 

 

26,48 

4 
Do trọng lƣợng  bản thân dầm phụ truyền vào: 

25.1,1.0,22.0,45.3,5/2 4,76 

Tổng 109,42 

1 
 Pm3 

Do trọng lƣợng bản thân dầm 0,22x0,45: 

25x1,1x0,22x0,45x1,9 

 

 

5,17 

2 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

8,85x[(3,8+0,2)x3,6/4+2,75
2
/4] 48,59 

3 

Do trọng lƣợng tƣờng xây trên dầm phụ cao: 

3,3-0,45=2,85(m): 

2,96x2,85x1,9 16,03 

Tổng 69,79 

1 
 Pm4 

Do trọng lƣợng bản thân dầm 0,22x0,45: 

25x1,1x0,22x0,45x1,9 

 

 

5,17 

2 Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 29,46 
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8,85x[3,8
2
/8+(3,8+3,8-2,3)x2,3/8] 

Tổng 34,63 

 

1 

 PA 

Do trọng lƣợng bản thân dầm 0,22x0,45: 

25x1,1x0,22x0,45x(1,9+3,25) 

 

 

14,03 

2 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào dầm phụ: 

8,85x[2,75x3,5/2+3,5
2
/4+(3,75x2-3,5)x3,5/4]/2 49,03 

4 
Do trọng lƣợng  bản thân dầm phụ truyền vào: 

25.1,1.0,22.0,45.(3,5+3,75/4)/2 6,04 

Tổng 69,1 

1.3 TẦNG TUM: 

 

Sơ Đồ Truyền Tải Của Tĩnh Tải Tầng Tum 

Bảng 11:Tĩnh tải phân bố tầng mái kN/m  

TT Các loại tải trọng và cách xác định 
Giá trị 

kN/m 

1, 

g1 

Tải trọng phân bố do sàn truyền vào hình tam giác với 

tung độ lớn nhất: 8,85x(3,6-0,22)/2= 14,96 

Đổi ra phân bố đều:14,96x0,69= 10,32 

 

10,32 

 

Tổng 10,32 

Bảng 11:Tĩnh tải tập trungtầng tum kN/m  

 

PC Pm3 PB

g
4

g
5

3
8
0
0

3
8
0
0

3600 3600

7200

BC

3

2

3

2

36003600

7200

BC



27 
 

 

1 

 PB=PC 

Do trọng lƣợng bản thân dầm 0,22x0,45: 

25x1,1x0,22x0,45x1,8 

 

 

4,9 

2 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

8,85x(3,8+0,2)x3,6/8 

 

15,93 

Tổng 20,83 

1 
 P1 

Do trọng lƣợng bản thân dầm 0,22x0,45: 

25x1,1x0,22x0,45x1,8 

 

 

4,9 

2 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

8,85x(3,8+0,2)x3,6/4 31,86 

Tổng 36,76 
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                             Hình 1.2.5: Sơ đồ tĩnh tải tác dụng vào khung 

2. XÁC ĐỊNH HOẠT TẢI TÁC DỤNG VÀO KHUNG TRỤC 2: 

Hoạt tải phân bố đều trên sàn xác định theo TCVN 2737 – 1995 số liệu nhƣ sau: 

Ptt = n.P0 

Trong đó: 
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n = 1,3 với P0< 200 daN/m
2
 

n = 1,2 với P0 ≥ 200 daN/m
2              

Bảng 18: Bảng tính toán hoạt tải sàn 

 

STT Loại phòng 
Tải trọng tiêu 

chuẩn (kN/m
2
) 

Hệ số vƣợt 

tải 

Tải tính toán 

(kN/m
2
) 

1 Phòng ngủ,nếp,khách 2 1,2 2,4 

2 Hành lang 3 1,2 3,6 

3 Sàn mái,Sê- nô 0,75 1,3 0,975 

4 Sàn vệ sinh 2 1,2 2,4 

 

2.1 SƠ ĐỒ HOẠT TẢI: 

a. Hoạt tải nhịp AB,CD: 

Với hoạt tải 1 ta chất tải lên là các tầng 2,4,6,8,10. 

Với hoặt tải 2 ta chất tải lên là các tầng 3,5,7,9. 

 

Hình 1.3.1 Sơ đồ phân bố hoạt tải nhịp AB và CD 

Bảng 11:Hoạt tải phân bố ( tầng 2÷10) kN/m  
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TT Các loại tải trọng và cách xác định 
Giá trị 

kN/m 

1, 

g1 

Tải trọng phân bố do sàn truyền vào hình thang với tung 

độ lớn nhất: 2,4x(1,9-0,11)= 4,296 

Đổi ra phân bố đều:4,296x0,69= 2,96 

 

2,96 

 

Tổng 2,96 

1, 

g2 

Tải trọng do sàn vệ sinh truyền vào dƣới dạng hình tam 

giác với tung độ lớn nhất:2,4x(2,7-0,22)/2=2,98 

Đổi ra phân bố đều:2,98x5/8= 1,86 

 

 

1,86 

Tổng 1,86 

1, 

g3 

Tải trọng phân bố do sàn truyền vào hình thang với tung 

độ lớn nhất: 2,4x(2,75-0,22)/2=3,06 

Đổi ra phân bố đều:3,06x0,75=2,3 

 

 

 

2,3 

Tổng 2,3 

1 

g7 

Tải trọng phân bố do sàn truyền vào hình thang với tung 

độ lớn nhất: 2,4x(1,9-0,11)= 4,296 

Đổi ra phân bố đều:4,296x0,74= 3,18 3,18 

Tổng 3,18 

1, 

g6 

Tải trọng do sàn vệ sinh truyền vào dƣới dạng hình tam 

giác với tung độ lớn nhất:2,4x(2,28-0,22)/2=2,47 

Đổi ra phân bố đều:2,47x5/8= 1,545 

 

 

1,545 

Tổng 1,545 

1 
g8 

Tải trọng phân bố do sàn truyền vào: 

 3,6x(2,75-0,22)/2=4,55 

 

4,55 

Tổng 4,55 

 

 

 

 

 

 

Bảng 12: Tĩnh tải tập trung-kN 
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TT Các loại tải trọng và cách xác định 
Giá trị 

kN 

 

1 

 PD 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

2,4x[(2,75-0,22)
2
/4+(1,9-0,11)

2
/2] 

 

 

7,68 

2 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào dầm phụ: 

2,4x[(3,5.3,5/2)/4+(3,5+3,5-2,75).2,75/8]/2 

 

3,59 

Tổng 11,27 

 

1 

 P1 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

2,4x2,75
2
/2 

 

 

9,08 

2 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào dầm phụ: 

2,4x[(3,5.3,5/2)/4+(3,5+3,5-2,75).2,75/8] 

 

7,18 

Tổng 16,26 

 

1 

 P2 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

2,4x [3,8
2
/8+(3,8+3,8-2,7)x2,7/8)] 

 

 

8,3 

Tổng 8,3 

 

1 

 PB=PC 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

2,4x[2,75
2
/4+(3,8+3,8-2,7).2,7/8] 

 

8,5 

2 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào dầm phụ: 

2,4x[(3,5.3,5/2)/8+(3,5+3,5-2,75).2,75/16] 

 

 

2,59 

Tổng 12,09 

1 
 P6 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

2,4x[3,8
2
/8+(3,8+3,8-2,3)x2,3/8] 

 

 

7,99 

Tổng 7,99 

 

1 

 PA 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào dầm phụ: 

3,6x2,75x3,5/2+2,4.[3,5
2
/4+(3,75x2-3,5)x3,5/4]/2 

 

 

25,2 

Tổng 25,2 

 

b. Hoạt tải nhịp BC. 

Với hoạt tải 1 ta chất tải lên là các tầng 3,5,7,9. 

Với hoặt tải 2 ta chất tải lên là các tầng 2,4,6,8,10. 
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Hình 1.3.2: Sơ đồ phân bố hoạt tải nhịp BC 

Bảng 11:Hoạt tải phân bố  

TT Các loại tải trọng và cách xác định 
Giá trị 

kN/m 

1 

g4=g5 

Tải trọng phân bố do sàn truyền vào hình thang với tung 

độ lớn nhất: 2,4 x(2,75-0,22)/2=7,344 

Đổi ra phân bố đều:7,344x0,76=5,58 

 

5,58 

Tổng 5,58 

 

Bảng 12: Tĩnh tải tập trung(tầng 2 tới tầng 10)-kN 

TT Các loại tải trọng và cách xác định 
Giá trị 

kN 

 

1 

PB=PC 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

3,6x0,87x1,9+2,4x2,75
2
/4 

 

 

10,49 

2 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào dầm phụ: 

2,4x[(3,6.3,6/2)/4+(3,6+3,6-2,75).2,75/8] 

 

 

7,56 

Tổng 18,05 

1 
 P3=P5 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

3,6x1,7.1,9/2 

 

 

5,81 
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Tổng 5,81 

 

1 

 P4 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

2,4x2,75
2
/2 

 

 

9,08 

2 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào dầm phụ: 

2,4x[3,6
2
/8+(2x3,6-2,75)x2,75/8] 

 

 

7,56 

Tổng 16,64 

 

c. TẦNG Mái: 

c.1 Với hoạt tải 2 

 

 

Hình 1.3.3Sơ đồ phân bố hoạt tải 2 tầng mái 

Bảng 11:Hoạt tải phân bố kN/m  

TT Các loại tải trọng và cách xác định 
Giá trị 

kN/m 

1, 

g1 

Tải trọng phân bố do sàn truyền vào hình thang với tung 

độ lớn nhất: 0,975x(1,9-0,11)= 1,76 

Đổi ra phân bố đều:1,76x0,69= 1,2 

 

1,2 
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Tổng 1,2 

1, 

g2 

Tải trọng do sàn vệ sinh truyền vào dƣới dạng hình tam 

giác với tung độ lớn nhất:0,975x(2,7-0,22)/2=1,2 

Đổi ra phân bố đều:1,2x5/8= 0,76 

 

 

0,76 

Tổng 0,76 

1, 

g3 

Tải trọng phân bố do sàn truyền vào hình thang với tung 

độ lớn nhất: 0,975x(2,75-0,22)/2=1,24 

Đổi ra phân bố đều:1,24x0,75=0,93 

 

 

 

0,93 

Tổng 0,93 

1 

g7 

Tải trọng phân bố do sàn truyền vào hình thang với tung 

độ lớn nhất: 0,975 x(1,9-0,11)= 1,745 

Đổi ra phân bố đều:1,745x0,74= 1,29 1,29 

Tổng 1,29 

1, 

g6 

Tải trọng do sàn  truyền vào dƣới dạng hình tam giác với 

tung độ lớn nhất:0,975x(2,28-0,22)/2=1 

Đổi ra phân bố đều:1x5/8= 0,627 

 

 

0,627 

Tổng 0,627 

1 
g8 

Tải trọng phân bố do sàn truyền vào: 

 0,975x(2,75-0,22)/2=1,22 

 

1,22 

Tổng 1,22 

 

Bảng 12: Tĩnh tải tập trung-kN 

TT Các loại tải trọng và cách xác định 
Giá trị 

kN 

 

1 

 PD 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

0,975x[(2,75-0,22)
2
/4+(1,9-0,11)

2
/2+0,6x(1,9+3,25)] 

 

 

6,15 

2 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào dầm phụ: 

0,975x[(3,5.3,5/2)/4+(3,5+3,5-2,75).2,75/8]/2 

 

1,46 

Tổng 7,61 
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1 

 P1 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

0,975x2,75
2
/2 

 

 

3,98 

2 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào dầm phụ: 

0,975x[(3,5.3,5/2)/4+(3,5+3,5-2,75).2,75/8] 

 

2,92 

Tổng 6,9 

 

1 

 P2 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

0,975 x [3,8
2
/8+(3,8+3,8-2,7)x2,7/8)] 

 

 

3,37 

Tổng 3,37 

 

1 

 PB=PC 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

0,975 x[2,75
2
/4+(3,8+3,8-2,7).2,7/8] 

 

3,45 

2 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào dầm phụ: 

0,975 x[(3,5.3,5/2)/8+(3,5+3,5-2,75).2,75/16] 

 

 

1,05 

Tổng 4,5 

1 
 P6 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

0,975 x[3,8
2
/8+(3,8+3,8-2,3)x2,3/8] 

 

 

3,25 

Tổng 3,25 

 

1 

 PA 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào dầm phụ: 

0,975x2,75x3,5/2+2,4.[3,5
2
/4+(3,75x2-3,5)x3,5/4]/2 

 

 

6,82 

Tổng 6,82 

c.2 Với hoạt  tải 1 

 

Bảng 11:Hoạt tải phân bố  
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TT Các loại tải trọng và cách xác định 
Giá trị 

kN/m 

1 

g4=g5 

Tải trọng phân bố do sàn truyền vào hình thang với tung 

độ lớn nhất: 0,975 x(2,75-0,22)/2=2,3 

Đổi ra phân bố đều:2,3x0,76=1,748 

 

1,75 

2 

Tải trọng phân bố do sàn truyền vào hình tam giác với 

tung độ lƣớn nhất:0,975x(1,9-0,11)=1,736 

Đổi ra phân bố đều:1,736x5/8=1,09 1,09 

Tổng 2,84 

 

Bảng 12: Tĩnh tải tập trung(tầng 2 tới tầng 10)-kN 

TT Các loại tải trọng và cách xác định 
Giá trị 

kN 

 

1 

PB=PC 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

0,975x0,87x1,9+2,4x2,75
2
/4 

 

 

2,84 

2 
Do trọng lƣợng sàn truyền vào dầm phụ: 

0,975x[(3,6.3,6/2)/4+(3,6+3,6-2,75).2,75/8] 

 

 

3,07 

Tổng 5,81 

 

1 

 P4 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào : 

0,975x[2,75
2
/2+(3,8x2-3,6)x3,6/4] 

 

 

5,44 

2 

Do trọng lƣợng sàn truyền vào dầm phụ: 

0,975x[3,6
2
/8+(2x3,6-2,75)x2,75/8] 

 

 

3,07 

 



37 
 

 
 

Hình 1.3.4:SƠ ĐỒ HOẠT TẢI 1 TÁC DỤNG VÀO KHUNG 
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Hình 1.3.8:Sơ đồ hoạt tải 2 tác dụng vào khung. 
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3. TẢI TRỌNG NGANG. 

 Tải trọng gió. 

Tải trọng gió đƣợc xác định theo tiêu chuẩn Việt Nam TCVN 2737-95, Vì công trình có 

chiều cao lớn (H < 40,0m), do đó công trình không phải tính toán thành phần gió động. 

Áp lực gió tác dụng lên khung 1 đƣợc xác định theo tiêu chuẩn TCVN 2737 -1995, 

q = n  . W0 . k . C . B  (daN/m) 

Trong đó:    

q :là áp lực gió phân bố trên mét dài khung. 

  n  :hệ số độ tin cậy của tải trọng gió n = 1,2 

  Wo:Giá trị áp lực gió tiêu chuẩn lấy theo bản đồ phân vùng áp lực gió. Theo TCVN 2737-

95, khu vực Had Nội  thuộc vùng II-B có Wo= 0,95kN/m
2,

 

  k :Hệ số tính đến sự thay đổi áp lực gió theo độ cao so với mốc chuẩn và dạng địa     hình, 

hệ số k tra theo bảng 5 TCVN 2737-95, Địa hình dạng B. 

  c :Hệ số khí động , lấy theo chỉ dẫn bảng 6 TCVN 2737-95, phụ thuộc vào hình khối công 

trình và hình dạng bề mặt đón gió.Với công trình có hình khối chữ nhật, bề mặt công trình 

vuông góc với hƣớng gió thì hệ số khí động đối với mặt đón gió là c = 0,8 và với mặt hút gió 

là c = -0,6, 

       B :là bƣớc khung. 

Áp lực gió thay đổi theo độ cao của công trình theo hệ số k. Giá trị hệ số k và áp lực gió 

phân bố từng tầng đƣợc tính nhƣ trong bảng: 

Bảng 31: Giá trị hệ số k theo độ cao 

Tầng Ht (m) Z (m) k 

1 4.995 4.995 1.07 

2 3.3 8.295 1.143 

3 3.3 11.595 1.199 

4 3.3 14.895 1.239 

5 3.3 18.195 1.272 

6 3.3 21.495 1.302 

7 3.3 24.795 1.328 

8 3.3 28.095 1.355 

9 3.3 31.395 1.378 

10 3.3 34.695 1.398 

Tum 4.5 39.195 1.425 

 

Bảng 32:Bảng tính toán tải trọng gió: 

Tầng 
Ht 

(m) 
Z (m) k n 

W0 

(kN/m2) 

B 

(m) 
c đ c h 

q đ 

(kN/m) 

q h 

(kN/m) 

1 4.995 4.995 1.07 1.2 0.95 5.15 0.8 0.6 5.026 3.769 

2 3.3 8.295 1.143 1.2 0.95 5.15 0.8 0.6 5.368 4.026 

3 3.3 11.595 1.199 1.2 0.95 5.15 0.8 0.6 5.631 4.224 
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4 3.3 14.895 1.239 1.2 0.95 5.15 0.8 0.6 5.819 4.365 

5 3.3 18.195 1.272 1.2 0.95 5.15 0.8 0.6 5.974 4.481 

6 3.3 21.495 1.302 1.2 0.95 5.15 0.8 0.6 6.115 4.586 

7 3.3 24.795 1.328 1.2 0.95 5.15 0.8 0.6 6.237 4.678 

8 3.3 28.095 1.355 1.2 0.95 5.15 0.8 0.6 6.364 4.773 

9 3.3 31.395 1.378 1.2 0.95 5.15 0.8 0.6 6.472 4.854 

10 3.3 34.695 1.398 1.2 0.95 5.15 0.8 0.6 6.566 4.925 

Tum 4.5 39.195 1.425 1.2 0.95 5.15 0.8 0.6 6.693 5.020 

 

Với qđ: là áp lực gió đẩy tác dụng lên khung (T/m) 

       qh: là áp lực gió hút tác dụng lên khung (T/m) 

Tải trọng gió trên mái quy về lực tập trung đặt ở đầu cột Sđ , Sh với k=1,425 

Tỷ số h1/L=(3,3x9+4,995+4,5)/(7x2+7,2)=1,84, Nội suy ta có Ce1=-0,736  và Ce2=-0,692 

Trị số S tính theo công thức     W . .. . o B CihiS n k 1,2.1,425.0,9.5,15.∑Cihi 

 Phía gió đẩy: Sđ=1,2.1,425.0,9.5,15.(0,8.0,6-0,736.1,9)=5,1(kN) 

     Phía gió hút: Sh=1,2.1,425.0,9.4,05.(0,6x0,6+0,692x1,9)=10,44 (kN) 
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Hình 2.1.1:Sơ đồ gió X tác dụng vào khung 
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Hình 2.1.2:Sơ đồ gió XX tác dụng vào khung. 

 

4. TÍNH TOÁN NỘI LỰC VÀ TỔ HỢP NỘI LỰC 
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4.1 Tính toán nội lực. 

b. Mô hình tính toán nội lực. 

Nhiệm vụ phải tính là khung trục 5.Sơ đồ tính của khung này là sơ đồ khung phẳng ngàm 

tại mặt đài móng. Trục tính toán của các phần lấy nhƣ sau: 

Trục dầm trùng với trục hình học của dầm. 

Trục cột trùng trục trục hình học của cột. 

Chiều dài tính toán của dầm lấy bằng khoảng cách các trục cột tƣơng ứng, chiều dài tính 

toán các phần tử cột các tầng trên lấy bằng khoảng cách các sàn, riêng chiều dài tính toán của 

cột dƣới lấy bằng khoảng cách từ mặt móng đến mặt sàn tầng 1, cụ thể là bằng l =3,175 m. 

c. Tải trọng. 

Tải trọng tính toán để xác định nội lực bao gồm: tĩnh tải bản thân; hoạt tải sử dụng; tải 

trọng gió. 

Tĩnh tải đƣợc chất theo sơ đồ làm việc thực tế của công trình. 

Tải trọng gió chỉ tính gió tĩnh không kể đến thành phần gió động vì công trình cao dƣới 

40m. 

Vậy ta có các trƣờng hợp hợp tải khi đƣa vào tính toán nhƣ sau: 

. Trƣờng hợp tải 1: Tĩnh tải . 

. Trƣờng hợp tải 2: Hoạt tải sử dụng I 

. Trƣờng hợp tải 3: Hoạt tải sử dụng II 

. Trƣờng hợp tải 4: Gió X 

. Trƣờng hợp tải 5: Gió XX 

 Phƣơng pháp tính. 

Dùng chƣơng trình Sap 2000 v14 giải nội lực cho khung 5. Kết quả tính toán nội lực xem 

trong phần phụ lục (chỉ lấy ra kết quả nội lực cần dùng trong tính toán). 

 Kiểm tra kết quả tính toán. 

Trong quá trình giải lực bằng chƣơng trình Sap 2000, có thể có những sai lệch về kết quả 

do nhiều nguyên nhân: lỗi chƣơng trình; do vào sai số liệu; do quan niệm sai về sơ đồ kết cấu, 

tải trọng...Để có cơ sở khẳng định về sự đúng đắn hoặc đáng tin cậy của kết quả tính toán bằng 

máy, ta tiến hành một số tính toán so sánh kiểm tra nhƣ sau : 

Sau khi có kết quả nội lực từ chƣơng trình Sap 2000. Chúng ta cần phải đánh giá đƣợc sự 

hợp lý của kết quả đó trƣớc khi dùng để tính toán. Sự đánh giá dựa trên những kiến thức về cơ 

học kết cấu và mang tính sơ bộ, tổng quát, không tính toán một cách cụ thể cho từng phần tử cấu 

kiện. 

- Về mặt định tính: Dựa vào dạng chất tải và dạng biểu đồ momen xem từ chƣơng trình, 

cách kiểm tra nhƣ sau: 

Đối với các trƣờng hợp tải trọng đứng (tĩnh tải và hoạt tải) thì biểu đồ momen có dạng 

gần nhƣ đối xứng ( công trình gần đối xứng). 

- Về mặt định lượng:Tổng lực cắt ở chân cột trong 1 tầng nào đó bằng tổng các lực ngang 

tính từ mức tầng đó trở lên. 

Nếu dầm chịu tải trọng phân bố đều thì khoảng cách từ đƣờng nối tung độ momen âm 

đến tung độ momen dƣơng ở giữa nhịp có giá trị bằng 
8

2ql
. 
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Sau khi kiểm tra nội lực theo các bƣớc trên ta thấy đều thỏa mãn, do đó kết quả nội lực 

tính đƣợc là đáng tin cậy. 

Vậy ta tiến hành các bƣớc tiếp theo: tổ hợp nội lực, tính thép cho khung, thiết kế móng. 

4.2 TỔ HỢP TẢI TRỌNG. 

Các trƣờng hợp tải trọng tác dụng lên khung phẳng bao gồm:Tĩnh tải, hoạt tải, tải trọng 

gió X, gió XX . Để tính toán cốt thép cho cấu kiện, ta tiến hành tổ hợp sự tác động của các tải 

trọng để tìm ra nội lực nguy hiểm nhất cho phần tử cấu kiện. 

4.3 TỔ HỢP NỘI LỰC. 
Nội lực đƣợc tổ hợp với các loại tổ hợp sau: Tổ hợp cơ bản I, Tổ hợp cơ bản II   

- Tổ hợp cơ bản I: gồm nội lực do tĩnh tải với một nội lực hoạt tải (hoạt tải hoặc tải trọng 

gió). 

Bao gồm: 

TH1: TT+HT1 

TH2: TT+HT2 

TH3: TT+HT1+HT2 

TH4: TT+ GIÓ X 

TH5: TT+ GIÓ XX 

- Tổ hợp cơ bản II: gồm nội lực do tĩnh tải với ít nhất 2 trƣờng hợp nội lực do hoạt tải 

hoặc tải trọng gió gây ra với hệ số tổ hợp của tải trọng ngắn hạn là 0,9. 

Bao gồm: 

TH1: TT+0,9(HT1+GIÓ X) 

TH2: TT+0,9(HT2+GIÓ X) 

TH3: TT+0,9(HT1+HT2+ GIÓ X) 

TH4: TT+0,9(HT1+ GIÓ XX) 

TH5: TT+0,9(HT2+ GIÓ XX) 

TH6: TT+0,9(HT1+HT2+ GIÓ XX) 

 

Việc tổ hợp sẽ đƣợc tiến hành với những tiết diện nguy hiểm nhất đó là: với phần tử cột 

là tiết diện chân cột và tiết diện đỉnh cột ; với tiết diện dầm là tiết diện 2 bên đầu dầm, tiết diện 

chính giữa dầm và tiết diện dƣới tải trọng tập trung ( tiết diện dƣới dầm phụ ). 

II. TÍNH TOÁN CỐT THÉP SÀN TẦNG ĐIỂN HÌNH 

1. Mặt bằng bố trí sàn tầng điển hình. 

Với các sàn cùng 1 loại sàn,cùng làm việc theo 1 phƣơng hay 2 phƣơng có kích thƣớc 

trênh lệch nhau ko lớn ta cho chúng cùng 1 nhóm sàn và lấy kích thƣớc sàn lớn hơn để 

tính toán cho các sàn còn lại. 
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2. Tính toán cốt thép sàn. 

 Các số liệu về vật liệu: 

- Bê tông sàn sử dụng bêtông cấp độ bền B25 có  

 
Rb = 1450 (T/m

2
)
 

 
Rbt = 110 (T/m

2
)
 

      5 230 3.10 /bE MPa kG cm  

- Cốt thép chịu lực nhóm AI:Rs=Rsc= 22500 (T/m
2
) 

 

- Với các số liệu lựa chọn, hệ số.  ξR = 0,618 

αR = ξR(1-0,5 ξR)= 0,618(1-0,5.0,618)=0,427
 

    -   Với hai ô bản kề nhau, trị số mômen âm tại gối trên cạnh chung có thể khác nhau hoặc điều 

chỉnh cho bằng nhau. Khi hai giá trị moomen này khác nhau quá 20%, cốt thép đƣợc đặt theo ô 

bản có mômen lớn. 

 

Các ô sàn phòng ngủ phòng bếp, sảnh hành lang ta tính toán theo sơ đồ khớp dẻo. Các ô sàn 

nhà vệ sinh ta tính toán theo sơ đồ đàn hồi. 

a. Tính toán mô men của các ô sàn. 

Tĩnh tải sàn phòng làm việc, hanh lang: g1=3,767 (kN/m
2
) 

Tĩnh tải sàn vệ sinh:g2=8,81 (kN/m
2
) 

Hoạt tải sàn phòng ngủ,bếp,khách, sàn vệ sinh: p1=2,4 (kN/m
2
) 

Hoạt tải sàn hành lang : p2= 3,6 (kN/m
2
) 

=> Tải trọng tính toán các ô sàn là: 

Tải trọng tính toán sàn phòng ngủ,bếp,khách: q1=3,767+2,4=6,16 (kN/m
2
) 
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Tải trọng tính toán sàn hành lang: q2= 3,767+0,36= 7,37 (kN/m
2
) 

Tải trọng tính toán sàn vệ sinh: q3= 8,81+2,4=11,21(kN/m
2
) 

a.1 Tính cho ô sàn S1 (ô sàn có 2 liên kết ngàm vuông góc với nhau,hai cạnh kê tự do). 

- Tính toán theo sơ đồ khớp dẻo, ta cắt 1 dải bản rộng 1m theo 2 phƣơng. 

 
Ta có: r = 1,71 

Tra bảng 2.2 sách Sàn Bê Tông Cốt Thép Toàn Khôi – Nguyễn Đình Cống ta đƣợc: 

ζ=0,45; A1= A2=0; B1=1; B2=0,65 

D=(2+A1+B1).l2+(2ζ+A2+B2).l1=(2+1).5,578+(2.0,45+0,65).3,38=22,579 

M1=  =  = 0,377 (T.m) 

 M2= M1.ζ = 0,377.0,45=0,17 (T.m) 

MB1=B1.M1=1.0,377=0,377 (T.m) 

MB2=B2.M1=0,65.0,377=0,245 (T.m) 

MA1= MA2=0 

- Tra phụ lục 16 sách Sàn Bê Tông Cốt Thép Toàn Khối- Nguyễn Đình Cống  ta đƣợc: 

ξD= 0,37 

 Giả thiết a0=2 (cm) => h0= 10-2= 8 (cm) 

 Nội lực theo sơ đồ khớp dẻo: 

M1=0,38 (T.m); M2=0,17 (T.m); MB1=0,38 (T.m); MB2=0,25 (T.m) 

*Tính toán với M1=0,38 (T.m): 

αm= = = 0,052<αD=0,37 

 δ = 0,5(1+ ) = 0,5(1+ ) =0,973 

As= = = 2,17.10
-4

 (m
2
) = 2,17 (cm

2
) 

Kiểm tra hàm lƣợng cốt thép: 

μ = .100% = .100%=0,271 % >μmin=0,1% 

=> Chọn 8 6-a140 với As=2,264 (cm
2
) 

*Tính toán với M2=0,17 (T.m): 

αm= = = 0,0231<αD=0,37 

 δ = 0,5(1+ ) = 0,5(1+ ) =0,988 

As= = = 0,956.10
-4

 (m
2
) = 0,956 (cm

2
) 

Kiểm tra hàm lƣợng cốt thép: 

μ = .100% = .100%=0,12 % >μmin=0,1% 

=> Chọn 5 6-a250 với As=1,698 (cm
2
) 

3750

S1

3
5

0
0

M

M M

M
3750

B1

B2

1

2

3
5

0
0



47 
 

*Tính toán với MB1=0,38 (T.m): 

αm= = = 0,052<αD=0,37 

 δ = 0,5(1+ ) = 0,5(1+ ) =0,973 

As= = = 2,17.10
-4

 (m
2
) = 2,17 (cm

2
) 

Kiểm tra hàm lƣợng cốt thép: 

μ = .100% = .100%=0,271 % >μmin=0,1% 

=> Chọn 8 6-a140 với As=2,264 (cm
2
) 

*Tính toán với MB2=0,25 (T.m): 

αm= = = 0,034<αD=0,37 

 δ = 0,5(1+ ) = 0,5(1+ ) =0,3 

As= = = 1,41.10
-4

 (m
2
) = 1,41 (cm

2
) 

Kiểm tra hàm lƣợng cốt thép: 

μ = .100% = .100%=0,177 % >μmin=0,1% 

=> Chọn 6 6-a200 với As=1,698 (cm
2
) 

Tính toán tƣơng tự ta đƣợc thép của các ô sàn còn lại nhƣ bảng sau(M=0  đặt thép theo cấu tạo): 

III. TÍNH TOÁN CỐT THÉP KHUNG TRỤC 2. 

Ta sử dụng phần mềm Sap2000v14 để tính toán nội lực cho các phần tử. 

Số thứ tự các phần tử đƣợc đánh theo Sap2000 nhƣ sau: 
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1. Tính toán cốt thép cho dầm. 

Ta tính toán thépvà bố trí thép dầm 3 tâng 1 giống nhau ( 4 tầng trên cùng giống nhau). Ta 

lấy dầm nào có nội lực tính toán cho các dầm còn lại 

1.1 Phần tử dầm 56( trục G-F, tầng 2): 

a. Tính toán thép dọc: 

Tiết diện của dầm: bxh= 22x60. Từ bảng tổ hợp nội lực ta chọn ra nội lực nguy hiểm nhất 

cho dầm là: 

 Gối G:   MG=-42,16  (T.m) 

 Nhịp GF:  MGF=15,74  (T.m) 

 Gối F:   MF=-41,375 (T.m) 

+Tính cốt thép cho gối mômen âm:MG= -42,16 (T.m) 

Tính theo tiết diện chữ nhật b h=22 60 cm.  

Giả thiết a = 4 (cm) 

 h0=60-4=56  (cm) 

C D

21200

T1

T2

T3

T4

T5

T6

T7

T8

T9

T10

1 12 23

37

2 13 24

3 14 25

4

5

6

7

15 26

2716

17 28

2918

8 19 30

31209

78 21 32

22 33

36

35

34

38

39

40

41

42

82

45 56 67

685746

47 58 69

705948

49 60 71

726450

51 62 73

746352

53 64 75

818079

65

66

4
5
0
0

3
3
0
0

3
3
0
0

3
3
0
0

3
3
0
0

3
3
0
0

3
3
0
0

3
3
0
0

3
3
0
0

3
3
0
0

1
5
0
0

3
0
0
0

7000 7200 7000

A B
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 αm= = = 0,209<αR=0,429 

 δ = 0,5(1+ ) = 0,5(1+ ) =0,809 

           As= = = 33,24.10
-4

 (m
2
) = 33,24 (cm

2
) 

Kiểm tra hàm lƣợng cốt thép: 

μ = .100% = .100%=1,98 % >μmin=0,05% 

Chọn: 6Ø28- As=36,95 cm
2
. 

 
+Tính cốt thép cho gối mômen âm:MF=  -41,375  (T.m) 

Tính theo tiết diện chữ nhật b h=30 60 cm.  

Giả thiết a = 4 (cm) 

 h0=50-4=56  (cm) 

 αm= = = 0,303<αR=0,429 

 δ = 0,5(1+ ) = 0,5(1+ ) =0,813 

           As= = = 32,46.10
-4

 (m
2
) = 32,46 (cm

2
) 

Kiểm tra hàm lƣợng cốt thép: 

μ = .100% = .100%=1,93 % >μmin=0,05% 

Chọn: 6Ø28- As= 36,95(cm
2
) 

  
+ Tính cốt thép chịu lực cho momen dương: M= 15,74 (T.m) 

Tính theo tiết diện chữ T có cánh nằm trong vùng nén với 
'

fh  = 10 (cm) 

Giả thiết a = 4 (cm)  h0= 60-4=56  (cm). 

Giá trị độ vƣơn của cánh cS  lấy bé hơn trị số sau 

- Một nửa khoảng cách thông thủy giữa các sƣờn dọc 

2Ø28

25
55

0
25

60
0

260

25 250 25

Ø8a200

2Ø20

4Ø28

2Ø28

25
55

0
25

60
0

260

25 250 25

Ø8a200

2Ø20

4Ø28
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0,5 (3,8 – 0,22+2,75-0,22) = 3,055 (m) 

    - 1/6 nhịp cấu kiện : 7,48/6 = 1,25 (m); 

 Sc= 1,25 (m). 

Tính  fb ' = b + 2 cS  = 0,3 + 2x1,25 = 2,8 (m)  

Xác định: )5,0(.. '

0

''
fffbf hhhbRM 1450.2,8.0,1.(0,56 – 0,5.0,1) =207,06(T.m) 

Có Mmax= 15,74 (T.m) <207,06 (T.m)  trục trung hòa đi qua cánh . 

Giá trị :m  

αm= = = 0,012<αR=0,429 

 δ = 0,5(1+ ) = 0,5(1+ ) =0,994 

           As= = = 10,1.10
-4

 (m
2
) = 10,1 (cm

2
) 

Kiểm tra hàm lƣợng cốt thép  

μ = .100% = .100%=0,6 % >μmin=0,05% 

Chọn: 4Ø20- As= 12,56(cm
2
) 

 
Tính tƣơng tự với các dầm khác:  

b. Tính toán cốt đai cho dầm: 

Từ bảng tổ hợp nội lực ta chọn đƣợc lực cắt nguy hiểm nhất cho dầm : 

  Qmax=21,797 T.( phần tử 56- dầm tầng 2 nhịp BC) 

+ Bê tông B20 có Rb=1450 T/m
2
; Rbt= 110 T/m

2
. 

+ Cốt đai nhóm CI có Rsw=17500 T/m
2
,Es=210000Mpa. 

+ Chọn a = 4 (cm) h0= 60 - 4 = 56 (cm) 

+ Kiểm tra điều kiện cƣờng độ trên tiết diện nghiêng theo ứng suất nén chính : 

0113,0 bhRQ bbw  

Do chƣa có bố trí cốt đai nên ta giả thiết 11 bw  = 1. 

Ta có :      03,0 bhRb = 0,3.1450.0,3.0,56 =73,08T > Q = 21,79T. 

 Dầm đủ khả năng chịu ứng suất nén chính 

+ Kiểm tra sự cần thiết phải đặt cốt đai: 

Bỏ qua sự ảnh hƣởng của lực dọc trục nên  0n . 

Qbmin = b3(1+ n)Rbtbh0=0,6.(1+0).110.0,3.0,56=11,09T 

 Q=21,79T >   Qbmin Cần phải đặt cốt đai chịu cắt. 

b 

25
55

0
25

60
0

260

25 250 25

Ø8a200

4Ø20

2Ø28
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Mb = b2(1+ f+ n).Rbtbh0
2
 = 2(1+0+0).110.0,3.0,56

2
 = 20,7T.m

 
+ Chọn cốt đai  8, số nhánh n = 2 với khoảng cách s = 15 cm. 

Lực mà cốt đai chịu đƣợc phân bố trên đơn vị chiều dài: 

1750 1,571
183,28

15

sw sw

sw

R A
q

s
 (daN/cm) = 18,328 (T/m) 

+ Khả năng chịu lực cắt của dầm: 

    Qu = Qb + Qsw  Qmax 

Trong đó: lấy Qb = Qbmin = 11,09T 

                 Qsw = qsw.C0 

C0 =  =  = 1,06 (m)< 2h0 = 1,12 (m) 

0CqQ swsw  18,328.1,06 = 19,42 (T). 

swbu QQQ min 11,09+19,42=30,51 (T)> Q=21,79 (T). 

+ Dầm có h = 60 (cm) > 45 (cm)  sct = min (h/3, 50cm) = 20 (cm) 

+ Giá trị Smax: Smax=  =  = 0,71 (m) 

+ Khoảng cách bố trí cốt đai maxmin( , , ) 15tt cts s s s (cm).Chọn s=15 cm= 150 mm. 

Bố trí thép đai: - Ở 2 đầu dầm trong đoạn L/4, ta bố trí thép đai Ø8a150 

với L là nhịp thông thủy của dầm. 

- Phần còn lại cốt đai đƣợc đặt thƣa hơn theo điều kiện cấu tạo: 

Sct= min(3h/4, 50cm)= 37,5cm. Ta chọn Ø8a300 

+ Kiểm tra lại điều kiện cƣờng độ trên tiết diện nghiêng theo ứng suất nén chính  khi đã bố trí 

cốt đai:      0113,0 bhRQ bbw  

  - với       .3,1511 ww  

Dầm bố trí Ø8a150  có 
2.0,785

0,0047
22.15

sw
w

na

bs
 ;  

7
10.3

10.1,2
4

5

b

s

E

E
. 

 -  1 1 5 1 5.0,0047 7 1,1645w w x < 1,3. 

 -  1 1 1 0,01.11,5 0,885b bR . 

 w1 b1 = 1,1645.0,885= 1,03 

 Q=12,5482(T) < 0113,0 bhRbbw  = 0,3.1,03.1150.0,22.0,46 = 35,96 (T). 

 Dầm đủ khả năng chịu ứng suất nén chính. 

Phần tử dầm chính còn lại:  

Đối với các dầm chính 30x600(cm) ta bố trí thép đai nhƣ thép đai dầm 31. Còn với dầm chính 

22x40 (cm) vì dầm ngắn và có lực cắt nhỏ nên ta bố trí Ø8a200 trên suốt chiều dài của dầm 

 

2. Tính toán cốt thép cho cột. 
Nhận xét: Kết cấu khung đối xứng, làm việc theo phƣơng ngang nhà ,cột làm việc chịu nén 

lệch tâm theo phƣơng y. 
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Ở đây, phƣơng pháp tính toán cốt thép cột chịu nén lệch tâm sẽ đƣợc tính toán theo giáo trình 

“KẾT CẤU BÊTÔNG CỐT THÉP” của Gs. Ts Ngô Thế Phong, Gs. Ts Nguyễn Đình Cống và 

Pgs. Ts Phan Quang Minh. Việc thiết kế cấu kiện bêtông cốt thép theo tiêu chuẩn TCVN 356 – 

2005 

  , cả M N cùng lớn ,sau

. 

3,4 và tầng 5,6). 

Đối với khung phẳng đối xứng, tiết diện cột các trục là giống nhau, kết quả nội lực các trục 

gần giống nhau nên ta chỉ cần tính toán thép cho một trục giữa,  một trục biên, các trục còn lại 

đƣợc lấy thép tƣơng tự. 

Nhận xét: Trong nhà nhiều tầng lực dọc tại chân cột thƣờng rất lớn so với mômen (lệch tâm bé), 

do đó ta ƣu tiên cặp nội lực tính toán có N lớn. Tại đỉnh cột thƣờng xảy ra trƣờng hợp lệch tâm 

lớn nên ta ƣu tiên các cặp có M lớn. Ở đây ta tính toán cho 3 cặp với mỗi cột đƣợc xét. 

Số liệu dùng chung để tính toán cột: Bêtông B20 có Rb=1150T/m
2
. Eb=27000Mpa. Cột đổ 

bêtông theo phƣơng đứng, yêu cầu mỗi lớp đổ không quá 1,5m. Không kể đến hệ số làm việc. 

Nếu Ф 10 mm thì dùng thép CII có Rs=Rsc=280 Mpa; Es=210000Mpa. 

Nếu Ф 10 mm thì dùng thép CI có Rs=Rsc=225 Mpa; Es=210000Mpa. 

Tra bảng ta đƣợc ξR=0,595; αR=0,418 

Tƣơng tự nhƣ với dầm ta bố trí thép và tính toán cho 3 tầng là giống nhau nên ta lấy cột có 

nội lực lớn nhất để tính toán cho các cột còn lại. 

 

2.1 1-01, phần tử 12, có :bxh=60x60cm 

a. Số liệu tính toán : 

Chiều dài tính toán Hl 7,00  = 0,7x4,995 (m) = 3,4965 (m)=  

Giả thiết a =a’ = 4 cm ahh0 = 60- 4 =56 (cm); 

'0 ahZ a 56 – 4 = 52 (cm). 

Độ mảnh hlh /0 349,65/60 = 5,8< 8  bỏ qua ảnh hƣởng của uốn dọc. 

Lấy hệ số ảnh hƣởng của uốn dọc ε=1 

Độ lệch tâm ngẫu nhiên  

1 1 1 1
max( , ) max( .317, .50) 1,67( )

600 30 600 30
a ce H h cm  

Ký hiệu  

cặp NL 

Ký hiệu  

ở bảng 

TH 

Đ
2
 của  

cặp NL 

M 

(T.m) 

N 

(T) 

e1=M/N 

(cm) 

ea 

(cm) 

e0=max(e1,ea) 

(cm) 

1 7_9 MmaxΞemax 38,46 426,76 9 2 9 

2 7_11 Nmax,Mtƣ 0,038 516,76 0,007 2 2 

3 7_12 M,N lớn 35,397 467,17 7,6 2 7,6 
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a. Tính cốt thép đối xứng cho cặp nội lực số 1 :M = 38,46T.m và N = 426,76 T 

+ 0 / 2e e h a    1.9 + 60/2 – 4 = 35 (cm). 

+ Sử dụng bê tông cấp độ bền B25  ξR=0,595 

x = =   0,735(m) =73,5 (cm)> ξRh0=0,595.56= 33,32 (cm) 

Xảy ra trƣờng hợp  0hx R , nén lệch tâm bé. 

Xác định lại x:  

x1 = =   0,735(m) =73,5 (cm) 

=46,31.10
-4

(m
2
) = 46,31 (cm

2
) 

 

x=  = 0,473 (m)  

Lấy  x=0,473 (m)  

0. . .( 0,5 )b
s

sc a

Ne R b x h x
A

R Z
41,67.10

-4
(m

2
)=41,67 (cm

2
)  

b. Tính toán cốt thép đối xứng cho cặp nội lực số 2: M=0,03829 T.m; N= 516,76 T 

+ 0 / 2e e h a    1.2 + 60/2 – 4 = 28 (cm). 

+ Sử dụng bê tông cấp độ bền B25 ξR=0,595 

x = =   0,735(m) =73,5 (cm)> ξRh0=0,595.56= 33,32 (cm) 

Xảy ra trƣờng hợp  0hx R , nén lệch tâm bé. 

Xác định lại x:  

x1 = =   0,874(m) =87,4 (cm) 

 =54,6.10
-4

(m
2
) = 54,6 (cm

2
) 

 

x=  =  0,496 (m)  

Lấy  x=0,4496 (m)  

0. . .( 0,5 )b
s

sc a

Ne R b x h x
A

R Z
35,73.10

-4
(m

2
)=35,75 (cm

2
)  

c. Tính toán cốt thép đối xứng cho cặp nội lực số 3M=35,4 T.m; N= 467,17 T 

+ 0 / 2e e h a    1.7,6 + 60/2 – 4 = 33,58 (cm). 

ξR=0,595 

x = =   0,8055(m) =80,55 (cm)> ξRh0=0,595.56= 33,32 (cm) 

Xảy ra trƣờng hợp  0hx R , nén lệch tâm bé. 

Xác định lại x:  
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x1 = =   0,8055(m)  

 =57,27.10
-4

(m
2
) = 57,27 (cm

2
) 

 

x=  =  0,475 (m)  

Lấy  x=0,475 (m)  

0. . .( 0,5 )b
s

sc a

Ne R b x h x
A

R Z
46,71.10

-4
(m

2
)=46,71 (cm

2
)  

* Ta lựa chọn diện tích cốt thép để chọn thép cho cột là 46,71 (cm
2
)  

Xác định giá trị hàm lƣợng cốt thép tối thiểu theo độ mảnh λ:  

λ = l0/r=3,4965/0,228.40=30,35 

→λ ϵ (35÷83) → µmin= 0,2% 

Hàm lƣợng cốt thép:  

µ= 100% =  .100%=1,39%> 0.2%       

Nhận xét: Cặp nội lực 3 đòi hỏi diện tích thép lớn nhất nên ta bố trí thép cột theo  

A’s=As=46,71 cm
2
. Chọn: 6Ø32- As=48,25 cm

2
. 

Tính toán tƣơng tự ta có: 
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CH¦êN III. TÝNH TO¸N MãNG D¦íI CH¢N CéT 

NhiÖm vô thiÕt kÕ: 

1. §¸nh gi¸ ®Æc ®iÓm c«ng tr×nh. 

2. §¸nh gi¸ ®iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh. 

3. Lùa chän gi¶i ph¸p nÒn mãng. 

4. thiÕt kÕ Mãng M1 d­íi cét trôc 2B. 

5. thiÕt kÕ Mãng M2 d­íi cét trôc 2A. 

 

 

 

 

I. §¸nh gi¸ ®Æc ®iÓm c«ng tr×nh 

C«ng tr×nh: Chung c­ ë ph­êng DÞch Väng - CÇu GiÊy- Hµ Néi cã nhÞp trung b×nh, kÕt 

cÊu ®­îc thiÕt kÕ b»ng BTCT chÞu lùc. KÕt cÊu khung cña c«ng tr×nh: D¹ng khung gåm 3 

nhÞp cã chiÒu dµi mçi nhÞp lµ 6,7m; 7,98m; 6,7m. 

C«ng tr×nh cã tæng chiÒu dµi 24,3m, réng 21,6m. C«ng tr×nh bao gåm 11 tÇng. ChiÒu 

cao tÇng 1 lµ 4,5m, tõ tÇng 2  ®Õn tÇng 10 lµ 3,3m. MÆt b»ng c«ng tr×nh n»m trong tæng 

thÓ quy ho¹ch lµ mét b·i ®Êt trèng rÊt lín, khu ®Êt kh«ng bÞ h¹n chÕ bëi c¸c c«ng tr×nh l©n 

cËn, nªn mÆt b»ng c«ng tr×nh r¾t tho¸ng thuËn lîi cho thi c«ng, 2 mÆt  tiÕp xóc ®­êng giao 

th«ng, do ®ã khi thiÕt kÕ vµ thi c«ng mãng kh¸ thuËn lîi, kh«ng ¶nh h­ëng ®Õn c«ng tr×nh 

l©n cËn nh­ s¹t lë ®Êt, lón. 

KÝch th­íc cét biªn cña c«ng tr×nh lµ: 500x500(mm). 

KÝch thøc cét gi÷a cña c«ng tr×nh lµ: 600x600(mm). 

KÝch th­íc dÇm khung  lµ: 220x600(mm). 

KÕt cÊu c«ng tr×nh lµ khung BTCT ®­îc liªn kÕt víi mãng theo d¹ng ngµm chÞu lùc. 

T«n nÒn cao h¬n so víi cèt thiªn nhiªn 1,05 m. 

Do phÇn mãng cÇn tÝnh to¸n thuéc kÕt cÊu c¬ b¶n lµ khung BTCT cã t­êng chÌn nªn 

theo TCXD 205 - 1998 ta cã: 

§é lón tuyÖt ®èi giíi h¹n: Sgh = 0,08m = 8cm. 

§é lón lÖch t­¬ng ®èi giíi h¹n: Sgh = 0,002.  

II. §¸nh gi¸ ®iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh. 

Theo ‚B¸o c¸o kÕt qu¶ kh¶o s¸t ®Þa chÊt c«ng tr×nh‛: tõ trªn xuèng gåm c¸c líp ®Êt 

sau:  

Líp 1: Trång trät. 



55 
 

Líp 2: Líp sÐt, sÐt pha x¸m vµng, x¸m n©u, x¸m ghi. 

Líp 3: Líp sÐt pha x¸m xanh, x¸m vµng. 

Líp 4: Líp c¸t pha x¸m vµng. 

Líp 5: Líp c¸t h¹t trung x¸m vµng. 

Líp 6: Líp cuéi sái. 

Mùc n­íc ngÇm gÆp ë ®é s©u 0,7m. 
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B¶ng chØ tiªu c¬ häc, vËt lÝ c¸c líp ®Êt (theo kÕt qu¶ b¸o c¸o kh¶o s¸t ®Þa chÊt): 

Líp ®Êt 

  

ChiÒu dµy  w s c W WL WP II cII E N30 

(m) (kN/m³) (kN/m³) (kN/m³) (%) (%) (%) (®é) (kPa) (kPa)  

Líp 1: Trång 

trät. 
1 17   - - - - - - - - 

Líp 2: sÐt, sÐt 

pha x¸m vµng, 
x¸m n©u,x¸m 
ghi. 

9 19 27.2 14.44 31.7 46.1 29.1 5,720 37.5 10920 7 

Líp 3: SÐt pha 

n©u vµng, x¸m 
vµng, x¸m xanh. 

7.5 18.9 26.7 15 26 29.1 20.4 7,130 37.5 14490 14 

Líp 4: C¸t pha 

x¸m vµng. 
4 19.2 26.9 15.76 21.8 23 18.3 29,90 17.5 21250 17 

Líp 5: C¸t h¹t 

trung x¸m vµng. 
16.4 17.4 26.7 - 14.6 - - 350 - 30000 30 

Líp 6: Cuéi sái, 

cuéi s¹n lÉn c¸t 
rÊt chÆt. 

Kh«ng thÝ nghiÖm 130000 >100 

Mùc n­íc ngÇm æn ®Þnh ë ®é s©u 0,7m.
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- Líp 1: §Êt trång trät chiÒu dµy 1m kh«ng ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc ®Ó lµm nÒn c«ng tr×nh nªn cÇn 

®µo qua líp nµy ®Ó ®Æt mãng xuèng líp bªn d­íi tèt h¬n. 

- Líp 2: SÐt, sÐt pha x¸m vµng, x¸m n©u,x¸m ghi. 

§é sÖt:  =P

L

L P

W  W 31,7  29,1
I   0,153

W   W 46,1  29,1
 

Tû träng: = S

n

γ 27,2
2,72

γ 10
 

HÖ sè rçng: 
(1 0,01. ) 27,2.(1 0,01.31,7)

1 0,885
19

s

w

W
e  

Träng l­îng riªng ®Èy næi: ®n = n
(Δ -1).γ

1+ e

(2,72 1).10
9,125

1 0,885
 (kN/m³)  

- Líp 3: SÐt pha n©u vµng, x¸m vµng, x¸m xanh. 

§é sÖt:  =P

L

L P

W  W 26  20,4
I   0,644

W   W 29,1  20,4
 

Tû träng: = S

n

γ 26,7
2,67

γ 10
 

HÖ sè rçng: 
(1 0,01. ) 26,7.(1 0,01.26)

1 0,78
18,9

s

w

W
e  

Träng l­îng riªng ®Èy næi: ®n = n
(Δ -1).γ

1+ e

(2,67 1).10
9,382

1 0,78
 (kN/m³)  

- Líp 4: C¸t pha x¸m vµng. 

§é sÖt:  =P

L

L P

W  W 21,8  18,3
I   0,745

W   W 23  18,3
 

Tû träng: = S

n

γ 26,9
2,69

γ 10

 

HÖ sè rçng: 
(1 0,01. ) 26,9.(1 0,01.21,8)

1 0,706
19,2

s

w

W
e  

Träng l­îng riªng ®Èy næi: ®n = n
(Δ -1).γ

1+ e

(2,69 1).10
9,906

1 0,706
 (kN/m³) 

- Líp 5: C¸t h¹t trung x¸m vµng. 
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Tû träng: = S

n

γ 26,7
2,67

γ 10
 

HÖ sè rçng: 
(1 0,01. ) 26,7.(1 0,01.14,6)

1 0,759
17,4

s

w

W
e  

Träng l­îng riªng ®Èy næi: ®n = n
(Δ -1).γ

1+ e

(2,67 1).10
9,494

1 0,759
 (kN/m³) 

- Líp 6: Sái s¹n lÉn c¸t chÆt. 

Tû träng: = S

n

γ 26,8
2,68

γ 10
 

HÖ sè rçng: 
(1 0,01. ) 26,8.(1 0,01.8,5)

1 0,432
20,3

s

w

W
e  

Träng l­îng riªng ®Èy næi: ®n = n
(Δ -1).γ

1+ e

(2,68 1).10
11,732

1 0,432
 (kN/m³) 

III. Lùa chän gi¶i ph¸p nÒn mãng 

1. Lo¹i nÒn mãng: 

   V× c«ng tr×nh lµ nhµ cao tÇng nªn t¶i träng ®øng truyÒn xuèng mãng nh©n theo sè tÇng lµ lín. 

MÆt kh¸c v× chiÒu cao lín nªn t¶i träng ngang t¸c dông lµ  lín, ®ßi hái mãng cã ®é æn ®Þnh cao. 

Do ®ã ph­¬ng ¸n mãng s©u lµ hîp lý nhÊt ®Ó chÞu ®­îc t¶i träng tõ c«ng tr×nh truyÒn xuèng. 

Mãng cäc Ðp: Lo¹i cäc nµy chÊt l­îng cao, ®é tin cËy cao, thi c«ng ªm dÞu. H¹n chÕ cña 

nã lµ khã xuyªn qua líp c¸t chÆt dµy, tiÕt diÖn cäc vµ chiÒu dµi cäc bÞ h¹n chÕ. §iÒu nµy dÉn ®Õn 

kh¶ n¨ng chÞu t¶i cña cäc ch­a cao. 

Mãng cäc khoan nhåi: Lµ lo¹i cäc ®ßi hái c«ng nghÖ thi c«ng phøc t¹p. Tuy nhiªn nã 

vÉn ®­îc dïng nhiÒu trong kÕt cÊu nhµ cao tÇng v× nã cã tiÕt diÖn vµ chiÒu s©u lín do ®ã nã cã 

thÓ tùa ®­îc vµo líp ®Êt tèt n»m ë s©u v× vËy kh¶ n¨ng chÞu t¶i cña cäc sÏ rÊt lín. 

Tõ ph©n tÝch ë trªn, víi c«ng tr×nh nµy viÖc sö dông cäc Ðp sÏ ®em l¹i sù hîp lý vÒ kh¶ n¨ng 

chÞu t¶i vµ hiÖu qu¶ kinh tÕ. 

 

2.Gi¶i ph¸p mÆt b»ng mãng 

C¸c mãng ®­îc liªn kÕt bëi c¸c gi»ng mãng nh»m chÞu t¶i träng do lón lÖch gi÷a c¸c mãng vµ 

sö dông ®Ó ®ì t­êng.  
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Gi»ng mãng ®­îc liªn kÕt víi ®µi mãng vµ tùa lªn ®Êt qua líp bªt«ng lãt. NÕu m« t¶ ®óng s¬ 

®å lµm viÖc cña  gi»ng mãng th× ph¶i  dÇm trªn nÒn ®µn håi. Tuy nhiªn ®Ó ®¬n gi¶n, thiªn vÒ an 

toµn coi nh­  kh«ng tùa lªn ®Êt vµ dån t¶i vµo  mãng nh­ kÕt cÊu dÇm b×nh th­êng. 

Gi»ng mãng cã t¸c dông liªn kÕt c¸c mãng l¹i lµm t¨ng ®é cøng, ®ång thêi gi¶m bít ®é lón 

lÖch gi÷a c¸c mãng. Chän s¬ bé kÝch th­íc gi»ng mãng lµbxh=0,3x0,5(m). 

Cèt ®¸y ®µi ®Æt ë ®é s©u -1,4 m so víi cèt thiªn nhiªn vµ -2,45 m so víi cèt 0.00. 

MÆt ®µi ®Æt c¸ch cèt tù nhiªn 0,45m. Cèt ®Ønh gi»ng trïng víi cèt ®Ønh ®µi. 

 

 

iv. ThiÕt kÕ mãng M1 d­íi cét trôc 2B. 

1.T¶i träng c«ng tr×nh t¸c dông nªn mãng 

 Néi lùc lÊy t¹i ch©n cét trôc B ®­îc lÊy tõ b¶ng tæ hîp néi lùc cña khung K2: 

Nott Notc Moxtt Moxtc Qoytt Qoytc 

MNN
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(kN) (kN) (kNm) (kNm) (kN) (kN) 

5167,6 4306,33 384,58 320,48 126,78 105,65 

Ngoµi ra cßn ph¶i kÓ ®Õn träng l­îng dÇm gi»ng mãng vµ t­êng tÇng 1. 

Lùc däc do c¸c bé phËn kÕt cÊu tÇng mét g©y ra. 

- Do gi»ng mãng: 
tt

0GM
N  = 0,3.0,5.(6,7.0,5 + 6,7.0,5 +7,5.0,5 +3,5.0,5).25.1,2 = 52,6

(kN). 

- Do t­êng tÇng 1:  

tt

0

1
N  = .(25,65.7,5+14,54.3,5.)=121,63

2
wall (kN). 

VËy t¶i träng ë mãng trôc B lµ: 

tt' tt tt tt

0B 0 0GM 0Wall
N  = N + N  + N  = 5167,6+52,6+121,63=5341,83 (kN) 

Nott Notc Moxtt Moxtc Qoytt Qoytc 

(kN) (kN) (kNm) (kNm) (kN) (kN) 

5341,83 4451,53 384,58 320,48 126,78 105,65 

 

 ThiÕt kÕ mãng cäc d­íi cét trôc 2B cña nhµ khung bª t«ng cèt thÐp cã t­êng chÌn. TiÕt 

diÖn cét 0,4 0,6m. NÒn nhµ cèt  0,00 t«n cao h¬n mÆt ®Êt 1,05m. T¶i träng thiÕt kÕ ë ®Ønh ®µi 

lµ ®· cho. 

 

2. Chän lo¹i cäc, kÝch th­íc cäc vµ ph­¬ng ph¸p thi c«ng cäc. 

- Chän tiÕt diÖn cäc: 35x35cm. 

- ChiÒu dµi cäc: L=22m=2x7+1x8(m). 

- Bª t«ng cÊp bÒn B20 cã Rb=11500 (kPa). 

- Cèt thÐp CII ®èi xøng 8 16 cã Rs=280000 (kPa). 

- Cäc h¹ b»ng ph­¬ng ph¸p Ðp. 

- §Ëp ®Çu cäc 20 =20.16=320 chän 350 (mm). 

- PhÇn ngµm cäc nguyªn: 150 (mm). 

- PhÇn cäc lµm viÖc Llv= 22-0,15-0,35=21,5 (m). 

- Cos mòi cäc lµ: -2,45+(-21,5)=-23,95 (m). 

- Cäc c¾m vµo líp 7 mét ®o¹n: 23,95-22,55=1,4 (m).     

3. X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc ®¬n. 

3.1 . Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc 
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 X¸c ®Þnh theo c«ng thøc :    Pv = .(Rb.Fb + Rs.As) 

 Trong ®ã :    lµ hÖ sè uèn däc .  

Cäc  kh«ng xuyªn qua líp than bïn nªn kh«ng cÇn kÓ ®Õn sù ¶nh h­ëng cña uèn däc: 

=1. 

- ThÐp nhãm CII , 8 16  cã : As = 16,112cm2 ; Rs = 280000 kPa 

- Bªt«ng B20 cã : Rb= 11500 kPa ; Ab= 0,35.0,35 = 0,1225 m2 

Do ®ã ta cã : Pv = 1.(11500.0,1225 + 28.104. 16,112.10-4 ) = 2227,386 (kN). 

3.2. Søc chÞu t¶i cña cäc theo kÕt qu¶ xuyªn tiªu chuÈn SPT:   

- Søc chÞu t¶i cho phÐp cña ®Êt nÒn:
1

P .
3

spt mòi xq
P P  

- X¸c ®Þnh Pmòi = .Np.Ab 

 = 300 cäc Ðp 

Np = N30 = 30 §Êt d­íi mòi cäc 

Ab = 0,1225 (m²) 

Pmòi = k  

- X¸c ®Þnh : Pxq = U.( 2.Ls.Ns + cu.Lc ) 

 U=4.0,35=1,4 (m). 

 2.Ls.Ns = 2. Nsi.hsi =2.(Ns5.hs5)=2.(30.1,4)=84 (kN/m). 

 cu.Lc = cui.hci 

STT 
Líp ®Êt 

ChiÒu dµy hci 
(m) 

N30i 
cui 

( kPa ) 
cui.hci 

( kN/m ) 

2 sÐt pha 8,6 7 49,98 429,83 

3 sÐt pha 7,5 13 92,82 696,159 

4 c¸t pha 4 17 121,38 485,52 

 tæng céng :      cu .Lc = ui cic h ( kN/m ) 1611,51 

VËy Pxq = 1,4.(84+1611,51)=237,7 k  

Ls.Ns : Tæng søc kh¸ng ma s¸t cña ®Êt rêi. 

cu.Lc: Tæng søc kh¸ng ma s¸t cña ®Êt dÝnh. 

Víi cui  7,14.N30i (kPa). 

U: Chu vi tiÕt diÖn cäc. 
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Nsi : ChØ sè SPT cña ®Êt rêi t­¬ng øng cã chiÒu dµy lsi 

Cui : Lùc dÝnh kh«ng tho¸t n­íc cña líp ®Êt thø i t­¬ng øng víi chiÒu dµy lc. 

lci : ChiÒu dµi cäc c¾m qua líp ®Êt dÝnh. 

lsi : ChiÒu dµi cäc c¾m qua líp ®Êt rêi. 

- Søc chÞu t¶i cho phÐp cña ®Êt nÒn: 

SPT mòi xq

1 1
P P P 1102,5 2373,7 1158,73

3 3
k  

kÕt luËn: Søc chÞu t¶i cña cäc lµ: Pc=min(Pv,Pspt)=1158,73 (kN). 

4. X¸c ®Þnh sè l­îng cäc vµ c¸ch bè trÝ: 

    §Ó c¸c cäc Ýt ¶nh h­ëng lÉn nhau, cã thÓ coi lµ cäc ®¬n , c¸c cäc ®­îc bè trÝ trong mÆt b»ng 

sao cho kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c tim cäc a  3d, trong ®ã d lµ ®­êng kÝnh cäc. 

- ¸p lùc tÝnh to¸n gi¶ ®Þnh t¸c dông lªn ®¸y ®µi do ph¶n lùc ®Çu cäc g©y ra lµ. 

tt

2 2

P 1158,73
p  =  = 1051

(3.d) (3.0,3)

c  ( kPa ) 

- DiÖn tÝch s¬ bé ®Õ ®µi lµ : Fsb
γ

tt

0

tt

N
=

p -n. .h
tb

 

n = 1.1 
 htb = h = 1.4 (m) 

tb = 12 (kN/m³) 

Fsb

4904,1
= 4,75

1051-1,1.12.1,4
(m²).

tb: §· kÓ ®Õn ®Èy næi. 

- Träng l­îng s¬ bé cña ®µi vµ ®Êt trªn ®µi:  

tt

dsb sb tb tb
N n.F .h . =1,1.4,75.2,45.12=110,187(kN). 

- Lùc däc tÝnh to¸n (s¬ bé) t¹i ®¸y ®µi lµ:  
Ntt=No

tt+Ntt
dsb=4904,1+110,187=5014,3 (kN). 

-  Sè l­îng cäc s¬ bé lµ :  
c

N 5341,83
n = =

P 1158,73

tt

c
= 4,61 (cäc). Chän nc=5 (cäc). 

Bè trÝ mÆt b»ng cäc nh­ h×nh vÏ. 
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5.  KiÓm tra ®iÒu kiÖn lùc truyÒn xuèng c¸c cäc: 

- S¬ bé chän kÝch th­íc ®µi : 

B® = 2 (m) 

L® = 2 (m) 

h® = 0,95 (m) 

F® = 2.2=4 (m²) 

- M«men tÝnh to¸n x¸c ®Þnh t­¬ng øng víi träng t©m diÖn tÝch tiÕt diÖn c¸c cäc t¹i ®Õ ®µi : 

Mtt
x = 0

tt

x
M  + Q0y

tt. h®= 384,58+ 126,78.0,95=505,02 (kNm). 

- Lùc däc tÝnh to¸n t¹i ®¸y ®µi lµ: 

Ntt=No
tt+ 

® tb tb
n.F .h . = 5341,83+1,1.4.2,45.12=5471,2 (kN). 

- Lùc truyÒn xuèng c¸c cäc :
2

.tt

tt x i

i

c i

M yN
P

n y
 

y1 = 0,75 m Ptt1 = 1262,58 (kN) 

y2 = 0,75 m Ptt2 = 1262,58 (kN) 

y3 = 0 m Ptt3 = 1094,24 (kN) 

y4 = -0,75 m Ptt4 = 925,9 (kN) 

y5 = -0,75 m Ptt5 = 925,9 (kN) 

y2
i = 2,25  

- Träng l­îng tÝnh to¸n cäc d­íi ®¸y ®µi: 

tt
cQ  = n.A. ci i.h = 1,1.0,1225.15.21,5=43,46 (kN). 

VËy Ptt
max+Qtt

c=1059,21+43,46=1102,67 (kN)< Pc  = 1158,73 (kN). 

  Nh­ vËy tho¶ m·n ®iÒu kiÖn lùc max truyÒn xuèng cäc . 

2

b

x

y

1 2

3

54
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- KiÓm tra: 

tt tt
c max c

c

P (P Q ) 1158,73 1102,67
100% 100% 4,84%

P 1158,73
 

   vµ Ptt
min = 932 kN > 0 nªn kh«ng ph¶i kiÓm tra theo ®iÒu kiÖn chèng nhæ. 

6. KiÓm tra nÒn mãng cäc theo TTGH 2: 

6.1. KiÓm tra ®iÒu kiÖn ¸p lùc ë ®¸y mãng quy ­íc: 

- X¸c ®Þnh khèi mãng qui ­íc: 

§é lón cña nÒn mãng cäc ®­îc tÝnh theo 

®é lón cña nÒn khèi mãng qui ­íc. Do ma 

s¸t gi÷a mÆt xung quanh cäc vµ ®Êt bao 

quanh, t¶i träng cña mãng ®­îc truyÒn trªn 

diÖn tÝch réng h¬n, xuÊt ph¸t tõ mÐp ngoµi 

cäc t¹i ®¸y ®µi (khi mãng cäc ®µi thÊp) vµ 

nghiªng 1 gãc 
φ

α tb= 
4

. 

  Trong ®ã :

φ
φ IIi i

tb

i

0

h

h

5,72.8,6+7,13.7,5+29,9.4+35.1,4
12,62

21,5

φ
α

o

0tb
12,62

=  =  = 3,16
4 4

 

 - KÝch th­íc ®¸y khèi mãng qui ­íc: 

- ChiÒu dµi cña ®¸y khèi quy ­íc :  

 LM = 1,85+ 2.21,5.tg  = 4,17 (m). 

x

y
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- BÒ réng cña ®¸y khèi quy ­íc : 

       BM = 1,85+ 2.21,5.tg  = 4,17 (m). 

* X¸c ®Þnh t¶i träng tiªu chuÈn khèi mãng quy ­íc: 

- Träng l­îng khèi quy ­íc tõ ®Õ ®µi ®Õn mÆt ®Êt: 

        N1
tc= LM.BM.h. tb = 4,17.4,17.2,45.12 = 292,13 (kN). 

- Träng l­îng khèi mãng quy ­íc tõ ®Õ ®µi ®Õn ch©n cäc: 

N2
tc= LM.BM .

i i
h  

=  4,17.4,17.(9,125.8,6+9,382.7,5+9,906.4+9,494.1,4) = 3508,3 (kN).
 

- Träng l­îng tiªu chuÈn cña 5 cäc chiÕm chç ®Êt : 

       N3
tc= ncäc.Acäc. cäc.LC = 5.0,35.0,35.15.21,5 = 197,53 (kN).    

- Träng l­îng tiªu chuÈn cña khèi mãng quy ­íc : 

      Nq­
tc = N1

tc + N2
tc + N3

tc = 292,13 + 3508,3  + 197,53= 3997,96 (kN). 

TrÞ tiªu chuÈn lùc däc x¸c ®Þnh ®Õn ®¸y khèi quy ­íc : 

          Nz
tc = N0

tc + Nq­
tc = 4086,75+ 3997,96 = 8084,71 (kN). 

- M«men tiªu chuÈn t­¬ng øng träng t©m ®¸y khèi mãng qui ­íc:    

Mtc = M0
tc + Q0

tc.(h®+ Lc)                                                                                        

Lc- kho¶ng c¸ch tõ ®¸y ®µi ®Õn ®¸y mãng quy ­íc, Lc= 21,5m.  

MX
tc
 = 

tc tc

0x 0y
M + Q .(h + L ) = 83,19 + 27,97.(0,95 + 21,5)

® c = 711,12 (kNm). 

- §é lÖch t©m:   

 Theo trôc Y:eY = 

tc

X

tc

Z

M
0,088 m)

N

711,12
(

8084,71
 

- ¸p lùc tiªu chuÈn ë ®¸y mãng khèi quy ­íc do t¶i träng tiªu chuÈn: 

tc
yx

M M M

6.eN 6.e 6.0,047 6.0,088
.(1± ± ) = .(1± ± )

A B L 17,39 4,17 4,17

tc

max
min

8084,71
p  

tc

max
p = 555,2 (kPa);             

tc

min
p = 374,6 (kPa);           

tc

tb
p = 464,9 (kPa); 

- C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®Êt ë ®¸y khèi mãng quy ­íc: 

 R M

'1 2
M II M II II

tc

m .m
(A.B .γ + B.H .γ + D.C )

K
 

Trong ®ã:   
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Ktc = 1 v× c¸c chØ tiªu c¬ lý cña ®Êt lÊy thÝ nghiÖm trùc tiÕp ®èi víi ®Êt; 

m1 = 1,4 víi lo¹i ®Êt c¸t h¹t trung (Tra b¶ng 3-1, s¸ch ‚H­íng dÉn ®å ¸n NÒn vµ 

Mãng‛). 

m2= 1 c«ng tr×nh cã s¬ ®å kÕt cÊu mÒm (kh«ng cã kh¶ n¨ng ®Æc biÖt ®Ó chÞu néi lùc 

thªm g©y ra bëi biÕn d¹ng cña nÒn). 

Líp c¸t h¹t trung cã : II = 350  tra b¶ng 3.2 HD §ANM ta ®­îc 

A = 1,67 ; B = 7,69 ; D = 9,59 

TrÞ tÝnh to¸n thø hai cña ®Êt ngay d­íi ®¸y khèi mãng quy ­íc (n»m d­íi MNN) lµ: II = 

®n = 9,494 (kN/m3).    

ChiÒu cao cña khèi mãng qui ­íc: HM = 21,5+1,4 = 22,9 (m).   

' i i

II

M

3

h
=

H

9.0,45+15.0,95+9,125.8,6 9,382.7,5 9,906.4 9,494.1,4

22,9

9,609 (kN/m ).
 

RM = 
1,4.1

1
.(1,67.4,17. 9,494+ 7,69.22,9.9,609 + 9,59.0) = 2461,6 (kPa). 

 - KiÓm tra ®iÒu kiÖn ¸p lùc t¹i ®¸y khèi quy ­íc:  

tc
maxp 555,2 (kPa) <1,2.RM = 1,2.2461,6= 2953,92 (kPa). 

tc
tbp  464,9 (kPa) < RM = 2461,6 (kPa). 

 VËy tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ¸p lùc d­íi ®¸y mãng quy ­íc.  

    VËy ta cã thÓ tÝnh to¸n ®­îc ®é lón cu¶ nÒn theo quan niÖm nÒn biÕn d¹ng tuyÕn tÝnh . 

Tr­êng hîp nµy, ®Êt nÒn tõ ch©n cäc trë xuèng cã chiÒu dµy lín, ®¸y cña khèi quy ­íc cã diÖn 

tÝch bÐ nªn ta dïng m« h×nh nÒn lµ nöa kh«ng gian biÕn d¹ng tuyÕn tÝnh ®Ó tÝnh to¸n. 

6.2. KiÓm tra ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng: 

- øng suÊt b¶n th©n ë ®¸y khèi quy ­íc (t¹i ®é s©u z=22,9 kÓ tõ cos tù nhiªn): 

n
bt '

z 22,9 i II M

i=1

= .h = .H 9,609.22,9 220,05
i

(kPa).  

 

- øng suÊt g©y lón ë ®¸y khèi quy ­íc (t¹i ®é s©u z+22,9 kÓ tõ cos tù nhiªn): 
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0 22,9

gl tc bt

z tb z
p = 464,9 – 220,05 = 244,85 (kPa). 

- øng suÊt g©y lón t¹i ®é s©u z+22,9 tÝnh tõ cos tù nhiªn lµ: 

  gl
z = k0.

 gl
z=0=244,85.k0 (kPa). 

k0 tra b¶ng phô thuéc vµo tØ sè 

4,17
1

4,17

2

M

M

M

L
n

B

z
m

B

 

- øng suÊt b¶n th©n t¹i ®é s©u z+22,9 tÝnh tõ cos tù nhiªn lµ: 

  bt
z+22,9=  bt

z=0 + 9,494.z=220,05+9,494.z (kPa). 

- Chia nÒn thµnh c¸c líp ph©n tè bÒ dµy hi

4,17
1,043

4
m  

Ta chän hi = 1m. 

Ta cã b¶ng tÝnh øng suÊt g©y lón nh­ sau:  

Líp i §é s©u 
z(m) 

LM 

(m) 

BM 

(m) 

2

M

z

B
 

Ko 
 gl

z 

(kPa) 

0,2.  bt
z+22,9 

(kPa) 

1 0 4,17 4,17 0 1 244.85 44.01 

2 1 4,17 4,17 0.433 0.936 229.179 45.90 

3 2 4,17 4,17 0.866 0.720 176.292 47.80 

4 3 4,17 4,17 1.299 0.506 123.894 49.70 

5 4 4,17 4,17 1.732 0.356 87.166 51.60 

6 5 4,17 4,17 2.165 0.257 62.926 53.50 

7 6 4,17 4,17 2.877 0.191 46.766 55.40 

 

T¹i ®é s©u z = 6m kÓ tõ ®¸y mãng qui ­íc cã:   

 
6

gl

z m
= 46,766(kPa) 

bt
z 22,9m0,2. = 55,40(kPa)  

 LÊy giíi h¹n tÇng chÞu nÐn lµ 6 m. 

   -  §é lón cña líp ph©n tè thø i :   
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i

i
gl

1zi
gl
zi

i

i
gl

1zi
gl
zi

i
E.2

h)..(8,0

E.2

h)..(
S  

-  §é lón cña nÒn lµ:  

gl gl6 6
zi zi 1 i

i
i 1 i 1

0,8.( ).h
S S

2.E

229,179 244,85 176,292 229,179 123,894 176,292

0,8.1 2 2 2
 

30000 87,166 123,894 62,926 87,166 46,766 62,926

2 2 2

 

 S = 0,009 m = 0,91cm 

§é lón tuyÖt ®èi: S = 0,91cm< Sgh = 8 cm 

 Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ®é lón tuyÖt ®èi giíi h¹n. 

BiÓu ®å øng suÊt g©y lón 
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7. TÝnh to¸n ®é bÒn vµ cÊu t¹o ®µi cäc: 

7.1 Chän vËt liÖu cho ®µi cäc: 

Dïng bª t«ng B20 cã Rb = 11500 kPa ; Rbt = 900 kPa 

Dïng cèt thÐp nhãm CII cã Rs = 280000 kPa .  

7.2. KiÓm tra chiÒu cao ®µi cäc theo ®iÒu kiÖn ®©m thñng : 

-  §iÒu kiÖn kiÓm tra: Muèn cho ®µi kh«ng bÞ chäc thñng th× phaØ tho¶ m·n ®iÒu kiÖn Nct  

Rk.btb.h0 

- Víi chiÒu cao ®µi cäc h®=0,95 m , khi vÏ th¸p ®©m thñng tõ ch©n cét nghiªng 1 gãc 450 so 

víi ph­¬ng th¼ng ®øng cét, ta thÊy ®¸y th¸p n»m trïm ra ngoµi mÐp  cäc biªn. Do vËy ®µi cäc 

tho¶ m·n ®iÒu kiÖn vµ kh«ng bÞ ®©m thñng. 

 

 

 

7.3. TÝnh to¸n m«men vµ bè trÝ cèt thÐp cho ®µi cäc : 

- M«men t­¬ng øng víi mÆt ngµm II-II: 

MII = r2.(P1+ P2) 

r2= 0,75- 0,3  = 0,45m. 

MII =0,45.(1019,8+1059,21)=935,5(kNm)           

- DiÖn tÝch cèt thÐp ®Ó chÞu  

m« men MII lµ:  

II

S2

02 S

3 2 2

S2

M 935,5
A = = =

0,9.h .R 0,9.0,8.280000

A =4,64.10 (m ) 46,4(cm )

 

Chän 19 18cã As = 48,3 cm2 

i

i

ii ii

2

b

x

y

1 2

3

54
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- ChiÒu dµi cña mét thanh cèt thÐp chÞu m«men MII lµ:  

                      ld=l - 2.25 = 2000 - 50 = 1950 (mm). 

- Kho¶ng c¸ch cÇn bè trÝ c¸c cèt thÐp dµi lµ :  

                     b'=(b - 2.40 ) = 2000 -  80 = 1920 (mm). 

- Kho¶ng c¸ch gi÷a trôc c¸c cèt thÐp c¹nh nhau lµ:  

                a = 
b' 1920

106,6
n-1 19 1

(mm). 

        n: sè thanh cÇn bè trÝ vµo ®¸y mãng. 

VËy ta chän 19 18 a100, cèt thÐp nhãm CII, vµ ®­îc bè trÝ ë phÝa d­íi. 

- M«men t­¬ng øng víi mÆt ngµm I - I: 

MI = r1.(P2+ P5) 

r1 = 0,75- 0,3  = 0,45 m 

MI = 0,45.(1059,21+971,4) =913,77(kNm)           

- DiÖn tÝch cèt thÐp ®Ó chÞu m« men MI : 

01 02

3 2 2I

S1

01 S

0,018
h =h 0,8 0,009 0,0791

2

M 913,77
A = = =4,58.10 (m ) 45,8(cm )

0,9.h .R 0,9.0,791.280000

 

Chän 19 18cã As = 48,3 cm2 

- ChiÒu dµi cña mét thanh cèt thÐp chÞu m«men MI lµ:  

                      ld=l - 2.25 = 2000 - 50 = 1950 (mm). 

- Kho¶ng c¸ch cÇn bè trÝ c¸c cèt thÐp dµi lµ :  

                     b'=(b - 2.40 ) = 2000 -  80 = 1920 (mm). 

- Kho¶ng c¸ch gi÷a trôc c¸c cèt thÐp c¹nh nhau lµ:  

                a = 
b' 1920

106
n-1 19 1

(mm). 

        n: sè thanh cÇn bè trÝ vµo ®¸y mãng. 

VËy ta chän 19 18 a100, cèt thÐp nhãm CII, vµ ®­îc bè trÝ ë phÝa trªn. 

TÝnh to¸n t­¬ng tù víi c¸c mãng cßng l¹i vµ bè trÝ cèt thÐp nh­ h×nh vÏ 
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tr­êng ®¹i häc DÂN LẬP HẢI PHÒNG 

khoa x©y dùng 

    

                                                                       PhÇn iV  

                                                                      thi c«ng 

(45%) 

Gi¸o viªn h­íng dÉn  : THS:NGÔ VĂN HIỂN 

Sinh viªn thùc hiÖn    : NGUYỄN MẠNH SÁNG 

                                   Líp                            : XD1401D 
NhiÖm vô:  

1. PhÇn c«ng nghÖ: 

a. LËp biÖn ph¸p thi c«ng phÇn ngÇm. 
- Thi c«ng Ðp cäc. 
- Thi c«ng ®µo ®Êt mãng. 
- Thi c«ng bªt«ng mãng. 

b. LËp biÖn ph¸p thi c«ng phÇn th©n c«ng tr×nh. 
- LËp biÖn ph¸p thi c«ng khung x­¬ng c«ng tr×nh.  
- ThiÕt kÕ mét ph­¬ng ¸n v¸n khu«n cho cét, dÇm, sµn tÇng 7. 

2. Tæ chøc thi c«ng: 

- LËp b¶ng khèi l­îng c«ng viÖc. 
- LËp tiÕn ®é thi c«ng. 
- LËp tæng mÆt b»ng thi c«ng. 

3. C«ng t¸c an toµn: 

- LËp biÖn ph¸p vÖ sinh, an toµn lao ®éng, PCCC c¸c c«ng t¸c trªn. 
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PhÇn 1 - giíi thiÖu c«ng tr×nh 

1. VÞ trÝ x©y dùng c«ng tr×nh. 

C«ng tr×nh ®­îc x©y dùng t¹i ph­êng DÞch Väng, quËn CÇu GiÊy, thµnh phè Hµ Néi. 

2. Ph­¬ng ¸n kiÕn tróc, kÕt cÊu, mãng c«ng tr×nh. 

2.1. Ph­¬ng ¸n kiÕn tróc c«ng tr×nh. 

       - Tªn c«ng tr×nh : Chung c­ ë ph­êng DÞch Väng - CÇu GiÊy - Hµ Néi. 
       - MÆt b»ng : 24,3x21,6 m gåm 11 tÇng trong ®ã : 

TÇng 1 cao 4,5 m. 

TÇng 2 10 cao 3,3 m. 
TÇng m¸i cao 3 m. 

       - Tæng chiÒu cao 38,7 m. (TÝnh tõ cèt tù nhiªn ®Õn ®Ønh m¸i). 
       - Giao th«ng: giao th«ng bªn trong c«ng tr×nh theo chiÒu ®øng bè trÝ 1thang m¸y, 1 thang bé 
3 ®ît. 
       - Bè trÝ mÆt b»ng c«ng tr×nh : 

      - Nguồn cung cấp điện của công trình là điện 3 pha 4 dây 380V/220V. Cung cấp điện động 

lực và chiếu sáng cho toàn công trình đƣợc lấy tại trạm biến thế đã xây dựng cạnh công trình. 

    - Nguồn cung cấp nƣớc của công trình là sử dụng nguồn nƣớc sạch cấp từ nhà máy nƣớc gần 

với công trình đã đƣợc lắp đặt sẵn để phục vụ cho công trình. 

   - Nguồn vật tƣ, vật liệu : qua khảo sát, tìm hiểu kỹ và chọn công ty TNHH-VLXD TÂN AN 

KHÁNH. Địa chỉ : số 25 đƣờng Hoàng Quốc Việt phƣờng Nghĩa Đô quận Cầu Giấy thành phố 

Hà Nội là đơn vị cung ứng VLXD cho công trình. 

  - Nguồn máy móc thiết bị thi công : chọn công ty TNHH-MXD HUY ĐỘ. Địa chỉ : 818 đƣờng 

Láng phƣờng Láng Thƣợng quận Đống Đa thành phố Hà Nội. Vì có nhiều ƣu điểm phù hợp với 

việc thi công của công trình. 

 -Nguồn nhân lực tại địa phƣơng là chủ yếu. 

2.2. Ph­¬ng ¸n kÕt cÊu c«ng tr×nh  

- Sö dông kÕt cÊu khung bª t«ng cèt thÐp vµ sµn bª t«ng cèt thÐp toµn khèi kÕt hîp víi hÖ 
lâi chÞu lùc. Toµn bé t­êng bao bäc phÝa ngoµi dÇy 220 mm, riªng t­êng ng¨n chia phßng vÖ 
sinh, d·y c¸c t­êng däc gi÷a dµy 110 mm. 

- Khung BTCT toµn khèi cã kÝch th­íc c¸c cÊu kiÖn nh­ sau: 
DÇm khung: tiÕt diÖn 220x600mm.       
Cét biªn: tiÕt diÖn 500x500mm. 
Cét gi÷a: tiÕt diÖn 600x600mm. 
- B¶n sµn dµy 100 mm. 

2.3. Ph­¬ng ¸n mãng . 

- KÕt cÊu mãng lµ mãng cäc Ðp BTCT. 
- §µi cäc cao 0,95m ®Æt trªn líp bª t«ng lãt cÊp bÒn B15 dµy 0,1m. §¸y ®µi ®Æt t¹i cèt -

2,45m so víi cèt ±0,00. 
- Cäc Ðp BTCT B20 cã tiÕt diÖn cäc lµ 350x350mm, chiÒu s©u ch«n cäc lµ  
-23,95m so víi cèt ±0,00. ChiÒu dµi cäc lµ 22m bao gåm 2 ®o¹n cäc C1 dµi 7m, vµ 1 ®o¹n 

cäc C2 dµi 8m. 
- Mùc n­íc ngÇm ë ®é s©u –1,75m so víi cèt ±0,00 
- C«ng tr×nh cã tæng céng 21 ®µi mãng, trong ®ã: 

 + Mãng M1 cã 6 mãng, kÝch th­íc 1,55x2,6m. 
 + Mãng M2 cã 14 mãng, kÝch th­íc 1,55x1,55m. 



55 
 

 + Mãng M3 cã 1 mãng, kÝch th­íc 4,7x4,7m. 

 
3. §iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh, ®Þa chÊt thuû v¨n. 

3.1. §iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh. 

- Theo b¸o c¸o kÕt qu¶ kh¶o s¸t §CCT, ta thÊy nÒn ®Êt 
c«ng tr×nh kh¸ b»ng ph¼ng, trong ph¹m vi lç khoan gåm c¸c 
líp ®Êt sau. 

Líp 1: Trång trät. 
Líp 2: Líp sÐt, sÐt pha x¸m vµng, x¸m n©u, x¸m ghi. 
Líp 3: Líp sÐt pha x¸m xanh, x¸m vµng. 
Líp 4: Líp c¸t pha x¸m vµng. 
Líp 5: Líp c¸t h¹t trung x¸m vµng. 
Líp 6: Líp cuéi sái. 
Mùc n­íc ngÇm gÆp ë ®é s©u 0,7m. 

3.2. §iÒu kiÖn thuû v¨nc«ng tr×nh.  

       - §Þa h×nh: Khu ®Êt x©y dùng cã ®Þa h×nh b»ng ph¼ng, 
n»m ë CÇu GiÊy – Hµ Néi c¸ch trung t©m thµnh phè kho¶ng 
10 km . 
       - Mùc n­íc ngÇm ë ®é s©u 0,7m nªn ¶nh h­ëng nhiÒu 
®Õn viÖc thi c«ng mãng. 
       - M«i tr­êng: N»m trong khu vùc ®«ng d©n c­, mËt ®é 
x©y dùng lín, tÇm nh×n réng r·i.  
       - Giã: H­íng giã chñ ®¹o §«ng - Nam.  

2

3

4

5

-1.05

16
40

0

1

10
00

90
00

75
00

40
00

-2.05

-11.05

-18.55

-22.55

MNN

-1.75

-2.45

-23.95

trô ®Þa chÊt
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phÇn 2 

thiÕt kÕ biÖn ph¸p kÜ thuËt thi c«ng phÇn ngÇm 

1. LËp biÖn ph¸p thi  c«ng Ðp cäc. 

1.1. Lùa chän ph­¬ng ¸n Ðp cäc. 

HiÖn nay cã 2 ph­¬ng ¸n Ðp cäc: Ðp tr­íc vµ Ðp sau. 

* Ðp tr­íc: Lµ biÖn ph¸p Ðp cäc tr­íc khi x©y dùng c«ng tr×nh. Sau khi Ðp xong míi lµm ®µi 

mãng vµ c¸c bé phËn kÕt cÊu phÇn th©n. 

 - Ðp ©m : lµ biÖn ph¸p Ðp cäc tr­íc khi ®µo ®Êt ®Õn cèt cÇn Ðp. Khi sö dông biÖn ph¸p nµy 
cÇn cã thªm 1 ®o¹n cäc dÉn. ChiÒu dµi ®o¹n cäc dÉn b»ng chiÒu s©u ®o¹n Ðp ©m céng thªm 1 
®o¹n tõ  0,5 - 0,7 m. 
 ¦u ®iÓm: cã thÓ Ðp mµ kh«ng sî ¶nh h­ëng cña n­íc ngÇm, c«ng t¸c vËn chuyÓn m¸y, 
gi¸ Ðp, ®èi träng lµ t­¬ng ®èi thuËn lîi, cã thÓ Ðp ®­îc cäc ë c¸c vÞ trÝ gãc c«ng tr×nh gÇn c«ng 
tr×nh l©n cËn. 
 Nh­îc ®iÓm: Ph¶i Ðp ©m, khã x¸c ®Þnh chÝnh x¸c cèt vµ tim cäc, c«ng t¸c ®µo ®Êt gÆp khã 
kh¨n do gÆp c¸c ®o¹n ®Çu cäc. 

 - Ðp d­¬ng: C«ng t¸c Ðp cäc ®­îc tiÕn hµnh sau khi ®µo ®Êt ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ cña ®µi 
mãng. 
 ¦u ®iÓm: x¸c ®Þnh tim cäc, cèt dÔ dµng, ®µo ®Êt còng dÔ dµng h¬n Ðp ©m. 
 Nh­îc ®iÓm: khi dïng biÖn ph¸p Ðp d­¬ng th× th­êng ph¶i sö dông biÖn ph¸p®µo ®Êt kiÓu 
®µo ao ®Õn vÞ trÝ ®¸y líp bª t«ng lãt ®µi ®Ó m¸y vµ ®èi träng cã thÓ di chuyÓn dÔ dµng. 

Trong ®iÒu kiÖn c«ng tr×nh x©y dùng cña ta ®­îc tiÕn hµnh tõ ®Çu nªn ta sö dông ph­¬ng 

phap Ðp ©m. Cäc ®­îc Ðp ©m víi ®é s©u 1m so víi cèt tù nhiªn. 

Tr×nh tù thi c«ng: H¹ tõng ®o¹n cäc vµo trong lßng ®Êt b»ng thiÕt bÞ Ðp cäc, c¸c ®o¹n cäc 
®­îc nèi víi nhau b»ng ph­¬ng ph¸p hµn. Sau khi h¹ ®o¹n cäc cuèi cïng vµo trong ®Êt ph¶i ®¶m 
b¶o cho mòi cäc ë ®é s©u thiÕt kÕ. 

1.5. Qu¸ tr×nh thi c«ng Ðp cäc: 

1.5.1. Chän m¸y Ðp cäc, khung,  ®èi träng Ðp cäc 

a. Chän m¸y Ðp:   

- §Ó ®­a cäc xuèng ®é s©u thiÕt kÕ cäc ph¶i qua c¸c tÇng ®Þa chÊt kh¸c nhau. Ta thÊy cäc 
muèn qua ®­îc nh÷ng ®Þa tÇng ®ã th× lùc Ðp cäc ph¶i ®¹t gi¸ trÞ : 

                                 Pe  K. Pc 

 Pe <  Pvl 
 Pe: Lùc Ðp cÇn thiÕt ®Ó cäc ®i s©u vµo ®Êt nÒn tíi ®é s©u thiÕt kÕ. 

 K: HÖ sè lÊy b»ng 1,4 1,7; phô thuéc vµo lo¹i ®Êt vµ tiÕt diÖn cäc.lấy k = 2 

      Pvl: Là sức chịu tải của cọc theo điều kiện vật liệu. 
 Pc: Tæng søc kh¸ng tøc thêi cña ®Êt nÒn, Pc gåm 2 phÇn: PhÇn kh¸ng mòi cäc (Pm) vµ 

phÇn ma s¸t cña cäc (Pms). Nh­ vËy ®Ó Ðp ®­îc cäc xuèng chiÒu s©u thiÕt kÕ cÇn ph¶i cã 1 lùc 
th¾ng ®­îc lùc ma s¸t mÆt bªn cña cäc vµ ph¸ vì ®­îc cÊu tróc cña líp ®Êt d­íi mòi cäc. §Ó t¹o 
ra lùc Ðp cäc ta cã: träng l­îng b¶n th©n cäc vµ lùc Ðp b»ng kÝch thuû lùc, vµ lùc Ðp cäc chñ yÕu 
do kÝch thuû lùc g©y ra.  

- Theo kÕt qu¶ tÝnh tõ phÇn thiÕt kÕ mãng cäc ta cã: Pc = 1158,73 kN =115,9 (T) 
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 Pvl  = 2373,7(KN) = 237,7  (T) 

- Vậy ta có: PÐp = 2 x115,9 = 231,8 (T) < Pvl  = 237,7 (T) => thoả  mãn 
- Ngoµi ra khi Ðp, lùc Ðp cÇn ph¶i nhá  h¬n søc chÞu t¶i theo vËt liÖu lµm cäc, lùc Ðp nµy ph¶i 

®¶m b¶o vÒ ®é an toµn ®Ó kh«ng lµm ph¸ vì vËt liÖu lµm cäc. 

- Chän thiÕt bÞ Ðp cäc cã lùc nÐn lín nhÊt P =300 T, gåm 2 kÝch thñy lùc cã : 
Pemax = 150 T. 
+Chän ®­êng kÝnh kÝch 

 
2.

2 .
4

dau ep

D
P P  

Trong ®ã: 
+ qdÇu : ¸p lùc dÇu trong xi lanh, qdÇu = (0,6-0,75)pb¬m, víi pb¬m=300(Kg/cm2) 

   
 LÊyP  b¬m=300KG/cm2,qdÇu=0,7pb¬m. 
 

 
2

0,7. .p

ep

bom

P
D  =  

2 150000

3,14 0,7 300
 =21,3(cm) 

 
- Chän m¸y Ðp cã gi¸ m¸y Ðp cao h¬n 9m. 

ThiÕt bÞ phôc vô Ðp cäc minh ho¹ b»ng h×nh vÏ. 

*TÝnh to¸n ®èi träng Q: 
- Ta sö dông c¸c ®èi träng gang cã kÝch th­íc lµ: 3x0,6x0,6 (m) . 
Pdt = 3.0,6.0,6.6,5 =  7,02(T). 
Tæng t¶i träng cña ®èi träng tèi thiÓu ph¶i lín h¬n PÐp = 202,8 (T). 

VËy sè côc ®èi träng lµ  

Sè l­îng cäc cÇn Ðp cña khèi chÝnh c«ng tr×nh: 
Mãng M1 cã 6 mãng, mçi mãng gåm 5 cäc: 6 x5=30 cäc. 
Mãng M2 cã 14 mãng  mçi mãng cã 4 cäc: 14x4=56 cäc. 
Mãng M3 cã 1 mãng, mçi mãng cã 25 cäc: 1x25 = 25 cäc. 

Tæng sè cäc toµn bé c«ng tr×nh lµ: 30+56+25 = 111 cäc. 
Tæng chiÒu dµi cäc Ðp:(22+1).111 = 2553 (m).   

(céng thªm 0,9m v× mçi cäc cÇn Ðp ©m thªm 0,9m) 
Tæng chiÒu dµi cäc t­¬ng ®èi lín do ®ã ta chän 2 m¸y Ðp ®Ó thi c«ng Ðp cäc. 
ThiÕt kÕ gi¸ Ðp cã cÊu t¹o b»ng dÇm tæ hîp thÐp ch÷ I bÒ réng 15 cm cao 50 cm. 
 

*Ta cã s¬ ®å Ðp cäc víi ®µi M1. 

202,8
n   = 28,88

7,02
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- Tõ mÆt b»ng ®èi träng: lùc g©y lËt khi Ðp pÐp = 202,8 T. Gi¸ trÞ ®èi träng Q mçi bªn ®­îc x¸c 

®Þnh theo c¸c ®iÒu kiÖn: 
- §iÒu kiÖn chèng lËt khi Ðp cäc sè 4. 
Q.(1,4+2,9+1,4)+Q.1,4  >   P(2,9+1,4)  

(T). 

Q lµ träng l­îng mçi bªn cña ®èi träng. 
VËy ta chän mçi bªn lµ 18 côc 3x0,6x0,6m cã q = 7,02 T. 
-T­¬ng tù phÇn mãng M2 ta còng x¸c ®Þnh ®­îc mçi bªn ta cÇn 18 côc ®èi träng Gang 

3x0,6x0,6m cã q = 7,02T.  
1.5.2. C¸c yªu cÇu kü thuËt ®èi víi thiÕt bÞ Ðp cäc: 

- Lý lÞch m¸y, m¸y ph¶i ®­îc c¬ quan kiÓm ®Þnh c¸c ®Æc tr­ng kü thuËt ®Þnh kú vÒ c¸c 

th«ng sè chÝnh nh­ sau : 

  + L­u l­îng dÇu cña m¸y b¬m (lit/ph) ; 

  + ¸p lùc b¬m dÇu lín nhÊt (kg/cm2) ; 

  + Hµnh tr×nh pÝt t«ng cña kÝch (cm2) ; 

  + DiÖn tÝch ®¸y pÝt t«ng cña kÝch (cm2) ; 

- PhiÕu kiÓm ®Þnh chÊt l­îng ®ång hå ®o ¸p lùc dÇu vµ van chÞu ¸p. 

- Lùc nÐn (danh ®Þnh) lín nhÊt cña thiÕt bÞ kh«ng nhá h¬n 1,4 lÇn lùc nÐn línnhÊt PÐp,max 
yªu cÇu theo quy dÞnh cña thiÕt kÕ. 

- ChuyÓn ®éng cña pit t«ng kÝch ph¶i ®Òu, vµ khèng chÕ ®­îc tèc ®é Ðp cäc. 

- §ång hå ®o ¸p lùc ph¶i t­¬ng xøng víi kho¶ng lùc ®o. 

4,3P 4,3.202,8
Q >  = 122,8

7,1 7,1
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- ThiÕt bÞ Ðp cäc ph¶i ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn ®ª vËn hµnh theo ®óng quy ®Þnh vÒ an toµn lao 
®éng khi thi c«ng. 

- Gi¸ trÞ ®o ¸p lùc lín nhÊt cña ®ång hå kh«ng v­ît qu¸ hai lÇn ¸p lùc ®o khi Ðp cäc, chØ 
nªn huy ®éng 0,7 0,8 kh¶ n¨ng tèi ®a cña thiÕt bÞ. 

- ThiÕt bÞ Ðp cäc ph¶i ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn ®Ó vËn hµnh theo ®óng quy ®Þnh vÒ an toµn lao 
®éng khi thi c«ng. 

1.5.3. Ph­¬ng ph¸p  Ðp cäc: 

a. ChuÈn bÞ Ðp cäc: 

- Tr­íc khi Ðp cäc cÇn ph¶i cã ®ñ b¸o c¸o ®Þa chÊt c«ng tr×nh, cã b¶n ®å bè trÝ m¹ng l­íi cäc 
thuéc khu vùc thi c«ng. Ph¶i cã hå s¬ vÒ s¶n xuÊt cäc bao gåm phiÕu kiÓm nghiÖm, tÝnh chÊt c¬ 
lý cña thÐp vµ cÊp bÒn bª t«ng. 

 - Tõ b¶n ®å bè trÝ m¹ng l­íi cäc ta ®­a ra hiÖn tr­êng b»ng c¸ch ®ãng nh÷ng ®o¹n gç ®¸nh 
dÊu nh÷ng vÞ trÝ ®ã trªn hiÖn tr­êng. 

- Tr­íc khi tiÕn hµnh Ðp ®¹i trµ cÇn tiÕn hµnh Ðp thö nghiÖm vµ rót ra kÕt luËn vÒ tÝnh kh¶ thi 
®Ó ®­a ra quyÕt ®Þnh Ðp ®¹i trµ. 

 
* TiÕn hµnh Ðp cäc: 
- §­a m¸y vµo vÞ trÝ Ðp lÇn l­ît gåm c¸c b­íc sau : 
- KiÓm tra hai mãc cÈu trªn dµn m¸y thËt cÈn thËn vµ ch¾c ch¾n. 
- KiÓm tra hai suèt ngang liªn kÕt hai dÇm m¸y thËt an toµn vµ l¾p lªn bÖ m¸y b»ng hai chèt 

¾c. 
- CÈu toµn bé dµn vµ hai dÇm cña bÖ m¸y vµo vÞ trÝ Ðp sao cho t©m cña 2 dÇm trïng víi t©m 

cña 2 hµng cäc trong côm cäc .  
- ChØnh m¸y cho c¸c ®­êng trôc cña khung m¸y, trôc cña kÝch trôc cña cäc th¼ng ®øng trïng 

nhau vµ n»m trong cïng mét mÆt ph¼ng vu«ng gãc víi mÆt ph¼ng chuÈn n»m ngang. §é nghiªng 
cña mÆt ph¼ng chuÈn n»m ngang ph¶i trïng víi mÆt ph¼ng ®µi cäc vµ nghiªng kh«ng qu¸ 0,5%. 

 - LÇn l­ît cÈu ®èi träng ®Æt lªn dÇm sao cho mÆt ph¼ng chøa träng t©m cña hai khèi ®èi träng 
trïng víi ®­êng t©m cña èng th¶ cäc . PhÇn ®èi träng nh« ra ngoµi ph¶i cã dÇm gç kª thËt v÷ng  

- ChØnh l¹i t©m èng th¶ cäc nhê miÕng kª ch©n dµn sao cho dµn thËt vu«ng gãc víi mÆt ®Êt . 
- Ch¹y thö m¸y Ðp ®Ó kiÓm tra tÝnh æn ®Þnh khi cã t¶i  vµ khi kh«ng cã t¶i. 
- KiÓm tra cäc lÇn n÷a, ®­a cäc vµo vÞ trÝ ®Ó Ðp víi c¸c ®o¹n cäc dïng ®Ó Ðp.  
- Ta dïng cÈu ®Ó ®­a cäc vµo vÞ trÝ Ðp vµ dÞch chuyÓn c¸c khèi ®èi träng sang vÞ trÝ kh¸c. Do 

®ã träng l­îng lín nhÊt mµ cÇn trôc cÇn n©ng lµ khi cÈu khèi ®èi träng nÆng 7,5 T vµ chiÒu cao 
lín nhÊt khi cÈu cäc vµo khung dÉn, Do qu¸ tr×nh Ðp cäc cÇn trôc ph¶i di chuyÓn trªn mÆt b»ng 
®Ó phôc vô c«ng t¸c Ðp cäc lªn ta chän cÇn trôc tù hµnh b¸nh h¬i. 
b. Chän cÈu phôc vô Ðp cäc:   

- CÈu dïng ®Ó cÈu cäc ®­a vµo gi¸ Ðp vµ bèc xÕp ®èi träng khi di chuyÓn gi¸ Ðp. - - XÐt khi 
cÈu dïng ®Ó cÈu cäc vµo gi¸ Ðp theo s¬ ®å kh«ng cã vËt c¶n: 

 

- X¸c ®Þnh ®é cao n©ng cÇn thiÕt: 
H=h1+ h2+ h3 + e - c = 10+0,5+8+1,5-1,5 =18,5 (m). 
 

Trong ®ã: 
h1= 10m - chiÒu cao gi¸ ®ì; 
h2=0,5m - kho¶ng c¸ch an toµn khi cÈu; 

0

max
70
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h3= 8m - chiÒu cao cÊu kiÖn (cäc); 
e = 1,5m - chiÒu dµi d©y mãc; 
c = 1,5m - kho¶ng c¸ch tõ ®iÓm d­íi cÇn so víi mÆt ®Êt; 

- ChiÒu dµi cÇn:  

(m). 

- TÇm víi: 

R = L.cosα = 18,1.cos700 = 6,2 (m). 

- Träng l­îng cäc: 
Gcäc  = 8.0,352.2,5.1,1 = 2,7 (T). 

- Träng l­îng cÈu l¾p: 
Q = Gcäc.K = 2,7.1,3 = 3,51 (T). 

 
- VËy c¸c th«ng sè khi chän cÈu lµ: 

L = 18,1(m); 
H = 18,5 (m); 
R = 6,2 (m); 
Q = 3,51 (T). 

→Tõ nh÷ng yÕu tè trªn ta chän cÇn trôc tù hµnh « t« dÉn ®éng thuû lùc NK-200 cã c¸c th«ng sè 

sau: 
H·ng s¶n xuÊt KATO NhËt B¶n; 
Søc n©ng Qmax /Qmin =20/6,5 (T); 
TÇm víi Rmax / Rmin =3 / 12 (m); 
ChiÒu cao n©ng Hmax = 23,5 (m); 
Hmin = 4 (m); 

§é dµi cÇn chÝnh L = 10,28  23,0 (m); 
§é dµi cÇn phô L = 7,2 (m); 
Thêi gian 1,4 (phót); 
VËn tèc quay cÇn 3,1 v / phót. 

 
c. Chän c¸p ®èi träng. 

- Chän c¸p mÒm cã cÊu tróc 6x37+1c­êng ®é chÞu kÐo cña sîi c¸p lµ 150 (kG/mm2) sè nh¸nh 
d©y c¸p lµ mét d©y, d©y ®­îc cuèn trßn ®Ó «m chÆt lÊy cäc khi cÈu. 

- Träng l­îng mét ®èi träng lµ: q = 7,5 (T). 

0

H  c 18,5 1,5
L=  =  = 18,1

sin70 0,939
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- Lùc xuÊt hiÖn trong d©y c¸p:  

(T). 

Víi n lµ sè nh¸nh d©y n = 4 
- Lùc lµm ®øt d©y c¸p R=k.S = 6.2,65 = 15,9 (T). 
(k = 6 hÖ sè an toµn cña d©y treo) 

- Gi¶ sö sîi c¸p cã c­êng ®é chÞu kÐo b»ng c¸p cÈu (kG/mm2). 

DiÖn tÝch tiÕt diÖn c¸p: F  = 99,38 (mm2). 

MÆt kh¸c  (mm2). 

→Tra b¶ng ta chän c¸p mÒm cÊu tróc 6x37+1 cã ®­êng kÝnh c¸p 12 mm, träng l­îng 0,41 kg/m, 

lùc lµm ®øt c¸p S = 5700kg/mm2. 

d. L¾p nèi vµ Ðp ®o¹n cäc tiÕp theo: 
- Tr­íc tiªn cÇn kiÓm tra 2 ®Çu cña ®o¹n cäc, söa ch÷a cho thËt ph¼ng, kiÓm tra c¸c chi tiÕt 

mèi nèi ®o¹n cäc vµ chuÈn bÞ m¸y hµn. 
- Dïng cÇn cÈu cÈu l¾p ®o¹n C1 trïng víi ph­¬ng nÐn vµ ®­êng trôc C2. §é nghiªng cña C1 

kh«ng qu¸ 1%. 

- Gia t¶i lªn cäc 1 lùc t¹o tiÕp xóc sao cho ¸p lùc ë mÆt tiÕp xóc kho¶ng 3   4 kG/cm2 ®Ó t¹o 
tiÕp xóc gi÷a bÒ mÆt bª t«ng cña 2 ®o¹n cäc. NÕu bÒ mÆt tiÕp xóc kh«ng chÆt th× ph¶i chÌn chÆt 
b»ng c¸c b¶n thÐp ®Öm sau ®ã míi tiÕn hµnh hµn nèi cäc theo qui ®Þnh cña thiÕt kÕ. Trong qu¸ 
tr×nh hµn ph¶i gi÷ nguyªn lùc tiÕp xóc. 

- Khi ®· nèi xong vµ kiÓm tra mèi hµn míi tiÕn hµnh Ðp ®o¹n cäc C1. T¨ng dÇn lùc nÐn (tõ gi¸ 

trÞ 3  4kG/cm2) ®Ó m¸y Ðp cã ®ñ thêi gian cÇn thiÕt t¹o ®ñ lùc Ðp th¾ng lùc ma s¸t vµ lùc kh¸ng 
cña ®Êt ë mòi cäc ®Ó cäc chuyÓn ®éng xuèng. 

- §iÒu chØnh ®Ó thêi gian ®Çu ®o¹n cäc C1 ®i s©u vµo lßng ®Êt víi vËn tèc kh«ng qu¸ 1cm/sec. 
Khi ®o¹n cäc C1 chuyÓn ®éng ®Òu míi cho nã chuyÓn ®éng t¨ng dÇn lªn nh­ng kh«ng qu¸ 
2cm/sec. 

- Khi lùc nÐn t¨ng ®ét ngét tøc lµ mòi cäc ®· gÆp ph¶i ®Êt cøng h¬n (hoÆc gÆp dÞ vËt, côc bé) 
nh­ vËy cÇn ph¶i gi¶m lùc nÐn ®Ó cäc cã ®ñ kh¶ n¨ng vµo ®Êt cøng h¬n (hoÆc kiÓm tra ®Ó t×m 
biÖn ph¸p xö lý) vµ gi÷ ®Ó lùc Ðp kh«ng qu¸ gi¸ trÞ tèi ®a cho phÐp. 

§o¹n cäc dÉn cã cÊu t¹o nh­ sau (cäc Ðp ©m): 
- §­îc lµm tõ thÐp b¶n hµn l¹i, chiÒu dµy b¶n thÐp lµ 10mm c¹nh trong cña cäc cã chiÒu dµi: 

30cm, phÝa trong ®­îc ph©n 4 thanh thÐp gãc L ë c¸ch ®Çu d­íi cña cäc 10cm ®Ó chôp kÝn víi 
®Çu ®o¹n cäc Ðp vµ cäc Ðp ®­îc tú lªn 4 thanh thÐp gãc nµy khi Ðp. 

PhÝa trªn cäc dÉn cã lç 50  ®Ó viÖc rót ®o¹n cäc dÉn ra ®­îc thuËn tiÖn, ®Çu trªn cßn ®¸nh 
dÊu vÞ trÝ ®Ó khi Ðp ta biÕt ®­îc ®é s©u cÇn Ðp.                                                                              

Ghi chÐp theo dâi lùc Ðp theo chiÒu dµi cäc :  

- Ghi lùc Ðp cäc ®Çu tiªn : 
  + Khi mòi cäc ®· c¾m s©u vµo ®Êt 30 -50 cm  th× ta tiÕn hµnh ghi c¸c chØ sè lùc ®Çu tiªn. Sau 

®ã cø mçi lÇn cäc ®i s©u suèng 1m th× ghi lùc Ðp t¹i thêi ®iÓm ®ã vµo sæ nhËt ký Ðp cäc . 
   + NÕu thÊy ®ång hå t¨ng lªn hay gi¶m suèng ®ét ngét th× ph¶i ghi vµo nhËt ký thi c«ng 

®é s©u vµ gi¸ trÞ lùc Ðp thay ®æi nãi trªn. NÕu thêi gian thay ®æi lùc Ðp kÐo dµi th× ngõng Ðp vµ 
b¸o cho thiÕt kÕ biÕt  ®Ó cã biÖn ph¸p xö lý.  

P 7,5.2
S =  =  = 2,65

n.cos 4. 2

= 160

160

15900R

2.d
F =  99,38 d  11,25

4
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- Sæ nhËt ký ghi liªn tôc cho ®Õn hÕt ®é s©u thiÕt kÕ. Khi lùc Ðp t¸c dông lªn cäc cã gi¸ trÞ 
b»ng 0,8 gi¸ trÞ lùc Ðp tèi thiÓu th× cÇn ghi l¹i ngay ®é s©u vµ gi¸ trÞ ®ã. 

- B¾t ®Çu tõ ®é s©u cã ¸p lùc  T= 0,8 Pepmax= 0,8.202,8 =162,24T ghi chÐp lùc Ðp t¸c dông lªn 
cäc øng víi tõng ®é s©u xuyªn 20cm vµo nhËt ký. Ta tiÕp tôc ghi nh­ vËy cho tíi khi Ðp xong 
mét cäc. 

 - Sau khi Ðp xong 1 cäc, dïng cÇn cÈu dÞch khung dÉn ®Õn vÞ trÝ míi cña cäc (®·®¸nh dÊu 
b»ng ®o¹n gç chÌn vµo ®Êt), cè ®Þnh l¹i khung dÉn vµo gi¸ Ðp, tiÕn hµnh ®­a cäc vµo khung dÉn 
nh­ tr­íc, c¸c thao t¸c vµ yªu cÇu kü thuËt gièng nh­ ®· tiÕn hµnh. Sau khi Ðp hÕt sè cäc theo kÕt 
cÊu cña gi¸ Ðp, dïng cÇn trôc cÈu c¸c khèi ®èi träng vµ gi¸ Ðp sang vÞ trÝ kh¸c ®Ó tiÕn hµnh Ðp 
tiÕp. KÝch th­íc cña gi¸ Ðp chän sao cho víi mçi vÞ trÝ cña gi¸ Ðp ta Ðp xong ®­îc sè cäc trong 1 
®µi. 

 Cø nh­ vËy ta tiÕn hµnh ®Õn khi Ðp xong toµn bé cäc cho c«ng tr×nh theo thiÕt kÕ. 

1.6.  S¬ ®å tiÕn hµnh Ðp cäc. 
- Cäc ®­îc tiÕn hµnh Ðp theo s¬ ®å khãm cäc theo ®µi ta ph¶i tiÕn hµnh Ðp cäc tõ chç chËt hÑp 

khã thi c«ng ra chç tho¸ng, Ðp theo s¬ ®å Ðp ®uæi. Dïng hai m¸y Ðp ë hai khu vùc kh¸c nhau víi 
sè cäc t­¬ng ®­¬ng nhau. Trong khi Ðp nªn Ðp cäc ë phÝa trong tr­íc nÕu kh«ng cã thÓ  cäc 
kh«ng xuèng ®­îc tíi ®é s©u thiÕt kÕ hay lµm tr­¬ng næi nh÷ng cäc xung quanh do ®Êt bÞ lÌn 
qu¸ giíi h¹n => ph¸ ho¹i. 

- Sau ®©y lµ s¬ ®å di chuyÓn cña m¸y Ðp trong c¸c mãng.     
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2. lËp biÖn ph¸p thi c«ng ®Êt. 

2.1. Thi c«ng ®µo ®Êt. 

2.1.1Lùa chän ph­¬ng ¸n thi c«ng ®µo ®Êt . 

 a. Ph­¬ng ¸n ®µo hoµn toµn b»ng thñ c«ng. 

- §©y lµ ph­¬ng ph¸p truyÒn thèng. Dông cô bao gåm cuèc xÎng, mai thuæng, kÐo c¾t ®Êt, 
bóa chim... 

- §Ó vËn chuyÓn ®Êt ta dïng quang g¸nh, xe c¶i tiÕn, xe cót kÝt... 
- ¦u ®iÓm cña ph­¬ng ph¸p  thñ c«ng lµ ®¬n gi¶n vµ cã thÓ tiÕn hµnh song song víi viÖc thi 

c«ng cäc nh­ng do khèi l­îng ®µo kh¸ lín nªn cÇn nhiÒu nh©n c«ng, do vËy nÕu kh«ng tæ chøc 
tèt sÏ dÉn ®Õn gi¶m n¨ng suÊt lao ®éng, kh«ng ®¶m b¶o tiÕn ®é thi c«ng. 
b. Ph­¬ng ph¸p ®µo hoµn toµn b»ng m¸y . 

- ¦u ®iÓm cña ph­¬ng ph¸p nµy lµ n¨ng suÊt lao ®éng cao, thêi gian thi c«ng ng¾n, tÝnh c¬ 
giíi cao, ®¶m b¶o kÜ thuËt, tiÕt kiÖm nh©n lùc nh­ng viÖc ®µo ®Êt ë vÞ trÝ cã cäc gÆp khã kh¨n ®Ó 
kh«ng ph¸ ho¹i ®Çu cäc. 
c. Ph­¬ng ph¸p thi c«ng kÕt hîp gi÷a c¬ giíi vµ thñ c«ng. 

- §©y lµ ph­¬ng ¸n tèi ­u ®Ó thi c«ng, ®¶m b¶o tiÕn ®é thi c«ng, tiÕt kiÖm nh©n lùc. T¹o 
®iÒu kiÖn thuËn lîi cho viÖc di chuyÓn khi thi c«ng. §Êt ®µo  tõ m¸y xóc ®­îc ®­a lªn « t« vËn 
chuyÓn ra ®Õn n¬i quy ®Þnh. Sau khi thi c«ng xong ®µi mãng vµ gi»ng mãng sÏ ®­îc san lÊp  
ngay. C«ng nh©n ®µo ®Êt thñ c«ng ®­îc sö dông ®Ó ®µo ®Êt khi m¸y ®µo gÇn ®Õn cèt thiÕt kÕ, 
®µo ®Õn ®©u söa ®Õn ®Êy. H­íng ®µo ®Êt vµ h­íng  vËn chuyÓn vu«ng gãc víi nhau. 

Ta lùa chän ph­¬ng ¸n thi c«ng ®µo ®Êt lµ kÕt hîp gi÷a c¬ giíi vµ thñ c«ng. 

2.1.2TÝnh to¸n khèi l­îng ®µo ®Êt. 

                              B¶ng thèng kª ®µi  mãng 



55 
 

Tªn cÊu kiÖn KÝch th­íc Sè l­îng 

Dµi(m) Réng (m) Cao (m) 

M1 2 2 0,95 6 

M2 1,55 1,55 0,95 14 

M3 4,7 4,7 0,95 1 

 
- ChiÒu cao ®µi mãng lµ h® = 1,05m (kÓ c¶ bª t«ng lãt). Kho¶ng c¸ch tõ mÆt ®µi ®Õn cèt tù 

nhiªn lµ 0,45m => chiÒu s©u tõ cèt tù nhiªn ®Õn hÕt líp bª t«ng lãt lµ 1,5m. Do vËy ®µi cäc n»m 

ë líp ®Êt thø 2 5. Do mùc n­íc ngÇm ë ®é s©u 0,7 m do vËy ¶nh h­ëng nhiÒu ®Õn viÖc ®µo ®Êt. 
Ta ph¶i tiÕn hµnh h¹ mùc n­íc ngÇm b»ng c¸c ph­¬ng ph¸p nh©n t¹o. Do mãng n»m trªn líp sÐt 

pha do vËy ta tra B¶ng 1-2 ‚Gi¸o tr×nh kü thuËt thi c«ng‛ ta ®­îc hÖ sè m¸i dèc lÊy lµ 1: 0,5 . 

- Trªn c¬ së mÆt b»ng s¬ bé ®µi mãng vµ gi»ng mãng ta chän gi¶i ph¸p ®µo ao c¸c mãng 
M1, M3 ®Õn cèt ®¸y gi»ng. C¸c mãng M2 ®µo thµnh tõng hè mãng b»ng m¸y xóc gÇu nghÞch. 
PhÇn ®Êt ®µo ®­îc ®æ ®óng n¬i qui ®Þnh ®Ó phôc vô cho c«ng t¸c lÊp ®Êt hè mãng san nÒn vµ t«n 
nÒn ®Õn cèt ±0.00. 

Sau ®©y lµ mÆt b»ng ®µo ®Êt 

 
 

* TÝnh to¸n khèi l­îng ®µo ®Êt b»ng m¸y :®µo ®Õn ®¸y gi»ng (ë ®é s©u 1.05m tõ cos tù nhiªn). 
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Ta cã V=  

Trong ®ã :  
H : lµ chiÒu s©u hè ®µo;  
a,b : lµ chiÒu dµi vµ chiÒu réng  ®¸y hè ®µo; 
c,d : lµ chiÒu dµi vµ chiÒu réng phÇn mÆt trªn hè 
®µo; 
- Khu vùc mãng M1, M3 ®µo ao. 
KÝch th­íc ®¸y hè mãng lµ: 

a = 3,5+6,7+ 2.(1+0,3+0,1+0,225) 
= 13,45 (m). 
b = 7,5+ 2.(1+0,3+0,1+0,225) = 10,75 (m). 

KÝch th­íc mÆt hè mãng lµ: 
c = 13,45 + 2.0,525 = 14,5 (m). 
d = 10,75 + 2.0,525 = 11,8 (m). 

 - Mãng M2 ®µo ®éc lËp. 
KÝch th­íc ®¸y hè mãng lµ: a = b = 1,55 + 2.(0,3+0,1+0,225) = 2,8 (m). 
KÝch th­íc mÆt hè mãng lµ: c = d = 2,8 + 2.0,525 = 3,85 (m). 
 - Mãng M2 d­íi trôc 2-3 ®µo gép. 
KÝch th­íc ®¸y hè mãng lµ: 

a = 3,5 + 2.(0,775+0,3+0,1+0,225) = 6,3 (m). 
b = 1,55 + 2.(0,3+0,1+0,225) = 2,8 (m). 

KÝch th­íc mÆt hè mãng lµ: 
c = 6,3 + 2.0,525= 7,35 (m). 
d = 2,8 + 2.0,525= 3,85 (m). 

- Gi»ng mãng (GM). 
  ChiÒu dµi hè GM trôc 1 lµ: 2,85.2+3,65=9,35 (m). 

ChiÒu dµi hè GM trôc 2 lµ: 2,625.2=5,25 (m). 
ChiÒu dµi hè GM trôc 3 lµ: 2,625.2=5,25 (m). 
ChiÒu dµi hè GM trôc 4 lµ: 2,625.2=5,25 (m). 
ChiÒu dµi hè GM trôc 5 lµ: 2,85.2+3,65=9,35 (m). 
ChiÒu dµi hè GM trôc A lµ: 2,85.3=8,55 (m). 
ChiÒu dµi hè GM trôc B lµ: 2,625.2=5,25 (m). 
ChiÒu dµi hè GM trôc C lµ: 2,625.2=5,25 (m). 
ChiÒu dµi hè GM trôc D lµ: 2,85.3=8,55 (m). 

Tæng chiÒu dµi hè GM lµ:LGM=62,05 (m). 
  KÝch th­íc tiÕt diÖn hè ®µo GM. 
  x=0,3+2.(0,3+0,1)=1,1 (m). 
  y=0,3+2.(0,3+0,1+0,525)=2,15 (m). 

DiÖn tÝch tiÕt diÖn hè ®µo GM lµ: 

(m2). 

ThÓ tÝch hè ®µo GM lµ:

(m3). 

B¶ng tÝnh khèi l­îng ®µo ®Êt mãng b»ng m¸y 

H
a.b (a c)(b d) c.d

6

GM

x y 1,1 2,15
A .1,05 .1,05 1,71

2 2

GM GM GM
V A .L 1,71.62,05 106,1

c

c
d

b
b

a

a

d

H

0,525x

y

1
,0

5
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Hè 
mãng 

§¸y mãng MÆt mãng §é s©u Sè l­îng ThÓ tÝch 

a (m) b (m) c (m) d (m) H (m)  (m3) 

M1,M3  
®µo ao 13.45 10.75 14.5 11.8 1.05 1 165.54 

M2  
®éc lËp 2.8 2.8 3.85 3.85 1.05 10 117.05 

M2  
®µo gép 6.3 2.8 7.35 3.85 1.05 2 47.85 

GM       106.1 

      Tæng 436.54 

 
* TÝnh to¸n khèi l­îng ®µo ®Êt b»ng thñ c«ng :®µo riªng phÇn cßn l¹i ®Õn ®¸y ®µi. 

 - Mãng M1 ®µo ®éc lËp. 
KÝch th­íc ®¸y hè mãng lµ: a = b = 2 + 2.(0,3+0,1) = 2,8 (m). 
KÝch th­íc mÆt hè mãng lµ: c = d = 2,8 + 2.0,225 = 3,25 (m). 
 - Mãng M2 ®µo ®éc lËp. 
KÝch th­íc ®¸y hè mãng lµ: a = b = 1,55 + 2.(0,3+0,1) = 2,35 (m). 
KÝch th­íc mÆt hè mãng lµ: c = d = 2,35 + 2.0,225 = 2,8 (m). 
 - Mãng M3 ®µo ®éc lËp. 
KÝch th­íc ®¸y hè mãng lµ: a = b = 4,7 + 2(0,3+0,1) = 5,5 (m). 
KÝch th­íc mÆt hè mãng lµ: c = d = 5,5 + 2.0,975 = 7,45(m). 
 - Mãng M1 d­íi trôc 2-3 ®µo gép. 
KÝch th­íc ®¸y hè mãng lµ: 

a = 3,5 + 2.(1+0,3+0,1) = 6,3 (m). 
b = 2 + 2.(0,3+0,1) = 2,8 (m). 

KÝch th­íc mÆt hè mãng lµ: 
c = 6,3 + 2.0,225= 6,75 (m). 
d = 2,8 + 2.0,225= 3,25 (m). 

- Mãng M2 d­íi trôc 2-3 ®µo gép. 
KÝch th­íc ®¸y hè mãng lµ: 

a = 3,5 + 2.(0,775+0,3+0,1) = 5,85 (m). 
b = 1,55 + 2.(0,3+0,1) = 2,35 (m). 

KÝch th­íc mÆt hè mãng lµ: 
c = 5,85 + 2.0,225= 6,3 (m). 
d = 2,35 + 2.0,225= 2,8 (m). 

B¶ng tÝnh khèi l­îng ®µo ®Êt mãng b»ng thñ c«ng 

Hè 
mãng 

§¸y mãng MÆt mãng §é s©u Sè l­îng ThÓ tÝch 

a (m) b (m) c (m) d (m) H (m)  (m3) 

M1  
®éc lËp 2.8 2.8 3.25 3.25 0.45 2 8.25 

M2  2.35 2.35 2.8 2.8 0.45 10 29.91 
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®éc lËp 

M3  
®éc lËp 5.5 5.5 7.45 7.45 1.95 1 82.37 

M1  
®µo gép 6.3 2.8 6.75 3.25 0.45 2 17.78 

M2  
®µo gép 5.85 2.35 6.3 2.8 0.45 2 14.09 

      Tæng 152.4 

 
2.1.4. Lùa chän thiÕt bÞ thi c«ng ®µo ®Êt. 

- ViÖc chän c¸c lo¹i m¸y ®µo ®Êt phô thuéc nhiÒu yÕu tè: khèi l­îng c«ng t¸c ®Êt, d¹ng 
c«ng t¸c, lo¹i ®Êt, ®iÒu kiÖn thêi tiÕt, thêi gian thi c«ng... 

- C¨n cø vµo khèi l­îng ®µo ®Êt ®· tÝnh to¸n, mÆt b»ng ®µo ®Êt  mãng ta chän m¸y xóc gÇu 
nghÞch dÉn ®éng thuû lùc m· hiÖu EO - 4321 cã c¸c th«ng sè kÜ thuËt nh­ sau: 

 

q (m3) R(m) h (m) H(m) Träng l­îng (T) tck (s) 

0,65 8,95 5,5 5,5 19,2 16 

 

 
Dung  tÝch gµu q = 0,65(m3) 
B¸n kÝnh ho¹t ®éng cña cÇn theo ph­¬ng ngang R = 8,95m 
§é s©u tèi ®a cã thÓ ®µo : H = 5,5 (m) 
§é n©ng cÇn tèi ®a h= 5,5 (m) 

Gãc n©ng cña tay cÇn  = 900 
Thêi gian ho¹t ®éng 1 chu k× tck = 16 (s) 
Träng l­îng m¸y 14,5 (T) cã a = 2,6(m), b = 3(m) , c = 4,2(m). 

N¨ng suÊt ®µo  N = q.  

Trong ®ã  
Kd : hÖ sè ®Çy gÇu , lÊy kd = 1,1 

nck : sè chu k× trong 1 giê . nck =  

d
ck tg

g

K
.n .K

K

ck

3600

T
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Thêi gian chu k× : Tck = tck Kvt Kq 
Kvt  hÖ sè phô thuéc ®iÒu kiÖn ®æ ®Êt cña m¸y xóc khi ®æ ®Êt t¹i m¸y Kvt = 1. 

Kq hÖ sè phô thuéc vµo gãc quay cÇn khi  = 900 ta cã Kq = 1. 

Ktg hÖ sè sö dông thêi gia n  ktg = 0,8. 

              Tck = 16.1.1 = 16 => nck =  = 225. 

 
N¨ng suÊt cña m¸y 

              N = 0,65. .225.0,8 = 99 (m3/ h) 

Khèi l­îng ®Êt mµ m¸y ®µo ®­îc trong 2 ca (8h) lµ :  
              V®Êt = 99.8.2 = 1584 m3/ ca 

 Sè ca m¸y mµ m¸y ph¶i lµm ®Ó ®µo xong : 

0,28 => Chän 1 m¸y 

2.2. Thi c«ng lÊp ®Êt. 

2.2.1.Lùa chän ph­¬ng ¸n thi c«ng lÊp ®Êt. 

a.Ph­¬ng ¸n lÊp ®Êt hoµn toµn b»ng thñ c«ng.  

- §©y lµ ph­¬ng ph¸p truyÒn thèng. Dông cô lµ cuèc ,xÎng , mai thuæng ... Dông cô chuyªn 
chë lµ quang g¸nh, xe c¶i tiÕn, xe cót kÝt. 

- ¦u ®iÓm cña ph­¬ng ph¸p nµy lµ ®¬n gi¶n, cã thÓ tiÕn hµnh song song víi viÖc thi c«ng 
mãng. Nh­îc ®iÓm cña ph­¬ng ph¸p nµy lµ tèn kÐm nh©n lùc, cÊn sè l­îng c«ng nh©n nhiÒu 
míi cã thÓ kÞp tiÕn ®é thi c«ng. 
b.Ph­¬ng ¸n lÊp ®Êt hoµn toµn b»ng m¸y. 

- Ph­¬ng ph¸p nµy cho n¨ng suÊt cao, thêi gian thi c«ng ng¾n, tÝnh c¬ giíi cao, rót ng¾n 
thêi gian thi c«ng, tiÕt kiÖm nh©n lùc, nh­ng dÔ ph¸ huû kÕt cÊu mãng do khi lÊp ®Êt bª t«ng 
mãng vµ gi»ng mãng ch­a ®¹t ®ñ c­êng ®é thiÕt kÕ.          
c. Ph­¬ng ¸n kÕt hîp gi÷a c¬ giíi vµ thñ c«ng. 

- §©y lµ ph­¬ng ¸n tèi ­u ®Ó thi c«ng, ®¶m b¶o tiÕn ®é thi c«ng, tiÕt kiÖm nh©n lùc.T¹o 
®iÒu kiÖn thuËn lîi cho viÖc di chuyÓn khi thi c«ng 
        - Ta dïng m¸y vËn chuyÓn ®Êt ®Õn hè ®µo sau ®ã c«ng nh©n dïng cuèc xÎng xe c¶i tiÕn vËn 
chuyÓn ®Õn bªn trong mãng . 
        - Víi khèi l­îng ®Êt t­¬ng ®èi lín, ®ång thêi ®Ó ®¶m b¶o tiÕn ®é thi c«ng, t¨ng n¨ng suÊt 
lao ®éng ta chän ph­¬ng ¸n lÊp ®Êt b»ng c¬ giíi kÕt hîp thñ c«ng. 
2.2.2.TÝnh to¸n khèi l­îng lÊp ®Êt. 

- Khèi l­îng ®Êt lÊp sÏ b»ng khèi l­îng ®µo ®Êt trõ ®i khèi l­îng bª t«ng lãt, bª t«ng 
gi»ng mãng vµ ®µi mãng. 

1,1

1,3

3600

16

1,1

1,3

436,54

1584
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B¶ng tÝnh khèi l­îng bª t«ng mãng 

STT 

 

Tªn cÊu kiÖn 

  

KÝch th­íc 
Sè l­îng 

 

 ThÓ tÝch 

(m3) Dµi(m) Réng(m) Cao(m) 

1 Mãng M1 §µi mãng 2 2 0.95 6 22.8 

  Cæ mãng 0.6 0.6 0.45 6 0.972 

2 Mãng M2 §µi mãng 1.55 1.55 0.95 14 31.953 

  Cæ mãng 0.5 0.5 0.45 14 1.575 

3 Mãng M3 §µi mãng 4.7 4.7 0.95 1 20.986 

  Cæ mãng 14 0.25 1.95 1 1.575 

4 Gi»ng mãng  140.75 0.3 0.5 1 21.11 

 Tæng 100.97 

B¶ng tÝnh khèi l­îng bª t«ng lãt 

STT 

 

Tªn cÊu kiÖn 

  

KÝch th­íc 
Sè l­îng 

 

 ThÓ tÝch 

(m3) Dµi(m) Réng(m) Cao(m) 

1 Mãng M1 §µi mãng 2.2 2.2 0.1 6 2.904 

2 Mãng M2 §µi mãng 1.75 1.75 0.1 14 4.288 

3 Mãng M3 §µi mãng 4.9 4.9 0.1 1 2.401 

4 Gi»ng mãng  140.75 0.5 0.1 1 7.038 

 Tæng 16.631 

 

→Tæng khèi l­îng bª t«ng mãng,cæ mãng, gi»ng mãng vµ bª t«ng lãt lµ: 

  100,97 + 16,631 =117,6  (m3). 

→ Khèi l­îng ®Êt cÇn ph¶i lÊp cho hè mãng (®Õn cèt tù nhiªn) lµ: 

           588,94-117,6 = 471,3 (m3). 
- Do c«ng tr×nh cßn cã 1,05m ®Êt t«n nÒn nªn thÓ tÝch ®Êt t«n nÒn lµ:  
   1,05.24,3.21,6 = 551,42 (m3). 

- Tæng khèi l­îng ®Êt lÊp vµ t«n nÒn lµ 471,3+551,42 = 976,72 (m3). 

→Khèi l­îng ®Êt ph¶i chë thªm tõ n¬i kh¸c ®Õn lµ: 976,72 – 588,94= 433,52 (m3). 

* Dïng xe « t« tù ®æ cù li vËn chuyÓn 1000m. 
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  - Ta chØ vËn chuyÓn ®Êt ë giai ®o¹n sau, ë giai ®o¹n ®Çu ta chØ ®æ ®Êt ë bªn c¹nh c«ng 
tr­êng, sau khi lÊp ®Êt hè mãng xong vµ t«n nÒn xong ta míi cho « t« chë ®Êt ra ngoµi. Chän xe 
cã t¶i träng chë ®­îc lµ 5 tÊn. Ta tÝnh n¨ng suÊt xe. 

- Thêi gian xe vËn chuyÓn tõ n¬i ®µo ®Õn n¬i ®æ c¸ch c«ng tr×nh 1000m víi vËn tèc  v1 = 20 
km/ h lµ: 

              t1 = phót 

- Thêi gian ®æ ®Êt t2 = 1 phót.  
- Thêi gian xe quay ®Çu t 3 = 1 phót. 
- Thêi gian xe quay trë vÒ víi vËn tèc 30 km/ h lµ: 

             t4 = h = 2 phót 

- Thêi gian vËn chuyÓn 1 chu kú xe chë ®Êt lµ: 

             tck = = 8,75 phót 

- Sè lÇn xóc cho ®Çy 1 xe lµ  

             ng=  (gµu) => chän 8 gÇu. 

- Thêi gian xóc ®Çy 1 xe lµ: t = ng.tx= 8.17 = 136 s   2,67 phót. 

3. lËp biÖn ph¸p thi c«ng mãng, gi»ng mãng. 

3.1.C«ng t¸c chuÈn bÞ tr­íc khi thi c«ng ®µi mãng. 

3.1.1. Gi¸c mãng. 

- Trong qu¸ tr×nh ®Þnh vÞ vµ gi¸c hè ®µo ta ®· ®Þnh vÞ mãng vµ gi¸c mãng cïng lóc nh­ng 
khi ®µo mãng ta d· dÉn vµ göi tim cèt vµo nh÷ng vËt xung quanh c«ng tr×nh vµ b¶o qu¶n  nh÷ng 
mèc ®ã. B©y giê ta dïng c¸c mèc ®· göi tr­íc ®ã vµ m¸y kinh vÜ  x¸c ®Þnh l¹i c¸c vÞ trÝ tim trôc 
cña mãng. §ãng c¸c gi¸ ngùa c¨ng d©y, dïng th­íc thÐp x¸c ®Þnh kÝch th­íc tõng mãng. Tõ c¸c 
d©y c¨ng trªn c¸c gi¸ ngùa dïng qu¶ däi chuyÓn tim trôc vµ kÝch th­íc mãng xuèng hè mãng. 

Dïng c¸c ®o¹n thÐp 6 hoÆc c¸c thanh gç ®Ó ®Þnh vÞ tim trôc vµ kÝch th­íc mãng. 

3.1.2. §Ëp bª t«ng ®Çu cäc.  

 - Sau khi ®µo hoµn thiÖn hè mãng b»ng thñ c«ng ®Õn ®©u ta ®Ëp bª t«ng ®Çu cäc ®Õn ®Êy 
lµm cho cèt thÐp lé ra t¹o thµnh neo cña cäc vµo ®µi mãng. 
 - Khèi l­îng ph¸ bª t«ng ®Çu cäc nh­ sau: mçi cäc ph¸ 0,5m, tæng sè l­îng cäc lµ 111 cäc: 
V = 111.0,5.0,352 = 6,8 (m3). 
* BiÖn ph¸p kü thuËt thi c«ng: 

Dông cô: M¸y c¾t bª t«ng, bóa, ®ôc. 
Sau khi ®µo hè mãng xong, tiÕn hµnh ®µo ®Ëp ®Çu cäc. 

§ôc bá tr­íc líp bªt«ng b¶o vÖ ë ngoµi khung cèt thÐp. 
§óc nhiÒu lç h×nh phÔu cho rêi khái cèt thÐp. 
Dïng m¸y khoan ph¸ ch¹y ¸p lùc dÇu ®Ó ph¸ thµnh tõng m¶ng råi bá ®i. 
Sau ®ã dïng n­íc röa s¹ch ®¸ bôi trªn ®Çu cäc. 

C«ng t¸c an toµn lao ®éng. 

KiÓm tra m¸y mãc tr­íc khi lµm viÖc. 
Khi khoan ph¸, kh«ng ®Ó cho nh÷ng t¶ng ®¸ r¬i tõ trªn cao xuèng. 

s 1
0,05h 3

v 20

1
0,0333

30

3 1 1 2

0,8

5
7,7

0,65
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Kh«ng va ch¹m, chÊn ®éng m¹nh lµm ¶nh h­ëng ®Õn cèt thÐp trong cäc. 
3.1.3. Thi c«ng bª t«ng lãt mãng. 

- Bª t«ng lãt cã khèi l­îng nhá V = 6,8m3, ta dïng biÖn ph¸p ®æ thñ c«ng kÕt hîp m¸y trén 
bª t«ng. Ta chän m¸y trén bª t«ng kiÓu qu¶ lª cã dung tÝch thïng trén lµ BS -100 cã c¸c th«ng 
sè kÜ thuËt nh­ sau: 

V 
thïng 
(lit) 

V 
xuÊt 

liÖu(lit) 

N 
quay 
(v/ph) 

T 
trén 
(s) 

Ne 
§cb 

(kW) 

Gãc nghiªng 
thïng (®é) 

KÝch th­íc 
giíi h¹n 

Träng 
l­îng 

(T) Trén §æ Dµi Réng Cao 

215 100 28 50 1,5 12 40 1,25 1,75 1,6 0,22 

 

* TÝnh n¨ng suÊt m¸y trén qu¶ lª: 

N = Vh­u Ých. k1.k2.n 
-  k1 = 0,7 ( hÖ sè thµnh phÈm cña bª t«ng). 
- Vh­­ Ých = 1000 = 0,1 (m3). 
- k2 = 0,8  lµ hÖ sè sö dông cña m¸y theo thêi gian. 

n =  lµ sè mÎ trén trong 1giê 

Tck = t®æ vµo + ttrén + t®æ ra = 20 +60 +20 = 100 (s). 

 n =  (mÎ trén / h). 

 N = 0,1.0,7.0,8.36 = 2,016 (m3/h). 

Trong 2 ca m¸y sÏ trén ®­îc thÓ tÝch lµ : 
              V3 ca = 24.N = 24.2,016 = 48,384 (m3). 

- M¸y trén bª t«ng ®­îc ®¨th ë gi÷a mÆt ngoµi c«ng tr×nh. Tr­íc khi ®æ bª t«ng lãt mãng ta 
®Çm ®Êt ë ®¸y mãng b»ng ®Çm tay. TiÕp ®ã trén bª t«ng m¸c theo thiÕt kÕ råi ®æ xuèng ®¸y 
mãng vµ ®¸y gi»ng. Ta cho m¸y ch¹y thö 1 vµi vßng råi ®æ cèt liÖu vµ xi m¨ng vµo, khi ®· trén 
®Òu th× cho n­íc vµo, khi trén xong th× ®­a ra ngoµi vµ tiÕn hµnh ®em ®æ bª t«ng tíi vÞ trÝ cña bª 
t«ng lãt cÇn ®æ. 
       - Yªu cÇu anh em c«ng nh©n g¹t bª t«ng thµnh tõng líp dµy 10cm theo thiÕt kÕ råi ®Çm. 
Dïng ®Çm bµn ®Ó ®Çm nhanh vµ hiÖu qu¶ nhÊt. 

3.3. Lùa chän biÖn ph¸p thi c«ng bª t«ng mãng, gi»ng mãng. 

3.3.1. TÝnh to¸n khèi l­îng bª t«ng mãng, gi»ng mãng. 

- Khèi l­îng bª t«ng mãng vµ gi»ng mãng lµ V = 100,97 m3. 
3.3.2.Lùa chän biÖn ph¸p thi c«ng bª t«ng mãng, gi»ng mãng. 

a. Ph­¬ng ¸n thi c«ng bª t«ng hoµn toµn b»ng thñ c«ng. 

- §©y lµ ph­¬ng ph¸p truyÒn thèng. Dông cô ®Ó trén vµ vËn chuyÓn bª t«ng bao gåm cuèc 
xÎng, xe c¶i tiÕn, xe rïa... 

- ¦u ®iÓm cña ph­¬ng ph¸p nµy lµ ®¬n gi¶n, cã thÓ tiÕn hµnh song song víi viÖc thi c«ng 
v¸n khu«n, cèt thÐp mãng nh­ng nã còng cã nh­îc ®iÓm lµ tÝnh c¬ giíi kh«ng cao, tèn nhiÒu 
nh©n c«ng vµ thêi gian thi c«ng. 
b. Ph­¬ng ¸n thi c«ng hoµn toµn b»ng m¸y ( dïng bª t«ng th­¬ng phÈm).  

- Ph­¬ng ph¸p nµy cho n¨ng suÊt cao, gi¶m thêi gian thi c«ng, ®¶m b¶o chÊt l­îng bª 
t«ng theo ®óng yªu cÇu thiÕt kÕ vÒ chÊt l­îng còng nh­ sù ®ång nhÊt. 

ck

3600

T

3600
36

100



55 
 

MÆt kh¸c ta  thÊy khèi l­îng bª t«ng mãnh vµ gi»ng mãng lµ kh¸ lín, bª t«ng ®µi mãng lµ bª 
t«ng khèi lín do vËy ta chän ph­¬ng ¸n dïng bª t«ng th­¬ng phÈm lµ ph­¬ng ¸n tèi ­u nhÊt. 

3.4. TÝnh to¸n cèp pha mãng,  g»ng mãng. 

3.4.1.Lùa chän ph­¬ng ¸n cèp pha mãng, g»ng mãng 

a. Lùa chän m¸y thi c«ng bª t«ng. 

* Chän m¸y b¬m bª t«ng: 

- Do mÆt b»ng cã kÝch th­íc 24,3x21,6m nªn ®Ó ®¶m b¶o cã thÓ b¬m bª t«ng ®Õn mäi vÞ 
trÝ trªn c«ng tr×nh ta ®Æt m¸y b¬m ë gi÷a c«ng tr×nh. 

 
Chän m¸y b¬m di ®éng putzmeister M43 cã c¸c th«ng sè kü thuËt nh­ sau: 

L­u l­îng 

Qmax(m
3/h) 

¸p lùc 

kG/cm2 

Cù li vËn chuyÓn 

max(m) 

Cì h¹t cho 
phÐp (mm) 

ChiÒu cao 
b¬m(m) 

C«ng 
suÊt(kW) 

90 11,2 Ngang §øng 50 21,1 45 

41,4 39,1 

 
* TÝnh sè giê b¬m bª t«ng mãng : 

- Khèi l­îng bª t«ng mãng 117,6m3, cù li vËn chuyÓn lín nhÊt theo ph­¬ng ngang 36,3 m  

Sè giê m¸y b¬m cÇn thiÕt lµ  = 2,18 (h). 

0,6: lµ hiÖu suÊt lµm viÖc cña m¸y b¬m. 
* Chän xe vËn chuyÓn bª t«ng : 

Chän ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn v÷a bª t«ng lµ «t« cã thïng trén m· hiÖu SB-92B. 

Xe cã c¸c th«ng sè kÜ thuËt nh­ sau: 

Dung 
tÝch 

thïng 
trén 
(m3) 

¤t« 
c¬ së 

Kamaz 
 

Dung 
tÝch 

thïng 
n­íc 
(m3) 

C«ng 
suÊt 
®éng 

c¬ 
(W) 

Tèc ®é 
quay 

(V/phót) 

§é cao 
®æ phèi 

liÖu 
vµo(m) 

Thêi gian 
®æ bª 

t«ng ra 
tmin(phót) 

Träng 
l­îng 

khi cã bª 
t«ng (T) 

6 5511 0,75 40 9-14,5 3,5 10 21,85 

 

117,6

90.0,6
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* TÝnh sè xe vËn chuyÓn:  

                   n =  

Trong ®ã :  
N: lµ sè xe vËn chuyÓn; 
V: thÓ tÝch bª t«ng mçi xe, V = 6 m3; 
L : ®o¹n ®­êng vËn chuyÓn bª t«ng tõ nhµ m¸y ®Õn c«ng tr×nh lÊy L = 6km; 
S : tèc ®é xe. S = 25 km / h; 
T : Thêi gian gi¸n ®o¹n. T = 10 phót / h; 
Q: n¨ng suÊt m¸y b¬m (Q= 90.0,6 = 54 m3/h); 

n =  xe. Ta chän 4 xe. 

Sè chuyÕn xe cÇn vËn chuyÓn lµ:  =19,6 => chän 20 chuyÕn. 

Trong ®ã 2 chuyÕn cuèi cïng chë kh«ng ®Çy dung tÝch thïng trén. 
* Chän m¸y ®Çm: ta cã b¶ng th«ng sè cña m¸y ®Çm nh­ sau: 

C¸c th«ng sè §¬n vÞ tÝnh Gi¸ trÞ 

Thêi gian ®Çm bª t«ng gi©y 30 

B¸n kÝnh t¸c dông cm 20-35 

ChiÒu s©u líp ®Çm cm 20-40 

DiÖn tÝch ®Çm ®­îc m2/h 20 

Khèi l­îng bª t«ng m3/h 6 

 

3.4.2. TÝnh to¸n cèp pha mãng, gi»ng mãng. 

B¶ng ®Æc tÝnh kÜ thuËt cña tÊm khu«n gãc: 

KiÓu Réng (mm) Dµi (mm) 

 75x75 
65x65 
35x35 

1500 
1200 
900 

  
 

150x150 

1800 
1500 
1200 

max
Q L

T
V S

54 6 10
3,66

6 25 60

117,6

6
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100x150 900 
750 
600 

  
 

100x100 
150x150 

1800 
1500 
1200 
900 
750 
600 

 

B¶ng ®Æc tÝnh kÜ thuËt cña tÊm khu«n ph¼ng 

Réng (mm) Dµi (mm) Cao 
(mm) 

M«men qu¸n 
tÝnh (cm4) 

M«men kh¸ng 
uèn (cm3) 

300 
300 
300 
300 
300 
250 
250 
250 
250 
250 
220 
220 
220 
220 
220 
200 
200 
200 
200 
200 
150 
150 
150 
150 
150 
100 
100 
100 
100 
100 

1800 
1500 
1200 
900 
600 

1800 
1500 
1200 
900 
600 

1800 
1500 
1200 
900 
600 

1800 
1500 
1200 
900 
600 

1800 
1500 
1200 
900 
600 

1800 
1500 
1200 
900 
600 

55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 

28,46 
28,46 
28,46 
28,46 
28,46 
28,46 
28,46 
28,46 
28,46 
28,46 
20,2 
20,2 
20,2 
20,2 
20,2 
17,63 
17,63 
17,63 
17,63 
17,63 
15,63 
15,63 
15,63 
15,63 
15,63 
14,53 
14,53 
14,53 
14,53 
14,53 

6,55 
6,55 
6,55 
6,55 
6,55 
4,57 
4,57 
4,57 
4,57 
4,57 
4,42 
4,42 
4,42 
4,42 
4,42 
4,3 
4,3 
4,3 
4,3 
4,3 

4,08 
4,08 
4,08 
4,08 
4,08 
3,86 
3,86 
3,86 
3,86 
3,86 

 
a. TÝnh to¸n cèp pha mãng. 
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- C«ng tr×nh cã nhiÒu mãng nh­ng cã chung 1 kiÓu kÕt cÊu mãng ®ã lµ mãng cäc Ðp. Ta 

tÝnh to¸n thiÕt kÕ cho mãng M1 tõ ®ã ¸p dông cho c¸c mãng cßn l¹i, biÖn ph¸p thi c«ng còng chØ 
lËp cho mãng nµy, c¸c mãng cßn l¹i còng ¸p dông nh­ mãng M1. Mãng M1 cã ®µi mãng cao 
0,95 m, dµi 2m vµ réng 2m. 

- Ta sö dông c¸c tÊm c«ppha thÐp ®Þnh h×nh 55x300x1200 vµ c¸c tÊm gãc ngoµi 
100x100x1200. 
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- S¬ ®å tÝnh to¸n 

 
 
 
ThiÕt kÕ v¸n khu«n ®µi cäc. 

- Thanh chèng vµ thanh nÑp ngang ®­îc lµm b»ng c¸c thanh gç. 

- V¸n khu«n ®µi cäc lµm b»ng thÐp ®Þnh h×nh ghÐp tõ c¸c tÊm cã bÒ réng 30cm dµi 

120cm tæ hîp theo ph­¬ng ®øng cã c¸c th«ng sè sau: 

b (cm) L (cm)  (cm) J (cm
4
) W (cm

3
) 

30 120 5,5 28,46 6,55 

 
- T¶i träng tÝnh to¸n: 
- Theo tiªu chuÈn thi c«ng bª t«ng cèt thÐp TCVN 4453-95 ta cã t¶i träng t¸c dông lªn v¸n 

khu«n nh­ sau: 

12
00

300 300 300 300 300 300 100100

10
0

30
0

30
0

30
0

30
0

30
0

30
0

10
0

2000

20
00

q
  
=

1
0
8
4
(k

G
/m

)
tt

Mmax=27.1(Kg.m)

5
0
0

5
0
0
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STT Tªn t¶i träng C«ng thøc 
HÖ sè v­ît t¶i qtc qtt 

n kG/m2 kG/m2 

1 ¸p lùc bª t«ng míi ®æ 

qtc
1= .H 
(ë 

®©y=H=0,7m) 

1.3 1750 2275 

2 T¶i träng do ®Çm bª t«ng qtc
2= 200 1.3 200 260 

3 T¶i träng do ®æ bª t«ng qtc
3= 400 1.3 400 520 

4 Tæng t¶i träng q=q1+max(q2,q3) 2150 2795 

- Víi tÊm v¸n khu«n cã bÒ réng (b = 0,3m)  t¶i träng  t¸c dông lªn tÊm v¸n khu«n lµ: 

       T¶i träng tÝnh to¸n: qb
tt = b  qtt = 2795.0,3 = 1084,3(kG/m)=10,84(kG/cm). 

       T¶i träng tiªu chuÈn: qb
tc = b  qtc = 2150.0,3 =963,5(kG/m) = 9,64(kG/cm). 

- TÝnh v¸n khu«n nh­ mét dÇm ®¬n gi¶n tùa lªn c¸c gèi lµ c¸c s­ên ngang. 
- TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch s­ên ngang theo ®iÒu kiÖn bÒn cña v¸n ®Þnh h×nh. 

C«ng thøc tÝnh to¸n:   

Trong ®ã:  
M: m«men uèn lín nhÊt, víi dÇm nhiÒu nhÞp: M = q.l2/10 
W: m«men kh¸ng uèn cña VK. 

Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh s­ên:  

                 lsn≤ = = 107cm. 

Chän lsn = 50cm. (lÊy b»ng 1/2 chiÒu cao ®µi mãng) 
 
- KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng : 

 

        Ta cã  f =  

→ Cèp pha tho¶ m·n ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng. 

b.TÝnh to¸n ®µ ngang ®ì c«ppha mãng 

Gi¶ thiÕt ®µ ngang cã tiÕt diÖn lµ 8x8 cm. 
-S¬ ®å tÝnh to¸n:  lµ dÇm liªn tôc nhiÒu nhÞp nhËn c¸c s­ên  ®øng  lµm gèi tùa. 

max
thep

M
[ ]

W

tt

b

10R.W.

q

10.2100.6,55.0,9

10,84

tc 4

b sn sn
q .l l

f f
128.EJ 400

4

6

9,64.50 50
0,00787 0,125

128.2,1.10 .28,46 400
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- T¶i träng t¸c dông : 

                 qdn
tt = qtt lsn = 3055.0,5 = 1807kG/ m = 18,07 kG/cm 

- TÝnh to¸n s­ên ngang theo ®iÒu kiÖn chÞu lùc : 

+ M« men lín nhÊt :  

                 Mmax = .W 

 
+ Kho¶ng c¸ch lín nhÊt gi÷a c¸c thanh s­ên ®øng lµ : 

                  lsd≤  

Trong ®ã  [ ] = 150kG/ cm2 

                         W =  => lsd≤ . 

Chän lsd = 67 cm.( lÊy b»ng 1/3 chiÒu dµi ®µi) 
 

- KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng :  

                         f =  

Víi gç: E = 1,1.105kG/ cm2. J =  

                          qdn
tc = qtc. ldn = .0,5.3213 = 1606,5 kG / m = 16,1 kG/ cm. 

 f =  

 §µ ngang ®· chän cã tiÕt diÖn ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn chÞu lùc vµ ®iÒu kiÖn ®é vâng. 
 
c. TÝnh to¸n s­ên ®øng ®ì c«ppha mãng. 

- Coi s­ên ®øng nh­ dÇm gèi t¹i vÞ trÝ c©y chèng xiªn chÞu lùc tËp trung do s­ên ngang 
truyÒn vµo . 

- Chän s­ên  ®øng b»ng gç lÊy theo cÊu t¹o bxh = 8x8 cm. 
d. TÝnh to¸n c«ppha gi»ng mãng. 

q  =1807(kG/m)b

670 670 670

tt

Mmax=81(Kg.m)

2

tt sd
q .l

10

tt

dn

10.W.

q

2 3b.h 8

6 6

3
10.150.8

84,2(cm)
18,07.6

tc 4

dn sd sd
q .l l

f
128.E.J 400

3 4b.h 8

12 12

4

dn

5 4

16,1.67 .12 l 67
0,067 0,1675

128.1,1.10 .8 400 400
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       - Trong c«ng tr×nh gåm mét lo¹i gi»ng mãng, ta tÝnh cho gi»ng cã kÝch th­íc lµ réng 30cm , 
cao 50m, dµi 2,85m lµ lo¹i gi»ng cã sè l­îng nhiÒu nhÊt. C¸c gi»ng kh¸c ®Òu cã c¸ch tÝnh to¸n 
t­¬ng tù. Khi l¾p dùng cÇn cã bul«ng chèng ph×nh. 
       - Do gi»ng cao 0,5m nªn ta chän 4 tÊm c«p pha 250x1500 tæ hîp theo ph­¬ng ngang. 
 

 
- S¬ ®å tÝnh to¸n: 

 
- T¶i träng tÝnh to¸n:  

Theo tiªu chuÈn thi c«ng bª t«ng cèt thÐp TCVN 4453-95 ta cã: 

STT Tªn t¶i träng C«ng thøc 
HÖ sè v­ît t¶i qtc qtt 

n KG/m2 KG/m2 

1 ¸p lùc bª t«ng míi ®æ 
qtc

1= .H 
(H=0,5m) 

1.3 1250 1625 

2 T¶i träng do ®Çm bª t«ng qtc
2= 200 1.3 200 260 

3 T¶i träng do ®æ bª t«ng qtc
3= 400 1.3 400 520 

4 Tæng t¶i träng q=q1+max(q2+q3) 1650 2145 

 
-  TÝnh to¸n c«ppha theo kh¶ n¨ng chÞu lùc 

+ T¶i träng t¸c dông lªn 1 m dµi cña 1 tÊm v¸n khu«n lµ  
        qg

tt = qtt.b = 2145.0,3 = 643,5 kG/m = 6,44 kG/cm. 
+ M«men lín nhÊt trong v¸n khu«n lµ  

                Mmax =  

Trong  ®ã b = 0,3m lµ bÒ réng c«p pha thÐp t­¬ng øng cã W = 6,55cm3. 

R ,  lµ c­êng ®é v¸n khu«n kim lo¹i vµ hÖ sè ®iÒu kiÖn lµ viÖc. 
+ Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh nÑp ®øng lµ : 

               ln≤  

Ta chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ®øng lµ 90cm. 

q  =643.5(kG/m)

Mmax=52.1(Kg.m)

900 900 900

tt 2

g n
q .l

R.W.
10

tt

g

10R.W. 10.2100.0,9.6,55
184cm

q 6,44
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- KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng: 

              f =  

Trong ®ã : qg
tc = qtc .b = 1650.0,3 =495kG/m = 4,95 kG/cm 

 f =  

 V¸n khu«n ®· chän vµ kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ®øng lµ 90cm lµ hîp lÝ, tho¶ m·n c¶ ®iÒu 
kiÖn chÞu lùc vµ ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng. 

C¸c nÑp ®øng ®­îc chèng xiªn, chèng ch©n ch¾c ch¾n vµ ®ãng nÑp ngang trªn thµnh miÖng. 
b.TÝnh to¸n s­ên ®øng ®ì c«ppha gi»ng mãng. 

-S¬ ®å tÝnh to¸n: Lµ 1 dÇm ®¬n gi¶n 1 ®Çu gèi lªn thanh chèn xiªn vµ 1 ®Çu gèi lªn thanh 

chèng ch©n.  

 
-T¶i träng tÝnh to¸n 

              qn
tt = qtt.lg =2145.0,9 = 1930,5 kG/m = 19,31 kG/cm. 

-TÝnh to¸n theo kh¶ n¨ng chÞu lùc 

              Mmax =  => W  

Chän tiÕt diÖn vu«ng => W =  => h  cm 

Chän tiÕt diÖn s­ên ®øng lµ 6x6 cm . 
- KiÓm tra  theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng 

            f =  

            qn
tc = 1650.0,9 = 1485 kG/m = 14,85 kG/cm 

            f =  

 S­ên ®øng ®¶m b¶o ®ñ chÞu lùc vµ tho¶ m·n ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng 

e.TÝnh to¸n c«ppha cæ mãng. 

- Ta tÝnh to¸n cho cæ mãng kÝch th­íc 600x600 vµ ¸p dông cho toµn bé c«ng tr×nh. 
- S¬ ®å tÝnh: 

Dïng lo¹i v¸n khu«n 55x200x1200  

tc 4

g n n
q .l l

f
128.E.J 400

4

6

4,95.90 90
0,022 0,225cm

128.2,1.10 .28,46 400

q  =1930.5(kG/m)b
tt

Mmax=60.3(Kg.m)

500

tt 2

n
q .l

W.
8

tt 2

n

g

q .l

8

3
h

6

2

3
19,31.90 .6

5,14
8.150

tc 4

n
5.q .l l

f
384.E.J 400

4

5 4

5.14,85.90 50
0,063 f 0,125

384.1,1.10 .6 400
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Víi c¹nh h = 600 ta chän 3 tÊm v¸n khu«n 55x200x1200. 
Cæ mãng cao lc=1,5m  nªn ta chØ cÇn  

bè trÝ 3 g«ng víi kho¶ng c¸ch g«ng lµ lg = 750mm.  
Ta tÝnh v¸n khu«n cæ mãng nh­ 1 dÇm liªn tôc. 
-T¶i träng tÝnh to¸n: 

STT Tªn t¶i träng C«ng thøc 
HÖ sè v­ît t¶i qtc qtt 

n KG/m2 KG/m2 

1 ¸p lùc bª t«ng míi ®æ q tc
1 = .H 1.3 1750 2275 

2 T¶i träng do ®Çm bª t«ng qtc
2= 200 1.3 200 260 

3 T¶i träng do ®æ bª t«ng qtc
3= 400 1.3 400 520 

4 Tæng t¶i träng q=q1+max(q2+q3) 2150 2795 

 

- KiÓm tra  theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng 

        f =  

        qn
tc = 2150.0,2 = 430 kG/m = 4,3 kG/cm 

        f =  

Ta thÊy f < [f] nªn kho¶ng c¸ch  g«ng lg = 750 lµ ®¶m b¶o. 
 
 
 
 

phÇn 3 

thiÕt kÕ biÖn ph¸p kÜ thuËt thi c«ng phÇn th©n 

 

Yªu cÇu:LËp biÖn ph¸p kÜ thuËt thi c«ng khung dÇm sµn tÇng 7. 

Giíi thiÖu kÝch th­íc c¸c cÊu kiÖn:  

- B¶n sµn: dµy 10cm. 
- MÆt b»ng sµn: kÝch th­íc lín nhÊt dµi 24,3m; réng 21,6m. 
- Cét gi÷a 60x60cm, cét biªn 50x50 cm. 

q
  
=

5
5

9
(k

G
/m

)
n

M
m

a
x

=
3
1

.4
(K

g
.m

)

tt

75
0

75
0

tc 4

n g g
q .l l

f
128.E.J 400

4

6

4,3.75 75
0,027 f 0,1875

2,1.10 .17,63 400
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- DÇm: cã cïng mét tiÕt diÖn D22x60cm. 

1. Gi¶i ph¸p c«ng nghÖ 

1.1. Cèp pha c©y chèng  

1.1.1.Yªu cÇu chung 

C©y chèng: 

 - C©y chèng ph¶i  ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc: ®ñ kh¶ n¨ng mang t¶i träng cña cèp pha ,bª t«ng 
cèt thÐp vµ c¸c t¶i träng thi c«ng trªn nã.  
 - §¶m b¶o ®é bÒn vµ ®é æn ®Þnh kh«ng gian. 
 - DÔ th¸o l¾p dÔ xÕp ®Æt vµ chuyªn chë thñ c«ng hay trªn c¸c ph­¬ng tiÖn c¬ giíi. 
 - Cã kh¶ n¨ng sö dông nhiÒu lÇn.  
1.1.2.Lùa chän lo¹i c©y chèng 

HiÖn nay ë n­íc ta th­êng sö dông nh÷ng lo¹i c©y chèng sau: 
-  C©y chèng gç. 
-  C©y chèng thÐp ®¬n. 
-  Gi¸o chèng tæ hîp.  

a. C©y chèng gç.  

 C©y chèng gç lµ lo¹i c©y chèng ®­îc dïng tõ x­a ®Õn nay do nã cã s½n trong tù nhiªn. 
*¦u ®iÓm: Cã gi¸ thµnh rÎ ®­îc sö dông cho nh÷ng c«ng tr×nh nhá vµ xa x«i 
* Nh­îc ®iÓm: Cã kh¶ n¨ng chÞu lùc kh«ng tèt v× khã x¸c ®Þnh kh¶ n¨ng truyÒn lùc cho toµn c©y 
chèng, h¬n n÷a vËt liÖu gç hiÖn nay lµ lo¹i vËt liÖu quý nªn h¹n chÕ dïng lo¹i c©y chèng nµy.  
b. C©y chèng thÐp (c©y chèng c«ng cô).  

- Th­êng s¶n xuÊt tõ thÐp èng nã cã thÓ ®­îc chÕ t¹o thµnh c©y chèng ®¬n hoÆc c©y 
chèng tæ hîp. Còng gièng nh­ c©y chèng kim lo¹i th× c©y chèng thÐp cã xuÊt ®Çu t­ ban ®Çu kh¸ 
lín. Tuy nhiªn do tÝnh lu©n chuyÓn nhiÒu lÇn nªn khÊu hao c«ng tr×nh thÊp. C©y chèng thÐp cßn 
cã mét sè ­u ®iÓm sau.  

- C¸c bé phËn nhÑ phï hîp víi kh¶ n¨ng chuyªn chë trªn c«ng tr­êng.  
- Ta sö dông lo¹i gi¸o PAL.  

* ¦u ®iÓm cña lo¹i gi¸o PAL. 
- Gi¸o PAL lµ lo¹i ch©n chèng v¹n n¨ng b¶o ®¶m an toµn vµ kinh tÕ.  
- Cã thÓ sö dông thÝch hîp cho nhiÒu lo¹i c«ng tr×nh cã t¶i träng lín.  
- Gi¸o lµm b»ng thÐp nªn kÝch th­íc gän gµng, nhÑ nªn thuËn tiÖn cho viÖc l¾p dùng, th¸o 

dì, vËn chuyÓn. 
- CÊu t¹o gi¸o PAL:  
Gi¸o PAL ®­îc thiÕt kÕ trªn c¬ së mét hÖ khung tam gi¸c ®­îc l¾p dùng theo kiÓu tam 

gi¸c hoÆc tø gi¸c cïng c¸c phô kiÖn kÌm theo nh­: 
PhÇn khung tam gi¸c tiªu chuÈn.  
Thanh gi»ng chÐo, gi»ng ngang.  
KÝch ch©n cét vµ ®Çu cét.  
Khíp nèi khung.  
Chèt gi÷ khíp nèi. 

* Tr×nh tù l¾p dùng 

- §Æt bé kÝch (gåm ®Õ vµ kÝch) liªn kÕt c¸c bé kÝch víi nhau b»ng gi»ng n»m ngang vµ 

gi»ng chÐo. 
- L¾p khung tam gi¸c vµo tõng bé kÝch, ®iÒu chØnh c¸c bé phËn cuèi cña khung tam gi¸c 

tiÕp xóc víi ®ai èc c¸nh.  
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- L¾p tiÕp c¸c thanh gi»ng chÐo vµ thanh gi»ng ngang. 
- Lång khíp nèi vµ lµm chÆt chóng b»ng nh÷ng chèt gi÷. Sau ®ã chèng thªm mét khung 

phô lªn trªn. 
- L¾p c¸c kÝch ®ì phÝa trªn.  
- Toµn bé hÖ thèng cña gi¸ ®ì khung tam gi¸c sau khi l¾p dùng xong cã thÓ ®iÒu chØnh 

chiÒu cao theo ®óng thiÕt kÕ nhê bé kÝch d­íi trong  kho¶ng 0-75cm. 
* Chó ý khi l¾p dùng gi¸o PAL. 

- L¾p c¸c thanh gi»ng ngang vu«ng gãc theo 2 ph­¬ng vµ chèng chuyÓn vÞ ngang b»ng 
gi»ng chÐo. Trong khi l¾p dùng kh«ng ®­îc thay thÕ c¸c bé phËn hay phô kiÖn cña gi¸o PAL 
b»ng c¸c ®å vËt  kh¸c.  

- Toàn bé hÖ ch©n chèng ph¶i ®­îc liªn kÕt ch¾c ch¾n vµ ®­îc ®iÒu chØnh cao thÊp b»ng 
®ai èc c¸nh cña bé kÝch.  

- Ph¶i ®iÒu chØnh khíp nèi ®óng vÞ trÝ ®Ó l¾p chèt gi÷ khíp nèi.  
* Chän c©y chèng cét.  

Sö dông c©y chèng ®¬n kim lo¹i LENEX. Dùa vµo søc chÞu t¶i vµ chiÒu dµi ta chän c©y 
chèng lo¹i V1 cña h·ng LENEX cã c¸c th«ng sè sau  

ChiÒu dµi lín nhÊt    3300mm 
ChiÒu dµi nhá nhÊt    1800mm 
ChiÒu dµi èng trªn    1800mm  
ChiÒu dµi ®o¹n èng ®iÒu chØnh 120mm   
Søc chÞu t¶i lín nhÊt khi Lmin 2200kG 
Søc chÞu t¶i lín nhÊt khi Lmax 1700kG 
Träng l­îng     12,3kG 

1.1.3. Ph­¬ng ¸n sö dông cèp pha. 

a.Môc tiªu:§¹t ®­îc møc ®é lu©n chuyÓn v¸n khu«n tèt   

b. BiÖn ph¸p: 

- Sö dông biÖn ph¸p v¸n khu«n 2,5 tÇng cã néi dung nh­ sau:  
- Bè trÝ hÖ c©y chèng vµ v¸n khu«n ®ñ cho 2 tÇng(chèng thiÕt kÕ) sµn kª d­íi th¸o v¸n 

khu«n sím (bª t«ng ch­a ®ñ c­êng ®é thiÕt kÕ ) nªn ph¶i chèng l¹i víi kho¶ng c¸ch phï hîp – 
gi¸o chèng l¹i. 

- C¸c cét chèng l¹i lµ nh÷ng thanh chèng thÐp cã thÓ tù ®iÒu chØnh chiÒu cao cã thÓ bè trÝ 
hÖ gi»ng ngang vµ däc theo 2 ph­¬ng.  
1.1.4. Yªu cÇu chung khi l¾p dùng cèp pha c©y chèng. 

- Cèp pha, ®µ däc ph¶i ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc khi chÞu thi c«ng ®æ bª t«ng. Cèp pha ®µ gi¸o 
ph¶i ®ñ bé bÒn, ®é æn ®Þnh côc bé vµ ®é æn ®Þnh tæng thÓ. 

- Tr­íc khi l¾p dùng gi¸o c«ng cô cÇn ph¶i kiÓm tra c¸c bé phËn kh¸c nh­: chèt, mèi nèi, 
ren, mèi nèi hµn .v.v…tuyÖt ®èi kh«ng dïng nh÷ng bé phËn kh«ng ®¶m b¶o yªu cÇu.  

- C©y chèng, ch©n gi¸o ph¶i ®­îc ®Æt trªn nÒn v÷ng ch¾c vµ ph¶i cã t©m kª ®ñ réng ®Ó 
ph©n bè t¶i träng truyÒn xuèng.  

- Cèp pha ph¶i cã ®é vâng cho phÐp.  
- L¾p dùng cèp pha ph¶i l­u ý ®Õn c¸c chi tiÕt thÐp ch«n s½n theo thiÕt kÕ.  
- Khi buéc ph¶i dïng cèp pha tÇng d­íi lµm chç tùa cho cèp pha tÇng trªn th× ph¶i cã biÖn 

ph¸p chi tiÕt, khi l¾p dùng ph¶i tu©n theo biÖn ph¸p ®ã.  
- Trong khi ®æ bª t«ng ph¶i bè trÝ ng­êi th­êng xuyªn theo dâi c©y cèp pha chèng khi cÇn 

thiÕt ph¶i cã biÖn ph¸p kh¾c phôc kÞp thêi vµ triÖt ®Ó. 
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- Cèp pha dµn gi¸o khi l¾p dùng xong ph¶i ®­îc nghiÖm thu theo TCVN 4453-95 tr­íc 
khi tiÕn hµnh c¸c c«ng t¸c tiÕp theo.  
 

1.1.5. Khèi l­îng cèp pha cho 1 tÇng (cét tÇng 6 vµ sµn tÇng 7) 

Khèi  l­îng cèp pha cho cét tÇng 6 

TT Tªn cÊu kiÖn §¬n vÞ 
KÝch th­íc (m) 

Sè l­îng 
Khèi l­îng 

m2 Dµi  Réng  Cao 

1 Cét 500x 500 m2 0.5 0.5 2.7 14 75.6 

2 Cét 600x 600 m2 0.6 0.6 2.7 6 38.88 

3 V¸ch thang m¸y  m2 3.65 3.445 2.7 1 38.31 

Tæng khèi l­îng cèp pha cho cét tÇng 6 152.79 
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Khèi  l­îng cèp pha cho dÇm, sµn  tÇng 7 

PhÇn 
sµn 

 

Tªn cÊu kiÖn §¬n vÞ 
KÝch th­íc (m) 

Sè l­îng 
Khèi l­îng 

m2 Dµi  Réng  Cao 

S1 

m2 

6.7 3.85 0.1 4 103.18 

S 2 6.7 2.85 0.1 2 38.19 

S 3 6.7 3.98 0.1 2 53.332 

S 4 6.7 3 0.1 1 20.1 

S 5 6.7 3.22 0.1 2 43.148 

S 6 6.7 3.33 0.1 2 44.622 

S 7 6.7 3.99 0.1 2 53.466 

S 8 3.98 2.11 0.1 2 16.796 

S 9 7.98 3 0.1 1 23.94 

S 10 7.18 3.99 0.1 2 57.296 

 
 
 
 

PhÇn 
dÇm 

 
 
 
 
 

D1 

m2 

24.08 0.22 0.6 1 29.38 

D2 24.08 0.22 0.6 1 29.38 

D3 6.7 0.22 0.6 1 8.17 

D3’ 7.18 0.22 0.6 1 8.76 

D4 24.08 0.22 0.6 1 29.38 

D5 24.08 0.22 0.6 1 29.38 

D6 3.98 0.22 0.6 2 4.86 

D7 6.7 0.22 0.6 4 8.17 

DK1 21.38 0.22 0.6 1 26.08 

DK2 21.38 0.22 0.6 1 26.08 

DK3 21.38 0.22 0.6 1 26.08 

DK3’ 21.38 0.22 0.6 1 26.08 

DK4 21.38 0.22 0.6 1 26.08 

DK5 21.38 0.22 0.6 1 26.08 

Tæng khèi l­îng cèp pha 303.96 

 

1.2. Ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn lªn cao 

1.2.1. Ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn c¸c lo¹i vËt liÖu rêi 
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- §Ó phôc vô cho c«ng t¸c vËn chuyÓn c¸c lo¹i vËt liÖu rêi chóng ta cÇn ph¶i gi¶i quyÕt 
vÊn ®Ò vËn chuyÓn ng­êi, vËn chuyÓn v¸n khu«n vµ cèt thÐp còng nh­ vËt liÖu x©y dùng kh¸ch 
lªn cao. Do ®ã ta cÇn chän ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn cho thÝch hîp víi yªu cÇu vËn chuyÓn vµ mÆt 
b»ng c«ng t¸c cña tõng c«ng tr×nh 
a. Chän m¸y vËn th¨ng  

Chän vËn th¨ng lång  
VËn th¨ng ®­îc chän ®Ó vËn chuyÓn ng­êi, vµ vËt liÖu.  
Sö dông vËn th¨ng PGX -800-16 cã c¸c th«ng sè sau 

 Søc n©ng 1000 KG 
 C«ng suÊt ®éng c¬ 22 KW 
 §é cao n©ng 50 m  
ChiÒu dµi sµn vËn t¶i 1,5 m  
TÇm víi 1,3 m 
Träng l­îng m¸y 18,7 T 
VËn tèc n©ng 35 ph/h         

b. Chän cÇn trôc th¸p 

- C«ng tr×nh cã mÆt b»ng t­¬ng ®èi réng vµ cao do ®ã cÇn chän lo¹i cÇn trôc th¸p cho 
thÝch hîp. Tõ tæng mÆt b»ng c«ng tr×nh, ta thÊy cÇn chän lo¹i cÇn trôc th¸p cã cÇn quay ë phÝa 
trªn, cßn th©n cÇn trôc th× cè ®Þnh, thay ®æi tÇm víi b»ng xe trôc. Lo¹i cÇn trôc nµy rÊt hiÖu qu¶, 
gän nhÑ vµ thÝch hîp víi ®iÒu kiÖn c«ng tr×nh. 
* C¸c yªu cÇu tèi thiÓu vÒ kü thuËt khi chän cÇn trôc lµ 

- §é víi nhá nhÊt cña cÇn trôc th¸p lµ: R=d+S<[R] 
Trong ®ã: 
 S: Kho¶ng c¸ch nhá nhÊt tõ tÇm quay cña cÇn trôc tíi mÐp c«ng tr×nh hoÆc ch­íng ng¹i 

vËt: S  r+ (0,5+1m)=3+ 1= 4 m 
 d: Kho¶ng c¸ch lín nhÊt tõ mÐp c«ng tr×nh ®Õn ®iÓm ®Æt cÊu kiÖn, tÝnh theo ph­¬ng cÇn 
víi 

 

2
236,3

15,3 23,87
4

d m  

VËy R= 23,87+ 4= 27,87 m 
_ §é cao cÇn thiÕt cña cÇn trôc th¸p :  

 

®ã:

: ®é cao t¹i ®iÓm cao nhÊt cña c«ng tr×nh kÓ tõ mÆt ®Êt

41,2

: ¶ng c¸ch an toµn ( 0,5 1,0 )

: Òu cao cña cÊu kiÖn cao nhÊt, 3

: Òu cao thiÕt bÞ treo b

ct at ck t

ct

ct

at at

ck ck

t

H h h h h

Trong

h

h m

h kho h m

h chi h m

h chi uéc, 2

Ëy : H= 41,2+1+3+2= 47,2 m

t
h m

V

 

V©y víi c¸c th«ng sè trªn, ta cã thÓ chän cÇn trôc th¸p m· hiÖu KB- 403A 
C¸c th«ng sè: 



55 
 

 + ChiÒu cao lín nhÊt cña cÇn trôc: Hmax = 57,5 m 
 + TÇm víi lín nhÊt cña cÇn trôc:    Rmax = 30 m 
 + Søc n©ng cÇn trôc:      Qmax = 8 T 
 + VËn tèc n©ng:       V= 40 m/ph 
 + VËn tèc quay:       0,6 v/ph 
 + VËn tèc xe con:       Vxecon= 30 m/ph 

 
1.2.2.  Ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn bª t«ng 

1.2.2.1.  Bª t«ng cét  

a.  Khèi l­îng bª t«ng cét cho 1 tÇng (tÇng 6) 

TT Tªn cÊu kiÖn §¬n vÞ 
KÝch th­íc (m) 

Sè l­îng 
Khèi 
l­îng 

m3 Dµi  Réng  Cao 

1 Cét 500x 500 m3 0.5 0.5 2.7 14 9.45 

2 Cét 600x 600 m3 0.6 0.6 2.7 6 5.832 

3 V¸ch thang m¸y  m3 3.65 3.445 2.7 1 9.67 

Tæng khèi l­îng bª t«ng cho cét tÇng 6 24.95 
 

b.  Ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn 

- C¨n cø vµo tÝnh chÊt c«ng viÖc vµ tiÕn ®é thi c«ng c«ng tr×nh còng nh­ khèi l­îng bª 
t«ng ®æ cét, v¸ch cho tÇng 5 nªn ta chän chän ph­¬ng ph¸p dïng bª t«ng th­¬ng phÈm vµ dïng 
m¸y b¬m bª t«ng 
c.  Lùa chän m¸y b¬m bª t«ng 

- Chän m¸y b¬m di ®éng Putzmester M43 cã c«ng suÊt b¬m cao nhÊt 90m3/h nh­ ®· tÝnh 
ë phÇn thi c«ng ®µi mãng  

- Trong thùc tÕ do yÕu tè lµm viÖc cña b¬m th­êng chØ ®¹t 40% kÓ ®Õn viÖc ®iÒu chØnh, 
®­êng x¸ c«ng tr­êng chËt hÑp, xe chë bª t«ng bÞ chem. … 

 



55 
 

- N¨ng suÊt thùc tÕ b¬m ®­îc : 90.0,4 =36 m3/h 

 
C¸c th«ng sè Gi¸ trÞ 

¸p lùc b¬m lín nhÊt 11,2Kg/cm2 

Kho¶ng c¸ch b¬m xa nhÊt 38,6m 

Kho¶ng c¸ch b¬m cao nhÊt  42,1m 

§­êng kÝnh èng b¬m 230mm 

- VËy thêi gian cÇn b¬m xong bª t«ng dÇm sµn lµ: 59,725/36 = 1,66h 
d.  Lùa chän vµ tÝnh to¸n sè xe chë bª t«ng 

Chän « t« chë bª t«ng lµ  lo¹i KAMAZ 5511 

 
¤ t« vËn chuyÓn bª t«ng Kamaz 5511 

* TÝnh sè xe vËn chuyÓn bª t«ng  

Q L
n T

V S
 

n: sè xe vËn chuyÓn bª t«ng  
V : thÓ tÝch bª t«ng mçi xe 6m3 

L : ®o¹n ®­êng vËn chuyÓn bª t«ng tõ nhµ m¸y ®Õn c«ng tr­êng 5 km 
S: tèc ®é xe chë bª t«ng 25km/h 
T: thêi gian gi¸n ®o¹n gi÷a c¸c xe chë bª t«ng 10phót 
Q: N¨ng suÊt m¸y b¬m Q=36m3/h 

=>
36 5 10

3,3
6 25 60

n xe  

Chän 4 xe ®Ó phôc vô c«ng t¸c ®æ bª t«ng dÇm sµn  
Sè chuyÕn xe cÇn thiÕt cho c«ng t¸c ®æ bª t«ng cét lµ 59,725/6=9,95 chuyÕn .VËy sè 

chuyÕn xe ph¶i chë phôc vô c«ng t¸c ®æ bª t«ng lµ 10 chuyÕn  
1.2.2.2.  Bª t«ng dÇm sµn 

a. Khèi l­îng bª t«ng dÇm sµn 

xe b¬m bª t«ng Putzmeiter M43
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PhÇn 
sµn 

 

Tªn cÊu kiÖn §¬n vÞ 
KÝch th­íc (m) 

Sè l­îng 
Khèi l­îng 

m3 Dµi  Réng  Cao 

S1 

m3 

6.7 3.85 0.1 4 10.318 

S 2 6.7 2.85 0.1 2 3.819 

S 3 6.7 3.98 0.1 2 5.333 

S 4 6.7 3 0.1 1 2.01 

S 5 6.7 3.22 0.1 2 4.315 

S 6 6.7 3.33 0.1 2 4.462 

S 7 6.7 3.99 0.1 2 5.347 

S 8 3.98 2.11 0.1 2 1.68 

S 9 7.98 3 0.1 1 2.394 

S 10 7.18 3.99 0.1 2 5.73 

 
 
 
 

PhÇn 
dÇm 

 
 
 
 
 

D1 

m3 

24.08 0.22 0.6 1 3.179 

D2 24.08 0.22 0.6 1 3.179 

D3 6.7 0.22 0.6 1 0.884 

D3’ 7.18 0.22 0.6 1 0.948 

D4 24.08 0.22 0.6 1 3.179 

D5 24.08 0.22 0.6 1 3.179 

D6 3.98 0.22 0.6 2 1.051 

D7 6.7 0.22 0.6 4 3.538 

DK1 21.38 0.22 0.6 1 2.822 

DK2 21.38 0.22 0.6 1 2.822 

DK3 21.38 0.22 0.6 1 2.822 

DK3’ 21.38 0.22 0.6 1 2.822 

DK4 21.38 0.22 0.6 1 2.822 

DK5 21.38 0.22 0.6 1 2.822 

Tæng khèi l­îng bª t«ng 81.477 

 

b. Ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn 

- Khèi l­îng bª t«ng dÇm sµn tÇng 6 kh¸ lín do vËy ta chän ph­¬ng ph¸p dïng bª t«ng 
th­¬ng phÈm vµ dïng m¸y b¬m bª t«ng 
c. Lùa chän m¸y b¬m bª t«ng 

- Chän m¸y b¬m di ®éng Putzmester M43  
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- VËy thêi gian cÇn b¬m xong bª t«ng dÇm sµn lµ: 81,477/36 = 2,64h 
d. Lùa chän vµ tÝnh to¸n sè xe chë bª t«ng 

Chän « t« chë bª t«ng lµ  lo¹i SB-92B . 
Sè chuyÕn xe cÇn thiÕt cho c«ng t¸c ®æ bª t«ng dÇm sµn lµ 81,477/6=15,8 chuyÕn .VËy sè 

chuyÕn xe ph¶i chë phôc vô c«ng t¸c ®æ bª t«ng lµ 16 chuyÕn  

2. TÝnh to¸n cèp pha, c©y chèng 

2.1. TÝnh to¸n cèp pha,  c©y chèng xiªn cho cét 

2.1.1.  TÝnh to¸n cèp pha cho cét.  

Cét tÇng 6 cã kÝch th­íc tiÕt diÖn lµ 500x 500, 600x600 chiÒu cao lµ 2,7m  
  Tæ hîp 4 lo¹i cèppha ®ã lµ 55x 200x 1200; 55x 200x 1500  

   55x 300x 1500; 55x 300x 120 
 

2.1.2.. S¬ ®å tÝnh  

 
2.1.3.  T¶i träng t¸c dông   

STT Tªn t¶i träng C«ng thøc 
HÖ sè vît t¶i qtt qtc 

n KG/m2 KG/m2 

1 ¸p lùc bª t«ng míi ®æ qtc
1=H.  1.3 1750 2275 

2 T¶i träng do ®Çm bªt«ng qtc
2=200 1.3 200 260 

3 T¶i träng do ®æ bªt«ng qtc
3=400 1.3 400 520 

4 Tæng t¶i träng q1=q1+max(q2+q3) 2150 2795  

 

2.1.4. TÝnh to¸n theo ®iÒu kiÖn chÞu ¸p  lùc 

KiÓm tra cho tÊm v¸n khu«n thÐp réng 30 cm dµi 150cm 

. 2795.0,3 838,5tt tt

bq q b kG/m=8,38 kG/cm 

max

.
. .

10

tt

b gq l
M R W  

R = 2100 kG/ cm2 : c­êng ®é v¸n khu«n 

 = 0,9 – hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña v¸n khu«n thÐp 

q
  

=
8

3
8

.5
(k

G
/m

)
btt

Mmax=47.1(Kg.m)

75
0

75
0

75
0

75
0

75
0
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10. . . 10.2100.6,55.0,9
138,5( )

8,38
g tt

b

RW
L cm

q
 

Chän Lg = 75 cm. 
2.1.5 KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu lùc theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng 

§é vâng f ®­îc x¸c ®Þnh: 
4.

128. .

tc

b g
q L

f
E J

 

Víi thÐp cã: E = 2,1. 106 KG/cm2 ; J = 28,46cm4   

. 2150.0,3 645( / ) 6,45( / )tc tc

bq q b kG m kG cm  

4 4

6

. 6,45.75
0,026( )

128. . 128.2,1.10 .28,46

tc

b gq L
f cm

E J
 

§é vâng cho phÐp: 

1 1
.75 0,1875( )

400 400
gf L cm  

f < [f]  kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c g«ng ®¶m b¶o yªu cÇu. 

2.2.  KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu lùc cña c©y chèng xiªn 

S¬ ®å lµm viÖc:  

 
T¶i träng giã ph©n bè ®Òu trªn cét gåm 2 thµnh phÇn  giã ®Èy vµ giã hót (¸p lùc giã 

W=W0.k.c kG/m2 lÊy theo sè liÖu cña t¶i träng giã ) 
qd= n.k.c.b.Wo 
qh= n.k.c.b.Wo 
Trong ®ã Wo=95kG/m2 

b : bÒ réng c¸nh ®ãn giã lín nhÊt cña cét b= 0,6 m 
k: hÖ sè kÓ ®Õn sù thay ®æi ¸p lùc giã theo chiÒu cao vµ ®Þa h×nh k=0,76;  n=1,2 
qd=1,2.0,76.0,6.0,8.95=41,58 kG/m 
qh=1,2.0,76.0,6.0,6.95=31,19 kG/m 
q= qd+ qh=72,78 kG/m 
Quy t¶i ph©n bè thµnh t¶i tËp trung t¹i nót  
P=q.h=72,78.2,7=196,1 kG 

=41.5(Kg/m) =31.19(Kg/m)qhót®Èyq
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N=P/cos45o=196,1 /cos45o=278  kG< 1700kG  
VËy c©y chèng ®¬n ®¶m b¶o kh¶ n¨ng chÞu lùc  

2.3. TÝnh to¸n cèp pha c©y chèng ®ì dÇm 

2.3.1. TÝnh to¸n cèp pha ®¸y dÇm.  

- V× dÇm khung cã tiÕt diÖn lµ 220x600mm vµ b­íc cét lín nhÊt lµ 7,98m vµ c«ng tr×nh ta 
®· lùa chän sö dông v¸n khu«n thÐp vµ gi¸o PAL chèng ®ì sµn, dÇm và cét.  

- V× gi¸o PAL cã kÝch th­íc ®Þnh h×nh lµ 1,2m theo nguyªn t¾c truyÒn lùc th× ®µ ngang ®ì 
cèp pha ®¸y dÇm vµ thµnh dÇm, ®µ däc ®ì ®µ ngang vµ gi¸o PAL ®ì ®µ däc nªn ta cã s¬ ®å tÝnh 
sau.  
a. S¬ ®å tÝnh: 

- Cèp pha ®¸y dÇm ®¸y dÇm tÝnh to¸n nh­ mét dÇm liªn tôc nhiÒu nhÞp nhËn c¸c ®µ ngang 
lµm gèi tùa. Ta cã s¬ ®å nh­ h×nh vÏ:        

 

 

v¸n khu«n cét (nittesu)

g«ng cét

c©y chèng xiªn lenex

d©y neo cã t¨ng ®¬ ®iÒu chØnh

mãc cÈu cña cÇn trôc th¸p

sµn c«ng t¸c 

ben vËn chuyÓn bª t«ng

bä gç

v¸n khu«n sµn

c©y chèng b»ng gi¸o pal

®µ däc ®ì v¸n khu«n dÇm 8x12cm

bu l«ng chèng ph×nh

thanh h·m ch©n  4x5cm

c©y chèng xiªn thµnh dÇm 5x6cm

s­ên ®øng v¸n khu«n  dÇm 6x6cm

®µ ngang ®ì v¸n ®¸y dÇm 8x12cm

v¸n khu«n dÇm

c©y chèng b»ng nèi 10x10cm

miÕng nèi  3x8cm

thanh gi»ng cho cho c©y chhèng dÇm

l­íi an toµn

hµng rµo an toµn cao 1,2m

®µ líp d­íi ®ì v¸n khu«n sµn 10x12cm

®µ líp trªn ®ì v¸n khu«n sµn 8x10cm

q  =832.9(kG/m)b

600 600 600

tt

Mmax=30(Kg.m)
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b. T¶i träng tÝnh to¸n 

STT Tªn t¶i träng C«ng thøc 
HÖ sè v­ît t¶i qtc qtt 

n KG/m2 KG/m2 

1 
Träng l­îng b¶n  
th©n cèp pha 

qtc
1=39 1.1 39 42.9 

2 T¶i träng b¶n th©n BTCT qtc
1=H.  1.3 1750 2275 

3 T¶i träng do ®æ bªt«ng qtc
3=400 1.3 400 520 

4 T¶i trän do ®Çm bªt«ng qtc
4=200 1.3 200 260 

5 
T¶i träng do ng­êi 
vµ dông cô thi c«ng 

qtc
5=250 1.3 250 325 

6 Tæng t¶i träng qtc=qtc
1+qtc

2+qtc
3+qtc

4+qtc
5 2709 3331.9 

 

c. TÝnh to¸n theo ®iÒu kiÖn chÞu ¸p  lùc 

          KiÓm tra cho tÊm v¸n khu«n thÐp réng 22 cm. lÊy W = 4,57 cm3 

. 3331,9.0,22 832,975tt tt

bq q b kG/m 

max

.
. .

10

tt

b gq l
M R W  

R = 2100 kG/ cm2 : c­êng ®é v¸n khu«n 

 = 0,9 – hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña v¸n khu«n thÐp 

10. . . 10.2100.4,42.0,9
100,1( )

8,32975
dn tt

b

RW
L cm

q
 

Chän L = 60 cm. 
d. KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu lùc theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng 

§é vâng f ®­îc x¸c ®Þnh: 
4

®n
.

128. .

tc

b
q L

f
E J

 

Víi thÐp cã: E = 2,1. 106 KG/cm2 ; J = 22,58.m4   

. 2709.0,22 677,25( / ) 6,7725( / )tc tc

bq q b kG m kG cm  

4 4

®n

6

. 6,7725.60
0,011( )

128. . 128.2,1.10 .22,58

tc

b
q L

f cm
E J

 

§é vâng cho phÐp: 

®n

1 1
.60 0,15( )

400 400
f L cm  

f < [f]  kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c ®µ ngang ®¶m b¶o yªu cÇu. 

2.3.2. TÝnh to¸n cèp pha thµnh dÇm  
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a. S¬ ®å tÝnh 

Cèp pha thµnh dÇm  tÝnh to¸n nh­ mét dÇm liªn tôc nhiÒu nhÞp nhËn c¸c nÑp ®øng lµm gèi 
tùa. Ta cã s¬ ®å nh­ h×nh vÏ: 

 
b. T¶i träng t¸c dông  

  

STT Tªn t¶i träng C«ng thøc 
HÖ sè vît t¶i qtt qtc 

n KG/m2 KG/m2 

1 ¸p lùc bª t«ng míi ®æ qtc
1=H.  1.3 1750 2275 

2 T¶i träng do ®Çm bªt«ng qtc
2=200 1.3 200 260 

3 T¶i träng do ®æ bªt«ng qtc
3=400 1.3 400 520 

4 Tæng t¶i träng q=q1+max(q2+q3) 2150 2795 

 

c. TÝnh to¸n theo ®iÒu kiÖn chÞu ¸p  lùc 

KiÓm tra cho 2 tÊm v¸n khu«n thÐp réng 30cm  

. 2795.0,3 838,5tt tt

bq q b kG/m 

max

.
. .

10

tt

b gq l
M R W  

R = 2100 kG/ cm2 : c­êng ®é v¸n khu«n 

 = 0,9 – hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña v¸n khu«n thÐp 
W=2.6,55=13,1 cm3 

10. . . 10.2100.13,1.0,9
121,5( )

8,38
nd tt

b

RW
L cm

q
 

Chän L = 60cm. 
d. KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu lùc theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng 

§é vâng f ®­îc x¸c ®Þnh: 
4

.

128. .

tc

b g
q L

f
E J

 

Víi thÐp cã: E = 2,1. 106 KG/cm2 ; J = 2.28,46=56,92 cm4   

. 1750.0,3 525( / ) 5,25( / )tc tc

bq q b kG m kG cm  

q  =838.5(kG/m)b

600 600 600

tt

Mmax=30.2(Kg.m)
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4 4

6

. 5,25.60
0,006( )

128. . 128.2,1.10 .56,92

tc

b ndq L
f cm

E J
 

§é vâng cho phÐp: 

1 1
.60 0,15( )

400 400
ndf L cm  

f < [f]  kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ®øng  ®¶m b¶o yªu cÇu. 
 

2.3.3. TÝnh to¸n ®µ ngang ®ì dÇm  
§µ ngang tÝnh to¸n nh­ mét dÇm liªn tôc nhiÒu nhÞp nhËn c¸c ®µ däc lµm gèi tùa. Ta cã 

s¬ ®å nh­ h×nh vÏ 
a. S¬ ®å tÝnh to¸n 

 
b.T¶i träng tÝnh to¸n  

Ptt = qtt
b® . ldn + 2.n.(hd -  hs) . q0 . ldn 

    = 832,9 . 0,6 + 2 . 1,1 . (0,6 - 0,1) . 39 . 0,6 = 525,5 kG 
Ptc = qtc

b® . ldn + 2 . (hd -  hs) . q0 . ldn 
    = 677,25 . 0,6 + 2 . (0,6 - 0,1) . 39 . 0,6 = 429,8 kG 
Mmax1 = Ptt . ldd /4 = 525,5.1,2/4 = 157,65 kGm = 15765 kGcm 
Chän kÝch th­íc ®µ ngang lµ 10 x 12 cm 

qbt
tt = n . g . b .h = 1,1 .600 . 0,1 .0,12 = 7,92 kG/m = 0,0792 kG/cm 

qbt
tc =  g . b .h = 600 . 0,1 .0,12 = 7,2 kG/m = 0,072 kG/cm 

Mmax2 = qbt
tt . l®d

2/8 = 0,0792 . 1202 / 8 = 142,56 kGcm 
Mmax = Mmax1 + Mmax2 = 15765 + 142,56 = 15907,6 kG/cm 

Trong ®ã: g träng l­îng riªng cña gç 
2 2b h 10 12

W
6 6

240 cm3
 

[ ] = 150 kG/cm2 øng suÊt cho phÐp cña gç. 
n hÖ sè v­ît t¶i  
 

c. KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu lùc  

2max 15907,6
66,3 /

240

M
kG cm

W
 

VËy ®µ ngang gç kÝch th­íc 10x12 cm tho¶  m·n ®iÓu kiÖn chÞu lùc. 
d. KiÓm tra ®é vâng  

Ta cã: f = f1 + f2 

q  =838.5(kG/m)b
tt

p  =525.5(Kg)
tt

1200 1200

1200 1200

Mmax1=157.65(Kg.m) Mmax2=142(Kg.m)
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tc 3 3

dd
1 5

1 p .l 1 429,8.120
f . .

48 EJ 48 1,1.10 .1440
= 0,117 cm 

tc 3 3

bt dd
2 5

5 p .l 5 0,072.120
f .

384 EJ 384 1,1.10 .1440
= 0,001 cm 

Trong ®ã : 

3 3
4b h 10 12

J 1440cm
12 12

 

f = f1 + f2 = 0,117 + 0,001 = 0,118 < [f] = 
120

400
= 0,3cm. 

VËy ®µ ngang ®ì dÇm ®¶m b¶o vÒ ®iÒu kiÖn ®é vâng. 

2.3.4. TÝnh to¸n ®µ däc ®ì dÇm  

a. S¬ ®å tÝnh  

§µ däc tÝnh to¸n nh­ mét dÇm liªn tôc nhiÒu nhÞp nhËn c¸c gi¸o PAL lµm gèi tùa. Ta cã s¬ 
®å nh­ h×nh vÏ: 

 
 

a. T¶i träng tÝnh to¸n  
bttt

tt ®n
®d

qP
P =

.l 525,5 0,0792.120
+ = + =318,483kG

2 2 2 2
 

tctc
tc ®n
®d

qP
P =

.l 429,8 0,072.120
+ = + =260,73kG

2 2 2 2
 

tt

bt®n g
q =n.b.g .h=1,1.600.0,08.0,1=5,28kG/m  

tc

bt®n g
q =b.g .h=600.0,08.0,1=4,8kG/m  

M  =  
max

bt
q

tt 2

l4

10

dd

tt

=318.4(Kg)

=681.3(Kg)

=72.6(Kg.m)
q  =5.28(kG/m)b

tt

=7.6(Kg.m)

1200 1200 1200

P dd

tt
P dd

tt
P dd

tt
P dd

tt
P dd

tt
P dd

tt
P

dd

tt
P

II

I

4
l
2tt

P
ddmax

M  =  0,19

2,14
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tt 2 2
tt bt®n

max ®d
=

q .l 0,0528.120
M 0,19.P .l+ =0,19.318,483.120+

10 10

=7337,44kGcm

 

§µ däc gç  chän lo¹i tiÕt diÖn 8x10cm cã W=b.h2/6=133,4 cm3 

2150 /kG cm  øng suÊt cho phÐp cña gç  

b. KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu lùc 

2max 7337,44
55 /

133,4

M
kG cm

W
<

2150 /kG cm  

VËy ®µ däc gç kÝch th­íc 8x10cm tho¶  m·n ®iÓu kiÖn chÞu lùc 
c. KiÓm tra ®iÒu kiÖn ®é vâng 

   f =f1+ f2 

tc 3 3

®d ®d
1 5
=

1.p .l 260,73.120
f = =0,128cm

48.EJ 48.666,7.1,1.10
 

tc 4 4

bt ®d
2 5
=

5.q .l 5.0,048.120
f = =0,0018cm

384EJ 384.666,7.1,1.10
 

f=0,128+ 0,0018= 0,1298 cm < 120/400=0,3 cm 
VËy ®µ däc ®ì dÇm ®¶m b¶o ®é vâng 

 

2.3.5. KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu lùc cho c©y chèng ®ì dÇm. 
C©y chèng ®ì dÇm lµ gi¸o PAL 

tt

max ®d ®n
2,14. . 5810tt

bt
P P q l P kG  

max 2,14.318,48 0,0528.120 687,88 5810P P kG  

VËy gi¸o PAL ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc  

2.4. TÝnh to¸n cèp pha c©y chèng ®ì sµn. 
2.4.1.  Cèp pha sµn  

Nh­ ®· ph©n tÝch ë phÇn gi¸o PAL ®ì dÇm vµ sµn th× do gi¸o cã kÝch th­íc ®Þnh h×nh s½n nªn 
ta cã kho¶ng c¸ch ®Æt ®µ ngang lµ 60 cm vµ kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c ®µ däc lµ 1,2m nªn ta cã s¬ ®å 
tÝnh nh­ sau: 
a.  S¬ ®å tÝnh  

Cèp pha sµn tÝnh to¸n  nh­ mét  dÇm liªn tôc nhiÒu nhÞp nhËn c¸c ®µ ngang lµm gèi tùa. Ta 
cã s¬ ®å nh­  h×nh vÏ: 

 

q  =1460(kG/m)s

600 600 600

tt

Mmax=52.56(Kg.m)
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b. T¶i träng tÝnh to¸n   

STT Tªn t¶i träng C«ng thøc 

HÖ sè 
v­ît t¶i 

qtc qtt 

n kG/m2 kG/m2 

1 
Träng lưîng b¶n  
th©n cèp pha 

qtc
1=39 

1.1 
 

39 42.9 

2 T¶i träng b¶n th©n BTCT qtc
1=H.  1.2 250 312 

3 T¶i träng do ®æ bªt«ng qtc
3=400 1.3 400 520 

4 T¶i träng do ®Çm bªt«ng qtc
4=200 1.3 200 260 

5 
T¶i träng do ngưêi 
vµ dông cô thi c«ng 

qtc
5=250 

1.3 250 325 

6 Tæng t¶i träng qtc=qtc
1+qtc

2+qtc
3+qtc

4+qtc
5 1149 1460 

C¾t mét d¶i b¶n réng 1m ta cã  

. 1460.1 1460 / 14,6 /tt tt

sq q b kG m kG cm  

. 1149.1 1149 / 11,49 /tc tc

sq q b kG m kG cm  

c. KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu lùc  
2 2

max

. 14,6.60
5256

10 10

tt

bq l
M kGcm  

M«men kh¸ng uèn cña mét d¶i b¶n réng 1m lµ: W=5.W20=5.4,42=22,1cm3 

2max 5256
237,8 /

22,1

M
kG cm

W
 

2. 2100.0,9 1860 /R kG cm  

Ta thÊy 
2 2max 237,8 / . 1860 /

M
kG cm R kG cm

W
 

VËy cèp pha sµn ®¶m b¶o kh¶ n¨ng chÞu lùc  
d. KiÓm tra ®iÒu kiÖn ®é vâng  

§é vâng f ®­îc x¸c ®Þnh: 
4

®n
.

128. .

tc

s
q L

f
E J

 

Víi thÐp cã: E = 2,1. 106 KG/cm2 ; J = 5 x 20,02=100,1.m4   
4 4

®n

6

. 11,49.60
0,0055( )

128. . 128.2,1.10 .100,1

tc

s
q L

f cm
E J

 

§é vâng cho phÐp: 

®n

1 1
.60 0,15( )

400 400
f L cm  
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f < [f]  kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c ®µ ngang ®¶m b¶o yªu cÇu. 

2.5.1. TÝnh to¸n ®µ ngang ®ì sµn 

a.  S¬ ®å tÝnh  

§µ ngang ®ì  sµn tÝnh to¸n  nh­ mét  dÇm liªn tôc nhiÒu nhÞp nhËn c¸c ®µ däc lµm gèi tùa. 
Ta cã s¬ ®å nh­  h×nh vÏ 

 
b.  T¶i träng tÝnh to¸n   

tt

®n 1
. . . 1460.0,6 1,1.600.0,08.0,1 881,22 /.tt

g
q q n b h kG ml

tc

®n 1
. . 1149.0,6 600.0,08.0,1 694,2 /.tc

g
q q b h kG ml  

c. KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu lùc  
2 2

®n ®d
max

. 8,8122.120
12689,568

10 10

tt
q l

M kGcm  

M«men kh¸ng uèn ®µ ngang lo¹i 8x10cm  lµ: W=133,4cm3 

2max 12689,568
95,12 /

133,4

M
kG cm

W
 

2150 /kG cm  

Ta thÊy 
2 2max 95,12 / 150 /

M
kG cm kG cm

W
 

VËy ®µ ngang  ®¶m b¶o kh¶ n¨ng chÞu lùc  
d. KiÓm tra ®iÒu kiÖn ®¶m b¶o ®é vâng cho phÐp  

§é vâng f ®­îc x¸c ®Þnh: 

4

®n ®d
.

128. .

tc
q L

f
E J

 

Víi gç cã: E = 1,1. 106 KG/cm2 ; J = 666,7.m4   
4

6

6,942.120
0,0153( )

128.1,1.10 .666,7
f cm  

§é vâng cho phÐp: 

®d

1 1
.120 0,3( )

400 400
f L cm  

f < [f]  kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c ®µ däc  ®¶m b¶o yªu cÇu. 

2.4.3.  TÝnh to¸n ®µ däc ®ì sµn   

q  =881.22(kG/m)®n

1200 1200 1200

tt

Mmax=126.89(Kg.m)
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a.  S¬ ®å tÝnh  

§µ däc ®ì  sµn tÝnh to¸n nh­ mét  dÇm liªn tôc nhiÒu nhÞp nhËn c¸c gi¸o PAL lµm gèi tùa. 
Ta cã s¬ ®å nh­  h×nh vÏ: 

 
b. T¶i trong tÝnh to¸n 

    Chän ®µ däc cã kÝch th­íc là: bx h =10 x 12 cm 
tt

®d ®n
. 8,6256.120 1035,1tt

P q l kG  

tc

®d ®n
. 6,942.120 833,04tc

P q l kG  

tt

bt®d
. . . 1,1.600.0,1.0,12 7,92 /

g
q n b h kG m  

tc

bt®n
. . 600.0,1.0,12 7,2 /

g
q b h kG m  

2 2

®n
max ®

. 0,0792.120
0,19. . 0,19.1035,1.120

10 10

23713,7

tt
tt bt
d

q l
M P l

kGcm

 

§µ däc gç  chän lo¹i tiÕt diÖn 10x 12cm cã W=b.h2/6=240 cm3 

2150 /kG cm  øng suÊt cho phÐp cña gç  

c. KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu lùc 

2max 23713,7
98,81 /

240

M
kG cm

W
<

2150 /kG cm  

VËy ®µ däc gç kÝch th­íc 10x12cm tho¶  m·n ®iÓu kiÖn chÞu lùc 
d. KiÓm tra ®iÒu kiÖn ®é vâng  

 f =f1+ f2 

M  =  
max

bt
q

tt 2

l4

10

dd

tt

=1035(Kg)

=(Kg)
=236(Kg.m)

q  =7.92(kG/m)b
tt

=1.14(Kg.m)

dd

tt
P

1200 1200 1200

P dd

tt
P dd

tt
P dd

tt
P dd

tt
P dd

tt
P

dd

tt
P

II

I

4
l
2tt

P
ddmax

M  =  0,19

2,14



55 
 

tc 3 3

®d ®
1 5

1. 833,04.120
0,189

48. 48.1,1.10 .1440

d
p l

f cm
EJ

 

4 4

®
2 5

1. . 1.0,072.120
0,00074

128. 128.1440.1,1.10

tc

bt d
q l

f cm
EJ

 

f=0,189+ 0,00074 = 0,18974 cm< 120/400=0,3cm 
VËy ®µ däc ®ì sµn ®¶m b¶o ®é vâng 

2.5.4. KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu lùc cho c©y chèng ®ì dÇm 
C©y chèng ®ì dÇm lµ gi¸o PAL  

tt

max ®d ®n
2,14. . 5810tt

bt
P P q l P kG  

max 2,14.1035,1 0,0792.120 2224,6 5810P P kG  

VËy gi¸o PAL ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc  

3. C«ng t¸c cèt thÐp cèp pha cét dÇm sµn 

3.1 C«ng t¸c cèt thÐp cét dÇm sµn 

3.1.1 C«ng t¸c cèt thÐp cét  

* C¸c yªu cÇu khi gia c«ng l¾p dùng cèt thÐp: 

  - Cèt thÐp dïng ®óng chñng lo¹i ®óng sè hiÖu ,kÝch th­íc vµ sè l­îng  

  - Cèt thÐp ®­îc ®Æt ®óng vÞ trÝ theo thiÕt kÕ ®· chän  

  - Cèt thÐp ph¶i s¹ch kh«ng gØ  

  - khi gia c«ng cèt thÐp : c¾t uèn kÐo hµn ph¶i tiÕn hµnh theo ®óng c¸c quy ®Þnh víi 
tõng chñng lo¹i, ®­êng kÝnh ®Î tr¸nh kh«ng lµm thay ®æi tÝnh chÊt c¬ lý cèt thÐp. Dïng têi m¸y 
tuèt ®Ó n¾n thÐp th¼ng. ThÐp cã ®­êng kÝnh lín th× dïng m¸y uèn  

  - C¸c bé phËn l¾p dùng tr­íc kh«ng g©y ¶nh h­ëng c¸c bé phËn sau 

 * BiÖn ph¸p l¾p dùng 

  - Sau khi gia c«ng vµ s¾p xÕp ®óng chñng lo¹i ta dïng vËn th¨ng lång vËn chuyÓn lªn 
tÇng 6 

  - KiÓm tra tim trôc cña cét , vËn chuyÓn cèt thÐp tõng cét tiÕn hµnh l¾p gi¸p dµn gi¸o, 
sµn c«ng t¸c (dµn gi¸o Minh Khai ) 

  - §Õm ®ñ sè l­îng cèt thÐp ®ai  tr­íc khi lång vµo cét  

  - Nèi cèt thÐp cét vµo cèt thÐp chê b»ng ph­¬ng ph¸p hµn. Nèi buéc cèt ®ai theo ®óng 
thiÕt kÕ, sö dông sµn c«ng t¸c ®Ó buéc nèi cèt ®ai trªn cao .Mèi nèi buéc cèt ®ai ph¶i  ®óng quy 
c¸ch ®Ó gi÷ cho khung thÐp kh«ng bÞ xéc xÖch  

  - CÇn ph¶i buéc s½n c¸c con kª b»ng bª t«ng cã r©u thÐp vµo c¸c c«t ®ai ®Ó b¶o vÖ 
chiÒu dµy líp bª t«ng b¶o vÖ ,c¸c ®iÓm kª c¸ch nhau 60cm 

3.1.2 C«ng t¸c cèt thÐp dÇm, sµn 

* Nh÷ng yªu cÇu  kü thuËt 

  - Khi kiÓm tra ®­îc viÖc l¾p dùng v¸n khu«n dÇm sµn xong tiÕn hµnh l¾p dùng cèt 
thÐp. CÇn ph¶i chØnh cho chÝnh x¸c vÞ trÝ cèt thÐp tr­íc khi l¾p vµo vÞ trÝ 

  - §èi víi cèt thÐp dÇm sµn th× ph¶i gia c«ng tr­íc khi l¾p dùng vµo ®óng vÞ trÝ  

  - Cèt thÐp ph¶i l¾p theo ®óng thiÕt kÕ ®Ó ®óng líp bª t«ng b¶o vÖ  

  - Tr¸nh dÉm bÑp cèt thÐp trong qu¸ trinh thi c«ng  

* BiÖn ph¸p l¾p dùng 

  - Cèt thÐp dÇm ph¶i ®­îc ®Æt tr­íc khi ®Æt cèt thÐp sµn  
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  - §Æt däc theo hai bªn dÇm hÖ thèng ghÕ ngùa mang thanh ®µ ngang. §Æt c¸c thanh 
thÐp cÊu t¹o lªn c¸c thanh ®µ ngang ®ã. Luån cèt ®ai thµnh tõng tóm sau ®ã luån cèt däc vµo. 
TiÕn hµnh buéc cèt ®ai vµ ®óng cèt däc theo ®óng thiÕt kÕ  

  - Tr­íc khi l¾p dùng cèt thÐp vµo  vÞ trÝ cÇn chó ý vÞ trÝ c¸c con kª cã chiÒu dµy b»ng 
®óng chiÒu dµy líp b¶o vÖ  

  - Cèt thÐp sµn ®­îc l¾p dùng trùc tiÕp trªn mÆt v¸n khu«n. R¶i c¸c thanh thÐp chÞu 
m«n men d­¬ng tr­íc sau ®ã l¾p dùng cèt thÐp chÞu m« men ©m . CÇn cã sµn c«ng t¸c ®Ó ®i l¹i 
®Ó tr¸nh dÉm lªn cèt thÐp  

  - Khi l¾p dùng cèt thÐp sµn ph¶i dïng c¸c con kª bª t«ng cã  g¾n r©u thÐp cã chiÒu 
dµy b»ng chiÒu dµy líp bª t«ng b¶o vÖ  

  - Sau khi l¾p dùng cèt thÐp cÇn nghiÖm thu cÈn thËn tr­íc khi quyÕt ®Þnh ®æ bª t«ng 
dÇm sµn 

 * NghiÖm thu vµ b¶o qu¶n cèt thÐp ®· gia c«ng  

  - ViÖc nghiÖm thu cèt thÐp ph¶i tiÕn hµnh ngay t¹i vÞ trÝ gia c«ng  

  - NÕu s¶n xuÊt hµng lo¹t th× ph¶i kiªm tra Ýt nhÊt 5% l­îng cèt thÐp vµ kh«ng Ýt h¬n 3 
mÉu ®Ó kiÓm tra hµn  

  - Cèt thÐp ®­îc nghiÖm thu xong ph¶i ®­îc b¶o qu¶n ®Ó kh«ng g©y biÕn h×nh hµn 

  - Sai sè cèt thÐp theo chiÒu dµi kh«ng qu¸ 10mm vµ kh«ng qu¸ 5m theo chiÒu réng 
kÕt cÊu. Sai lÖch tiÕt diÖn kh«ng qu¸ 5% vµ 2% tæng diÖn tÝch cèt thÐp  

  - NghiÖm thu v¸n khu«n vµ cèt thÐp theo ®óng h×nh d¹ng thiÕt kÕ, kiÓm tra l¹i hÖ 
thèng c©y chèng ®¶m b¶o thËt æn ®Þnh míi tiÕn hµnh ®æ bª t«ng 

3.2. C«ng t¸c c«p pha cét, dÇm, sµn 

3.2.1. C«ng t¸c c«p pha cét 

 *Yªu cÇu chung: 
 - §¶m b¶o ®óng h×nh d¸ng, kÝch th­íc cÊu kiÖn theo yªu cÇu thiÕt kÕ. 
 - §¶m b¶o ®é bÒn v÷ng, æn ®Þnh trong qu¸ tr×nh thi c«ng. 
 - §¶m b¶o ®é kÝn khÝt ®Ó khi ®æ bª t«ng n­íc xim¨ng kh«ng bÞ ch¶y ra g©y ¶nh 
h­ëng ®Õn c­êng ®é cña bª t«ng. 
 - L¾p dùng vµ th¸o dì mét c¸ch dÔ dµng. 
 *BiÖn ph¸p l¾p dùng: 
 - Tr­íc tiªn truyÒn dÉn trôc tim cét 
 - VËn chuyÓn v¸n khu«n, c©y chèng lªn sµn tÇng 6 b»ng cÇn trôc th¸p sau ®ã vËn 
chuyÓn ngang ®Õn vÞ trÝ c¸c cét 

- L¾p ghÐp c¸c tÊm v¸n khu«n ®Þnh h×nh ( ®· ®­îc quÐt chèng dÝnh ) thµnh m¶ng th«ng qua 
c¸c chèt ch÷ L, mãc thÐp ch÷ U. V¸n khu«n cét ®­îc gia c«ng ghÐp thµnh hép 3 mÆt, råi l¾p 
dùng vµo khung cèt thÐp ®· dùng xong, dïng d©y däi ®Ó ®iÒu chØnh vÞ trÝ vµ ®é th¼ng ®øng råi 
dïng c©y chèng ®Ó chèng ®ì v¸n khu«n, sau ®ã b¾t ®Çu l¾p v¸n khu«n mÆt cßn l¹i. Dïng g«ng 
thÐp ®Ó cè ®Þnh hép v¸n khu«n, kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c g«ng ®Æt theo thiÕt kÕ. 

- C¨n cø vµo vÞ trÝ trôc tim v¸ch, trôc chuÈn ®· ®¸nh dÊu, ta chØnh vÞ trÝ trôc tim trªn mÆt 
b»ng. Sau khi ghÐp v¸n khu«n ph¶i kiÓm tra ®é th¼ng ®øng theo hai ph­¬ng b»ng qu¶ däi. Dïng 
c©y chèng xiªn vµ d©y neo cã t¨ng ®¬ ®iÒu chØnh ®Ó gi÷ æn ®Þnh cho v¸n khu«n cét. Mçi bªn 
v¸ch dïng 2 c©y chèng ®¬n, cã thÓ sö dông thªm d©y neo cã t¨ng ®¬ ®Ó t¨ng ®é æn ®Þnh. 
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3.2.2. C«ng t¸c c«p pha dÇm,  sµn 

 - L¾p dùng c«p pha dÇm sµn cïng lóc víi l¾p dùng c«p pha v¸ch 

 - KiÓm tra tim vµ cao tr×nh gèi dÇm, c¨ng d©y khèng chÕ tim vµ x¸c ®Þnh cao tr×nh v¸n ®¸y 
dÇm. 
 - L¾p hÖ thèng gi¸o chèng, ®µ ngang, ®µ däc: ®Æt c¸c thanh ®µ däc lªn ®Çu trªn cña hÖ gi¸o 
PAL; ®Æt c¸c thanh ®µ ngang lªn ®µ däc t¹i vÞ trÝ thiÕt kÕ; cè ®Þnh c¸c thanh ®µ ngang b»ng ®inh 
thÐp, l¾p v¸n ®¸y dÇm trªn nh÷ng ®µ ngang ®ã  
 - TiÕn hµnh l¾p ghÐp v¸n khu«n thµnh dÇm, liªn kÕt víi tÊm v¸n ®¸y b»ng tÊm gãc trong vµ 
chèt nªm . 
 - æn ®Þnh v¸n khu«n thµnh dÇm b»ng c¸c thanh chèng xiªn, c¸c thanh chèng xiªn nµy ®­îc 
liªn kÕt víi thanh ®µ ngang b»ng ®inh vµ c¸c con kª gi÷ cho thanh chèng xiªn kh«ng bÞ tr­ît. 
TiÕp ®ã tiÕn hµnh l¾p dùng v¸n khu«n sµn theo  tr×nh tù sau: 
  + §Æt c¸c thanh ®µ däc lªn trªn c¸c kÝch ®Çu cña c©y chèng tæ hîp. 
  + TiÕp ®ã l¾p c¸c thanh ®µ ngang lªn trªn c¸c thanh ®µ däc víi kho¶ng c¸ch 60cm 
  + L¾p ®Æt c¸c tÊm v¸n sµn, liªn kÕt b»ng c¸c chèt nªm. 
  + §iÒu chØnh cèt vµ ®é b»ng ph¼ng cña c¸c thanh ®µ, kho¶ng c¸ch c¸c thanh ®µ ph¶i ®óng 
theo thiÕt kÕ. 
  + KiÓm tra ®é æn ®Þnh cña v¸n khu«n. 
  + KiÓm tra l¹i cao tr×nh, tim cèt cña v¸n khu«n dÇm sµn mét lÇn n÷a. 
  + C¸c c©y chèng dÇm ®­îc gi»ng gi÷ ®Ó ®¶m b¶o ®é æn ®Þnh. 
* Nh÷ng yªu cÇu khi l¾p dùng v¸n khu«n: 
 - VËn chuyÓn lªn xuèng ph¶i nhÑ nhµng, tr¸nh va ch¹m x« ®Èy lµm v¸n khu«n bÞ biÕn 
d¹ng. 
 - V¸n khu«n ®­îc ghÐp ph¶i kÝn khÝt, ®¶m b¶o kh«ng mÊt n­íc xi m¨ng khi ®æ vµ ®Çm bª 
t«ng. Tr­êng hîp kÝch th­íc cña dÇm sai kh¸c nhá so víi kÝch th­íc chuÈn cña c«p pha th× sö 
dông thªm c¸c v¸n gç ®Ó ghÐp vµo 
 - Ph¶i lµm vÖ sinh s¹ch sÏ v¸n khu«n vµ tr­íc khi l¾p dùng ph¶i quÐt mét líp dÇu chèng 
dÝnh ®Ó c«ng t¸c th¸o dì sau nµy ®­îc thùc hiÖn dÔ dµng. 
 - Cét chèng ®­îc gi»ng chÐo, gi»ng ngang ®ñ sè l­îng, kÝch th­íc, vÞ trÝ 
 - C¸c ph­¬ng ph¸p l¾p ghÐp v¸n khu«n, xµ gå, cét chèng ®¶m b¶o theo nguyªn t¾c ®¬n 
gi¶n vµ dÔ th¸o. Bé phËn nµo cÇn th¸o tr­íc kh«ng bÞ phô thuéc vµo bé phËn th¸o sau. 
 - Cét chèng ®­îc dùa trªn nÒn v÷ng ch¾c, kh«ng tr­ît. Ph¶i kiÓm tra ®é v÷ng ch¾c cña v¸n 
khu«n, xµ gå, cét chèng, sµn c«ng t¸c, ®­êng ®i l¹i ®¶m b¶o an toµn. 

4. C«ng t¸c bª t«ng v¸ch, dÇm, sµn 

4.1. C«ng t¸c bª t«ng v¸ch 

* Yªu cÇu ®èi víi v÷a bª t«ng: 
- V÷a bª t«ng ph¶i ®¶m b¶o ®óng c¸c thµnh phÇn cÊp phèi. 
- V÷a bª t«ng ph¶i ®­îc trén ®Òu, ®¶m b¶o ®é sôt theo yªu cÇu quy ®Þnh. 
- §¶m b¶o viÖc trén, vËn chuyÓn, ®æ trong thêi gian ng¾n nhÊt. 

* Thi c«ng:  
 - V¸ch cã chiÒu cao 3,16 m liªn tôc. Ph­¬ng ph¸p thi c«ng nh­ sau: Bª t«ng ®­îc ®æ ch¶y 
tõ sµn theo thµnh v¸ch ch¶y xuèng 

- ChiÒu cao mçi líp ®æ tõ 30 40cm th× cho ®Çm ngay 
- §Çm bª t«ng: 
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  + Bª t«ng v¸ch chia thµnh tõng líp dµy 30 40 (cm) sau ®ã ®­îc ®Çm kü b»ng ®Çm 
dïi. §Çm xong líp nµy míi ®­îc ®æ vµ ®Çm líp tiÕp theo. Khi ®Çm, lípbª t«ng phÝa trªn ph¶i ¨n 

s©u xuèng líp bª t«ng d­íi tõ 5 10 (cm) ®Ó lµm cho hai líp bª t«ng  liªn kÕt víi nhau. 
  + Khi rót ®Çm ra khái bª t«ng  ph¶i rót tõ tõ vµ kh«ng ®­îc t¾t ®éng c¬ tr­íc vµ trong 
khi rót ®Çm, lµm nh­ vËy sÏ t¹o ra mét lç rçng trong bª t«ng. 
  + Kh«ng ®­îc ®Çm qu¸ l©u t¹i mét vÞ trÝ, tr¸nh hiÖn t­îng ph©n tÇng. Thêi gian ®Çm 

t¹i mét vÞ trÝ  30 (s). §Çm cho ®Õn khi t¹i vÞ trÝ ®Çm næi n­íc xi m¨ng bÒ mÆt vµ thÊy bª t«ng 
kh«ng cßn xu h­íng tôt xuèng n÷a lµ ®¹t yªu cÇu. 
  + Khi ®Çm kh«ng ®­îc bá sãt vµ kh«ng ®Ó qu¶ ®Çm ch¹m vµo cèt thÐp lµm rung cèt 
thÐp phÝa s©u n¬i bª t«ng ®ang b¾t ®Çu qu¸ tr×nh ninh kÕt dÉn ®Õn lµm gi¶m lùc dÝnh gi÷a thÐp vµ 
bª t«ng. 

4.2. C«ng t¸c bª t«ng dÇm, sµn 

 §Ó khèng chÕ chiÒu dµy sµn, ta chÕ t¹o nh÷ng cét mèc b»ng bª t«ng cã chiÒu cao b»ng 
chiÒu dµy sµn (h = 10 cm) 

* Yªu cÇu vÒ v÷a bª t«ng: 
 - V÷a bª t«ng ph¶i ®­îc trén ®Òu vµ ®¶m b¶o ®ång nhÊt thµnh phÇn. 
 - Thêi gian trén, vËn chuyÓn, ®æ, ®Çm ph¶i ®­îc rót ng¾n, kh«ng ®­îc kÐo dµi thêi gian 
ninh kÕt cña xi m¨ng. 
 - Bª t«ng ph¶i cã ®é ®é sôt ®¶m b¶o ®Ó b¬m b»ng b¬m tÜnh 
* Yªu cÇu vÒ vËn chuyÓn v÷a bª t«ng: 
 - Ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn ph¶i kÝn, kh«ng ®­îc lµm rß rØ n­íc xi m¨ng. Trong qu¸ tr×nh 
vËn chuyÓn thïng trén ph¶i quay víi tèc ®é theo quy ®Þnh. 
 - Tuú theo nhiÖt ®é thêi ®iÓm vËn chuyÓn mµ quy ®Þnh thêi gian vËn chuyÓnnhiÒu nhÊt. VÝ 
dô:  

 ë nhiÖt ®é:200 300 th× t < 45 phót. 

           100  200  th× t < 60 phót. 
 Tuy nhiªn trong qu¸ tr×nh vËn chuyÓn cã thÓ x¶y ra nh÷ng trôc trÆc, nªn ®Ó an toµn cã thÓ 
cho thªm nh÷ng phô gia dÎo ®Ó lµm t¨ng thêi gian ninh kÕt cña bª t«ng cã nghÜa lµ t¨ng thêi gian 
vËn chuyÓn. 
 - Khi xe trén bª t«ng tíi c«ng tr­êng, tr­íc khi ®æ, thïng trén ph¶i ®­îc quay nhanh trong 
vßng mét phót råi míi ®­îc ®æ vµo xe b¬m. 
 - Ph¶i cã kÕ ho¹ch cung øng ®ñ v÷a bª t«ng ®Ó ®æ liªn tôc trong mét ca. 
* Thi c«ng bª t«ng: 

 - Sau khi c«ng t¸c chuÈn bÞ hoµn tÊt th× b¾t ®Çu thi c«ng b¬m bª t«ng: 
  + Lµm sµn c«ng t¸c b»ng mét m¶ng v¸n ®Æt song song víi vÖt ®æ, gióp cho sù ®i l¹i 
cña c«ng nh©n trùc tiÕp ®æ bª t«ng 
  + Bè trÝ 3 ng­êi di chuyÓn vßi b¬m 
  + Bè trÝ 3 nhãm phô tr¸ch ®æ bª t«ng vµo kÕt cÊu, ®Çm bª t«ng, hoµn thiÖn bÒ mÆt kÕt 
cÊu( 3 nhãm, mçi nhãm 5 ng­êi) 
 Tæng céng d©y chuyÒn tæ thî ®æ bª t«ng dµm sµn:   3.5+3 = 18 (ng­êi) 
  + H­íng ®æ bª t«ng tõ ®Çu nµy qua ®Çu kia cña c«ng tr×nh b»ng mét mòi ®æ 

 + Trong ph¹m vi ®æ bª t«ng , mÆt b»ng c«ng tr×nh kh«ng réng l¾m chØ cÇn mét vÞ trÝ 
®øng cña xe b¬m bª t«ng 

 + Dïng v÷a xi m¨ng ®Ó röa èng vËn chuyÓn bªt«ng tr­íc khi ®æ 
 + Xe bªt«ng th­¬ng phÈm lïi vµo vµ trót bªt«ng vµo m¸y b¬m ®· chän ®Ó b¬m lªn 
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 + Ng­êi ®iÒu khiÓn gi÷ vßi b¬m ®øng trªn sµn tÇng 5 võa quan s¸t võa ®iÒu khiÓn vÞ 
trÝ ®Æt vßi sao cho hîp víi c«ng nh©n thao t¸c bª t«ng theo h­íng ®æ thiÕt kÕ, tr¸nh dån BT mét 
chç qu¸ nhiÒu. 

 + Sau khi ®æ xong bª t«ng v¸ch tiÕn hµnh ®æ bª t«ng dÇm sµn( ®æ lµm 2 líp theo h×nh 
thøc bËc thang, ®æ tíi ®©u ®Çm tíi ®ã, trªn mét líp ®æ xong mét ®o¹n ph¶i quay l¹i ®æ tiÕp líp 
trªn ®Ó tr¸nh cho bª t«ng t¹o thµnh vÖt ph©n c¸ch lµm gi¶m tÝnh ®ång nhÊt cña bª t«ng ). H­íng 
®æ bª t«ng dÇm theo h­íng ®æ bª t«ng sµn. 

+ §æ ®­îc mét ®o¹n th× tiÕn hµnh ®Çm, ®Çm bª t«ng dÇm b»ng ®Çm dïi vµ sµn b»ng ®Çm 
bµn. C¸ch ®Çm ®Çm dïi ®· tr×nh bµy ë c¸c phÇn tr­íc cßn ®Çm bµn th× tiÕn hµnh nh­ sau: 

KÐo ®Çm tõ tõ vµ ®¶m b¶o vÞ trÝ sau gèi lªn vÞ trÝ tr­íc tõ 5-10cm. 
§Çm bao giê thÊy v÷a bªt«ng kh«ng sôt lón râ rÖt vµ trªn mÆt næi n­íc xi m¨ng th× th«i 

tr¸nh ®Çm mét chç l©u qu¸ bªt«ng sÏ bÞ ph©n tÇng. Th­êng th× kho¶ng 30-50s. 
+ Sau khi ®æ xong mét xe th× lïi xe kh¸c vµo ®æ tiÕp. Bè trÝ xe vµo ®æ vµ xe ®æ xong ®i ra 

kh«ng bÞ v­íng m¾c vµ ®¶m b¶o thêi gian nhanh nhÊt. 
C«ng t¸c thi c«ng bª t«ng cø tuÇn tù nh­ vËy nh­ng vÉn ph¶i ®¶m b¶o c¸c ®iÒu kiÖn sau: 

 + Trong khi thi c«ng mµ gÆp m­a vÉn ph¶i thi c«ng cho ®Õn m¹ch ngõng thi c«ng. §iÒu 
nµy th­êng gÆp nhÊt lµ thi c«ng trong mïa m­a. NÕu thi c«ng trong mïa m­a cÇn ph¶i cã c¸c 
biÖn ph¸p phßng ngõa nh­ tho¸t n­íc cho bª t«ng ®· ®æ, che ch¾n cho bªt«ng ®ang ®æ vµ c¸c b·i 
chøa vËt liÖu.      

   
     

 
 

 
+ NÕu ®Õn giê nghØ mµ ch­a ®æ tíi m¹ch ngõng thi c«ng th× vÉn ph¶i ®æ bª t«ng cho ®Õn 

m¹ch ngõng míi ®­îc nghØ. Tuy nhiªn do c«ng suÊt m¸y b¬m rÊt lín nªn cã thÓ kh«ng cÇn bè 
trÝ m¹ch ngõng (®æ BT liªn tôc) 

+ M¹ch ngõng (nÕu cÇn thiÕt) cÇn ®Æt th¼ng ®øng vµ nªn chuÈn bÞ c¸c thanh v¸n gç hoÆc 
l­íi thÐp cuén l¹i ®Ó ch¾n m¹ch ngõng; vÞ trÝ m¹ch ngõng n»m vµo ®o¹n1/4 nhÞp sµn. 

+ Khi ®æ bª t«ng ë m¹ch ngõng th× ph¶i lµm s¹ch bÒ mÆt bª t«ng cò, t­íi vµo ®ã n­íc hå 
xi m¨ng råi míi tiÕp tôc ®æ bª t«ng míi vµo. 

+ Sau khi thi c«ng xong cÇn ph¶i röa ngay c¸c trang thiÕt bÞ thi c«ng ®Ó dïng cho c¸c lÇn 
sau tr¸nh ®Ó v÷a bªt«ng b¸m vµo lµm háng. 

+ Chó ý : ®Ó thi c«ng v¸ch thuËn tiÖn khi ®æ bª t«ng sµn ta c¾m c¸c thÐp ‘biÖn ph¸p’ t¹i 
nh÷ng vÞ trÝ ®Ó chèng chØnh v¸ch nh»m môc ®Ých t¹o nh÷ng ®iÓm tùacho c«ng t¸c thi c«ng l¾p 
dùng v¸n khu«n v¸ch. C¸c ®o¹n thÐp nµy (> ) uèn thµnh h×nh ch÷ ‚U‛ vµ c¾m vµo b»ng chiÒu 

dµy cña sµn 

5. C«ng t¸c b¶o d­ìng bª t«ng 

 - B¶o d­ìng bª t«ng lµ qu¸ tr×nh gi÷ cho bª t«ng ®ñ ®é Èm cÇn thiÕt ®Ó ninh kÕt vµ ®ãng 
r¾n, bª t«ng cã thÓ ®¹t ®Õn c­êng ®é thiÕt kÕ. Ph­¬ng ph¸p vµ quy tr×nh b¶o d­ìng Èm ®­îc thùc 
hiÖn theo TCVN 5592:1991 “Bª t«ng nÆng – yªu cÇu b¶o d­ìng Èm tù nhiªn” 

16
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 - Trong thêi gian b¶o d­ìng, bª t«ng ph¶i ®­îc b¶o vÖ chèng c¸c t¸c ®éng c¬ häc nh­ rung 
®éng, lùc xung kÝch, t¶i träng vµ c¸c t¸c ®éng cã kh¶ n¨ng g©y h­ h¹i kh¸c. 

 - Thêi gian b¶o d­ìng Èm cÇn thiÕt kh«ng ®­îc nhá h¬n c¸c gi¸ trÞ ghi trong b¶ng sau: 

 Vïng khÝ 
hËu b¶o d­ìng 
bª t«ng 

Tªn mïa Th¸ng  
(ngµy 

®ªm) 

Vïng A 
HÌ IV – IX  50 – 55  3 

§«ng X – III  40 – 50  4 

Vïng B 
Kh« II – VII 55 – 60  4 

M­a VIII – I  35 – 40  2 

Vïng C 
Kh« XII – IV  70  6 

M­a V – XI  30  1 

Trong ®ã: 

 : C­êng ®é b¶o d­ìng tíi h¹n tÝnh b»ng tØ lÖ % so víi c­êng ®é thiÕt kÕ ë 28 

ngµy 

 : Thêi gian b¶o d­ìng cÇn thiÕt ( ngµy ®ªm) 

 Vïng A: Tõ DiÔn Ch©u trë ra B¾c 

 Vïng B: Tõ §«ng Tr­êng S¬n vµ tõ DiÔn Ch©u ®Õn ThuËn H¶i 

 Vïng C: T©y Nguyªn vµ Nam Bé 

5.1. C«ng t¸c b¶o d­ìng bª t«ng cét: 

 - Sau khi ®æ, bª t«ng ph¶i ®­îc b¶o d­ìng trong ®iÒu kiÖn nhiÖt ®é vµ ®é Èm thÝch hîp. 
 - Bª t«ng míi ®æ xong ph¶i ®­îc che ch¾n ®Ó kh«ng bÞ ¶nh h­ëng cña n¾ng m­a. 
 - Bª t«ng ph¶i ®­îc gi÷ Èm Ýt nhÊt lµ b¶y ngµy ®ªm. Hai ngµy ®Çu ®Ó gi÷ ®é Èm cho bª 

t«ng th× cø hai giê t­íi n­íc mét lÇn, lÇn ®Çu t­íi n­íc sau khi ®æ bª t«ng 4 7 giê, nh÷ng ngµy 

sau 3 10 giê t­íi n­íc mét lÇn tuú thuéc vµo nhiÖt ®é cña m«i tr­êng. 

5.1. C«ng t¸c b¶o d­ìng bª t«ng dÇm sµn: 

- Bª t«ng sau khi ®æ tõ 10 12h ®­îc b¶o d­ìng theo tiªu chuÈn ViÖt Nam 4453-95. CÇn 
chó ý tr¸nh kh«ng cho bª t«ng kh«ng bÞ va ch¹m trong thêi kú ®«ng cøng. Bª t«ng ®­îc t­íi 
n­íc th­êng xuyªn ®Ó gi÷ ®é Èm yªu cÇu. Thêi gian b¶o d­ìng bª t«ng theo b¶ng 24 TCVN 
4453-95. ViÖc theo dâi b¶o d­ìng bª t«ng ®­îc c¸c kü s­ thi c«ng ghi l¹i trong nhËt ký thi c«ng. 

- Bª t«ng ph¶i  ®­îc b¶o d­ìng trong ®iÒu kiÖn vµ ®é Èm thÝch hîp. 
- Bª t«ng míi ®æ xong ph¶i ®­îc che ch¾n ®Ó kh«ng bÞ ¶nh h­ëng cña n¾ng m­a. Thêi gian 

b¾t ®Çu tiÕn hµnh b¶o d­ìng: 

 + NÕu trêi nãng th× sau 2  3 giê. 

 + NÕu trêi m¸t th× sau 12  24 giê. 
- Ph­¬ng ph¸p b¶o d­ìng: 
 + T­íi n­íc: bª t«ng ph¶i ®­îc gi÷ Èm Ýt nhÊt lµ 7 ngµy ®ªm. Hai ngµy ®Çu ®Ó gi÷ ®é 

Èm  cho bª t«ng cø hai giê t­íi n­íc mét lÇn, lÇn ®Çu t­íi n­íc sau khi ®æ bª t«ng 4  7 giê, 

nh÷ng ngµy sau 3  10 giê t­íi n­íc mét lÇn tuú thuéc vµo nhiÖt ®é m«i tr­êng (nhiÖt ®é cµng 
cao th× t­íi n­íc cµng nhiÒu vµ ng­îc l¹i). 

 + B¶o d­ìng b»ng keo ( nÕu cÇn ): lo¹i keo phæ biÕn nhÊt lµ keo SIKA, sö dông keo 
b¬m lªn bÒ mÆt kÕt cÊu, nã lµm gi¶m sù mÊt n­íc do bèc h¬i vµ ®¶m b¶o cho bª t«ng cã ®­îc ®é 
Èm cÇn thiÕt. 

th
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- ViÖc ®i l¹i trªn bª t«ng chØ cho phÐp khi bª t«ng ®¹t 25 (Kg/cm2)  

6. Th¸o dì c«p pha 

6.1. Th¸o dì c«p pha v¸ch: 

 - Do v¸n khu«n v¸ch lµ v¸n khu«n kh«ng chÞu lùc nªn sau hai ngµy cã thÓ th¸o dì ®Ó lµm 
c¸c c«ng t¸c tiÕp theo, nh­ng v× chän lùa ph­¬ng ¸n thi c«ng v¸ch dÇm sµn kÕt hîp nªn th¸o dì 
c«p pha v¸ch cïng víi th¸o dì dÇm sµn 
 - Tr×nh tù th¸o dì v¸n khu«n cét nh­ sau: 
  + Th¸o c©y chèng, d©y ch»ng ra tr­íc. 
  + Th¸o g«ng cét vµ cuèi cïng lµ th¸o dì v¸n khu«n ( th¸o tõ trªn xuèng d­íi). 
6.2. Th¸o dì c«p pha dÇm sµn 

 - C«ng cô th¸o l¾p lµ bóa nhæ ®inh, xµ cÇy vµ k×m rót ®inh.  

- §Çu tiªn th¸o v¸n khu«n dÇm tr­íc sau ®ã th¸o v¸n khu«n sµn 
- C¸ch th¸o nh­ sau: 

  + §Çu tiªn ta níi c¸c chèt ®Ønh cña c©y chèng tæ hîp ra. 
 + TiÕp theo ®ã lµ th¸o c¸c thanh ®µ däc vµ c¸c thanh ®µ ngang ra. 
 + Sau ®ã th¸o c¸c chèt nªm vµ th¸o c¸c v¸n khu«n ra. 
 + Sau cïng lµ th¸o c©y chèng tæ hîp. 

- Chó ý: 
 + Sau khi th¸o c¸c chèt ®Ønh cña c©y chèng vµ c¸c thanh ®µ däc, ngang ta cÇn th¸o 

ngay v¸n khu«n chç ®ã ra, tr¸nh th¸o mét lo¹t c¸c c«ng t¸c tr­íc råi míi th¸o v¸n khu«n. §iÒu 
nµy rÊt nguy hiÓm v× cã thÓ v¸n khu«n sÏ bÞ r¬i vµo ®Çu g©y tai n¹n. 

 + Nªn tiÕn hµnh tuÇn tù c«ng t¸c th¸o tõ ®Çu nµy sang ®Çu kia. 
 + Th¸o xong nªn cho ng­êi ë d­íi ®ì v¸n khu«n tr¸nh qu¨ng quËt xuèng sµn lµm 

háng sµn vµ c¸c phô kiÖn. 
 + Sau cïng lµ xÕp thµnh tõng chång vµ ®óng chñng lo¹i ®Ó vËn chuyÓn vÒ kho hoÆc ®i 

thi c«ng n¬i kh¸c ®­îc thuËn tiÖn dÔ dµng. 

 PhÇn 4: thiÕt kÕ tæ chøc Thi c«ng 

1. lËp tiÕn ®é thi c«ng. 

1.1.Tr×nh tù. 

 LËp tiÕn ®é thi c«ng, ta theo tr×nh tù sau ®©y. 
 - Chia c¸c c«ng viÖc thµnh nhiÒu ®ît x¸c ®Þnh qu¸ tr×nh thi c«ng cÇn thiÕt, thèng kª c¸c 
c«ng viÖc ph¶i thùc hiÖn. 
 - Lùa chän ph­¬ng ¸n thi c«ng, m¸y mãc cho phï hîp víi ®Æc ®iÓm tõng c«ng tr×nh. 
 - Tõ khèi l­îng c«ng t¸c vµ ®Þnh møc nh©n c«ng x¸c ®Þnh thêi gian thi c«ng cÇn thiÕt. 
 - LËp biÓu ®å yªu cÇu cung cÊp c¸c lo¹i vËt liÖu cÊu kiÖn vµ b¸n thµnh phÈm chñ yÕu. 
§ång thêi lËp c¶ nhu cÇu vÒ m¸y mãc, thiÕt bÞ vµ c¸c ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn.  

3.2. C¨n cø ®Ó lËp tæng tiÕn ®é. 

Ta c¨n cø vµo c¸c tµi liÖu sau: 
- B¶n vÏ thi c«ng.  

- Qui ph¹m kÜ thuËt thi c«ng.  
- §Þnh møc lao ®éng.  
- TiÕn ®é cña tõng c«ng t¸c.  

3.3. TÝnh to¸n khèi l­îng c¸c c«ng viÖc. 

Theo c¸c phÇn tr­íc, ta ®· tÝnh to¸n ®­îc mét sè khèi l­îng c¸c c«ng t¸c chÝnh. Trong 
phÇn nµy ta sÏ tÝnh to¸n khèi l­îng c¸c c«ng t¸c cßn l¹i vµ tiÕn hµnh lËp b¶ng tiªn l­îng.  
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a. Khèi l­îng c«ng viÖc phÇn mãng. 

- Khèi l­îng Ðp cäc:Tæng chiÒu dµi Ðp cäc 2542m ( kÓ c¶ ®o¹n Ðp ©m). 

- Khèi l­îng ®Êt: 

+ §Êt ®µo: §µo b»ng m¸y : 543,2 m3 
                  §µo b»ng thñ c«ng: 32,42 m3 
+ §Êt lÊp vµ t«n nÒn: 976.72 m3 
- Khèi l­îng ®Ëp bªt«ng ®Çu cäc: 2.88 m3 

- Khèi l­îng bª t«ng lãt:16.631 m3 

- Khèi l­îng mãng, gi»ng  

CÊu kiÖn KÝch th­íc Sè cÊu 
kiÖn 

ThÓ tÝch BT 
(m3) 

Fvk 

(m2) 

Cèt thÐp 

(TÊn) 

Mãng M1 2x2x0.95 6 22.8 45.6 2.74 

Mãng M2 1.55x1.55x0.95 14 31.95 82.46 3.83 

Mãng M3 4.7x4.7x0.95 1 21 17.86 2.52 

Gi»ng mãng 140.75x0.3x0.5 1 21.1 140.75 2.53 

Tæng   96.85 286.67 11.62 

 

b. Khèi l­îng c«ng viÖc phÇn th©n. 

- Khèi l­îng sµn: 

CÊu kiÖn Tæng diÖn 

tÝch (m2) 

ChiÒu dµy 
(m) 

Vbt 

(m3) 

Fvk 

(m2) 

Cèt thÐp 

(TÊn) 

TÇng 1 10 454.07 0.1 45.41 454.07 5.45 

TÇng m¸i 74.81 0.1 7.48 74.81 0.9 

Tæng   461.58 4615.51 49.95 

- Khèi l­îng dÇm: 

TÇng TiÕt diÖn 
(m) 

chiÒu dµi 
(m) 

Vbt 
(m3) 

Fvk 
(m2) 

Cèt thÐp 
(TÊn) 

1 10 0.22x0.6 249.16 32.89 303.98 3.95 

M¸i 0.22x0.6 124.58 16.44 152 1.97 

Tæng   345.33 3191.78 41.44 

- Khèi l­îng lâi: 

TÇng TiÕt diÖn 
(m) 

chiÒu cao 
(m) 

Vbt 
(m3) 

Fvk 
(m2) 

Cèt thÐp 
(TÊn) 

1 14x0.25 4.5 15.75 128.25 1.89 

2 10 14x0.25 3.3 11.55 94.05 1.39 

Tæng   119.7 974.7 14.36 

 

- Khèi l­îng cét: 

TÇng TiÕt diÖn 

(m) 

Cao 

(m) 

Sè 
l­îng 

Vbt 

(m3) 

Fvk 

(m2) 

Cèt thÐp 

(TÊn) 
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1 
0.5x0.5 

0.6x0.6 

3.9 

3.9 

14 

6 

13.65 

8.42 

109.2 

56.16 

1.64 

1.01 

2 10 
0.5x0.5 

0.6x0.6 

2.7 

2.7 

14 

6 

9.45 

5.832 

75.6 

38.89 

1.13 

0.7 

M¸i 0.6x0.6 2.45 6 5.292 35.28 0.64 

Tæng    164.49 1231.04 19.76 

 

- Khèi l­îng cÇu thang: 

CÊu kiÖn diÖn tÝch 
(m2) 

ChiÒu dµy 
(m) 

Vbt 

(m3) 

Fvk 

(m2) 

Cèt thÐp 

(TÊn) 

TÇng 1 39.97 0.1 3.97 39.97 0.48 

TÇng 2 10 29.31 0.1 2.93 29.31 0.35 

Tæng   30.34 303.76 3.63 

- Khèi l­îng t­êng: 

CÊu kiÖn T­êng chiÒu dµi 
(m) 

ChiÒu cao 
(m) 

V khèi x©y 
(m3) 

TÇng 1 
220 178.7 3.9 106.15 

110 12.64 3.9 3.75 

TÇng 2 10 
220 76.8 2.7 45.62 

110 51.3 2.7 15.26 

TÇng m¸i 
220 129.4 2.45 69.75 

110 7.41 2.45 2.0 

 Tæng céng 728.97 

 

- Khèi l­îng l¸t nÒn: 

TÇng 1 520.02 - (0.5x 0.5x14+0.6 x 0.6 x 6)  = 514.36 (m
2
) 

TÇng 

2 10 

520.02 - (0.5 x 0.5x14+0.6 x 0.6 x 6).9  = 514.36 (m
2
) 

TÇng 

m¸i 

71.16 - (0.6 x 0.6 x 6) = 69 (m
2
) 

Tæng 

céng 

5212.6 (m
2
) 

 

B¶ng khèi  l­îng c«ng viÖc 

TT M· hiÖu Tªn c«ng viÖc 
§¬n 
vÞ 

Khèi  
l­îng 

§Þnh møc Nhu cÇu 
Ghi chó 

NC M NC M 

1   C«ng t¸c chuÈn bÞ C«ng             

2   PhÇn ngÇm               

3 AC.252 Thi c«ng Ðp cäc 100 25.42   3.05   90.2 Cäc 350x350 
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23 m 5 

4 
AB.251

11 
§µo ®Êt b»ng m¸y 

100
m3 

5.432   
0.31

6 
  3   

5 
AB.114

43 
§µo mãng b»ng thñ c«ng m3 32.42 1.04   537     

6 
AA.223

10 
Ph¸ BT ®Çu cäc m3 2.88   0.35   4   

7 
AF.1111

0 
§æ bª t«ng lãt mãng, 
gi»ng 

m3 16.631 1.42   52     

8 
AF.6113

0 
G.C.L.D CT ®µi, gi»ng, cæ 
mãng 

T 11.62 6.35   102     

9 
AF.8211

1 
GCLD VK ®µi, gi»ng, cæ 
mãng 

100
m2 

2.87 
28.7

1 
  306   

L¾p dùng chiÕm 
75% 

10 
AF.3111

0 
B¬m BT ®µi, gi»ng, cæ 
mãng 

m3 96.85       3 B¬m 90m3/h 

11   
B¶o dìng BT ®µi, gi»ng, cæ 
mãng 

C«ng             

12 
AF.8211

1 
Th¸o dì VK ®µi, gi»ng, cæ 
mãng 

100
m2 

2.87 9.57   96   
Th¸o dì chiÕm 

25% 

13 
AB.211

23 
LÊp ®Êt hè mãng, t«n nÒn 

100
m3 

9.77   
0.04

8 
  1   

14   PhÇn th©n               

15   TÇng 1               

16 
AF.6143

2 
G.C.L.D cèt thÐp cét, lâi 
thang  

T   8.85   49     

17 
AF.8211

1 
G.C.L.D VK cét, lâi thang 

100
m2 

4.54 
28.7

1 
  119   

L¾p dùng chiÕm 
75% 

18 
AF.2227

0 
§æ BT cét, lâi thang m3 2.94   

0.03
5 

  1 
§æ b»ng cÇn trôc 

th¸p 

19   B¶o dìng BT cét, lâi thang C«ng 37.82           

20 
AF.8211

1 
Th¸o dì v¸n khu«n cét, lâi 
thang 

100
m2 

  9.57   40   
Th¸o dì chiÕm 

25% 

21 
AF.8231

1 
G.C.L.D VK dÇm, sµn, cÇu 
thang 

100
m2 

2.94 
24.3
75 

  253   
L¾p dùng chiÕm 

75% 

22 
AF.6171

1 
G.C.L.D CT dÇm, sµn, cÇu 
thang 

T 7.98 
14.6

3 
  148     

23 
AF.3231

0 
§æ BT dÇm, sµn, cÇu thang m3 9.88       2 B¬m 90m3/h 

24   
B¶o dìng BT dÇm, sµn, cÇu 
thang 

C«ng 82.27           

25 
AF.8231

1 
Th¸o dì VK dÇm, sµn, cÇu 
thang 

100
m2 

  
8.12

5 
  84   

Th¸o dì chiÕm 
25% 

26 
AE.222

10 
X©y t­êng m3 7.98 1.92   472   

Tra theo têng 
220 
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27 
AH.322

11 
L¾p cöa m2 109.9 0.4   14     

28 
AK.212

20 
Tr¸t trong m2 27.47 0.2   603   

Líp tr¸t dµy 1,5 
cm 

29 
AK.512

40 
L¸t nÒn  m2 

1317.3
4 

0.17   144   
G¹ch Ceramic 

300*300 

30   C«ng t¸c kh¸c C«ng 514.36           

31   TÇng 2               

32 
AF.6143

2 
G.C.L.D cèt thÐp cét, lâi 
thang  

T   8.85   43     

33 
AF.8211

1 
G.C.L.D VK cét, lâi thang 

100
m2 

3.22 
28.7

1 
  106   

L¾p dùng chiÕm 
75% 

34 
AF.2227

0 
§æ BT cét, lâi thang m3 2.09   

0.03
5 

  1 
§æ b»ng cÇn trôc 

th¸p 

35   B¶o dìng BT cét, lâi thang C«ng 26.83           

36 
AF.8211

1 
Th¸o dì v¸n khu«n cét, lâi 
thang 

100
m2 

  9.57   35   
Th¸o dì chiÕm 

25% 

37 
AF.8231

1 
G.C.L.D VK dÇm, sµn, cÇu 
thang 

100
m2 

2.09 
24.3
75 

  327   
L¾p dùng chiÕm 

75% 

38 
AF.6171

1 
G.C.L.D CT dÇm, sµn, cÇu 
thang 

T 7.87 
14.6

3 
  243     

39 
AF.3231

0 
§æ BT dÇm, sµn, cÇu thang m3 9.75       2 B¬m 90m3/h 

40   
B¶o dìng BT dÇm, sµn, cÇu 
thang 

C«ng 81.23           

41 
AF.8231

1 
Th¸o dì VK dÇm, sµn, cÇu 
thang 

100
m2 

  
8.12

5 
  110   

Th¸o dì chiÕm 
25% 

42 
AE.222

20 
X©y t­êng m3 7.87 1.97   422   

Tra theo têng 
220 

43 
AH.322

11 
L¾p cöa m2 60.88 0.4   17     

44 
AK.212

20 
Tr¸t trong m2 15.22 0.2   598   

Líp tr¸t dµy 1,5 
cm 

45 
AK.512

40 
L¸t nÒn  m2 549.12 0.17   108   

G¹ch Ceramic 
300*300 

46   C«ng t¸c kh¸c C«ng 514.36           

47   TÇng 3               

48 
AF.6143

2 
G.C.L.D cèt thÐp cét, lâi 
thang  

T   8.85   32     

49 
AF.8211

1 
G.C.L.D VK cét, lâi thang 

100
m2 

3.22 
28.7

1 
  62   

L¾p dùng chiÕm 
75% 

50 
AF.2227

0 
§æ BT cét, lâi thang m3 2.09   

0.03
5 

  1 
§æ b»ng cÇn trôc 

th¸p 

51   B¶o dìng BT cét, lâi thang C«ng 26.83           
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52 
AF.8211

1 
Th¸o dì v¸n khu«n cét, lâi 
thang 

100
m2 

  9.57   21   
Th¸o dì chiÕm 

25% 

53 
AF.8231

1 
G.C.L.D VK dÇm, sµn, cÇu 
thang 

100
m2 

2.09 
24.3
75 

  166   
L¾p dùng chiÕm 

75% 

54 
AF.6171

1 
G.C.L.D CT dÇm, sµn, cÇu 
thang 

T 7.87 
14.6

3 
  101     

55 
AF.3231

0 
§æ BT dÇm, sµn, cÇu thang m3 9.75       2 B¬m 90m3/h 

56   
B¶o dìng BT dÇm, sµn, cÇu 
thang 

C«ng 81.23           

57 
AF.8231

1 
Th¸o dì VK dÇm, sµn, cÇu 
thang 

100
m2 

  
8.12

5 
  55   

Th¸o dì chiÕm 
25% 

58 
AE.222

20 
X©y t­êng m3 7.87 1.97   291   

Tra theo têng 
220 

59 
AH.322

11 
L¾p cöa m2 60.88 0.4   33     

60 
AK.212

20 
Tr¸t trong m2 15.22 0.2   399   

Líp tr¸t dµy 1,5 
cm 

61 
AK.512

40 
L¸t nÒn  m2 549.12 0.17   80   

G¹ch Ceramic 
300*300 

62   C«ng t¸c kh¸c C«ng 514.36           

63   TÇng 4               

64 
AF.6143

2 
G.C.L.D cèt thÐp cét, lâi 
thang  

T   8.85   30     

65 
AF.8211

1 
G.C.L.D VK cét, lâi thang 

100
m2 

3.22 
28.7

1 
  62   

L¾p dùng chiÕm 
75% 

66 
AF.2227

0 
§æ BT cét, lâi thang m3 2.09   

0.03
5 

  1 
§æ b»ng cÇn trôc 

th¸p 

67   B¶o dìng BT cét, lâi thang C«ng 26.83           

68 
AF.8211

1 
Th¸o dì v¸n khu«n cét, lâi 
thang 

100
m2 

  9.57   21   
Th¸o dì chiÕm 

25% 

69 
AF.8231

1 
G.C.L.D VK dÇm, sµn, cÇu 
thang 

100
m2 

2.09 
24.3
75 

  166   
L¾p dùng chiÕm 

75% 

70 
AF.6171

1 
G.C.L.D CT dÇm, sµn, cÇu 
thang 

T 7.87 
14.6

3 
  101     

71 
AF.3231

0 
§æ BT dÇm, sµn, cÇu thang m3 9.75       2 B¬m 90m3/h 

72   
B¶o dìng BT dÇm, sµn, cÇu 
thang 

C«ng 81.23           

73 
AF.8231

1 
Th¸o dì VK dÇm, sµn, cÇu 
thang 

100
m2 

  
8.12

5 
  55   

Th¸o dì chiÕm 
25% 

74 
AE.222

20 
X©y t­êng m3 7.87 1.97   291   

Tra theo têng 
220 

75 
AH.322

11 
L¾p cöa m2 60.88 0.4   33     
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76 
AK.212

20 
Tr¸t trong m2 15.22 0.2   399   

Líp tr¸t dµy 1,5 
cm 

77 
AK.512

40 
L¸t nÒn  m2 549.12 0.17   80   

G¹ch Ceramic 
300*300 

78   C«ng t¸c kh¸c C«ng 514.36           

79   TÇng 5               

80 
AF.6143

3 
G.C.L.D cèt thÐp cét, lâi 
thang  

T   9.74   34     

81 
AF.8212

1 
G.C.L.D VK cét, lâi thang 

100
m2 

3.22 30   58   
L¾p dùng chiÕm 

75% 

82 
AF.2227

0 
§æ BT cét, lâi thang m3 2.09   

0.03
5 

  1 
§æ b»ng cÇn trôc 

th¸p 

83   B¶o dìng BT cét, lâi thang C«ng 26.83           

84 
AF.8212

1 
Th¸o dì v¸n khu«n cét, lâi 
thang 

100
m2 

  10   19   
Th¸o dì chiÕm 

25% 

85 
AF.8232

1 
G.C.L.D VK dÇm, sµn, cÇu 
thang 

100
m2 

2.09 
25.1
25 

  172   
L¾p dùng chiÕm 

75% 

86 
AF.6151

2 
G.C.L.D CT dÇm, sµn, cÇu 
thang 

T 7.87 16.1   111     

87 
AF.3231

0 
§æ BT dÇm, sµn, cÇu thang m3 9.75       2 B¬m 90m3/h 

88   
B¶o dìng BT dÇm, sµn, cÇu 
thang 

C«ng 81.23           

89 
AF.8232

1 
Th¸o dì VK dÇm, sµn, cÇu 
thang 

100
m2 

  
8.37

5 
  57   

Th¸o dì chiÕm 
25% 

90 
AE.222

30 
X©y t­êng m3 7.87 2.16   319   

Tra theo têng 
220 

91 
AH.322

11 
L¾p cöa m2 60.88 0.4   33     

92 
AK.212

20 
Tr¸t trong m2 15.22 0.2   399   

Líp tr¸t dµy 1,5 
cm 

93 
AK.512

40 
L¸t nÒn  m2 549.12 0.17   80   

G¹ch Ceramic 
300*300 

94   C«ng t¸c kh¸c C«ng 514.36           

95   TÇng 6               

96 
AF.6143

3 
G.C.L.D cèt thÐp cét, lâi 
thang  

T   9.74   33     

97 
AF.8212

1 
G.C.L.D VK cét, lâi thang 

100
m2 

3.22 30   58   
L¾p dùng chiÕm 

75% 

98 
AF.2227

0 
§æ BT cét, lâi thang m3 2.09   

0.03
5 

  1 
§æ b»ng cÇn trôc 

th¸p 

99   B¶o dìng BT cét, lâi thang C«ng 26.83           
10
0 

AF.8212
1 

Th¸o dì v¸n khu«n cét, lâi 
thang 

100
m2 

  10   19   
Th¸o dì chiÕm 

25% 
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10
1 

AF.8232
1 

G.C.L.D VK dÇm, sµn, cÇu 
thang 

100
m2 

2.09 
25.1
25 

  172   
L¾p dùng chiÕm 

75% 

10
2 

AF.6151
2 

G.C.L.D CT dÇm, sµn, cÇu 
thang 

T 7.87 16.1   111     

10
3 

AF.3231
0 

§æ BT dÇm, sµn, cÇu thang m3 9.75       2 B¬m 90m3/h 

10
4 

  
B¶o dìng BT dÇm, sµn, cÇu 
thang 

C«ng 81.23           

10
5 

AF.8232
1 

Th¸o dì VK dÇm, sµn, cÇu 
thang 

100
m2 

  
8.37

5 
  57   

Th¸o dì chiÕm 
25% 

10
6 

AE.222
30 

X©y t­êng m3 7.87 2.16   319   
Tra theo têng 

220 

10
7 

AH.322
11 

L¾p cöa m2 60.88 0.4   57     

10
8 

AK.212
20 

Tr¸t trong m2 15.22 0.2   399   
Líp tr¸t dµy 1,5 

cm 

10
9 

AK.512
40 

L¸t nÒn  m2 549.12 0.17   80   
G¹ch Ceramic 

300*300 

11
0 

  C«ng t¸c kh¸c C«ng 514.36           

11
1 

  TÇng 7               

11
2 

AF.6143
3 

G.C.L.D cèt thÐp cét, lâi 
thang  

T   9.74   32     

11
3 

AF.8212
1 

G.C.L.D VK cét, lâi thang 
100
m2 

3.22 30   58   
L¾p dùng chiÕm 

75% 

11
4 

AF.2227
0 

§æ BT cét, lâi thang m3 2.09   
0.03

5 
  1 

§æ b»ng cÇn trôc 
th¸p 

11
5 

  B¶o dìng BT cét, lâi thang C«ng 26.83           

11
6 

AF.8212
1 

Th¸o dì v¸n khu«n cét, lâi 
thang 

100
m2 

  10   19   
Th¸o dì chiÕm 

25% 

11
7 

AF.8232
1 

G.C.L.D VK dÇm, sµn, cÇu 
thang 

100
m2 

2.09 
25.1
25 

  172   
L¾p dùng chiÕm 

75% 

11
8 

AF.6151
2 

G.C.L.D CT dÇm, sµn, cÇu 
thang 

T 7.87 16.1   111     

11
9 

AF.3231
0 

§æ BT dÇm, sµn, cÇu thang m3 9.75       2 B¬m 90m3/h 

12
0 

  
B¶o dìng BT dÇm, sµn, cÇu 
thang 

C«ng 81.23           

12
1 

AF.8232
1 

Th¸o dì VK dÇm, sµn, cÇu 
thang 

100
m2 

  
8.37

5 
  57   

Th¸o dì chiÕm 
25% 

12
2 

AE.222
30 

X©y t­êng m3 7.87 2.16   319   
Tra theo têng 

220 

12 AH.322 L¾p cöa m2 60.88 0.4   33     
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3 11 

12
4 

AK.212
20 

Tr¸t trong m2 15.22 0.2   399   
Líp tr¸t dµy 1,5 

cm 

12
5 

AK.512
40 

L¸t nÒn  m2 549.12 0.17   80   
G¹ch Ceramic 

300*300 

12
6 

  C«ng t¸c kh¸c C«ng 514.36           

12
7 

  TÇng 8               

12
8 

AF.6143
3 

G.C.L.D cèt thÐp cét, lâi 
thang  

T   9.74   30     

12
9 

AF.8212
1 

G.C.L.D VK cét, lâi thang 
100
m2 

3.22 30   58   
L¾p dùng chiÕm 

75% 

13
0 

AF.2227
0 

§æ BT cét, lâi thang m3 2.09   
0.03

5 
  1 

§æ b»ng cÇn trôc 
th¸p 

13
1 

  B¶o dìng BT cét, lâi thang C«ng 26.83           

13
2 

AF.8212
1 

Th¸o dì v¸n khu«n cét, lâi 
thang 

100
m2 

  10   19   
Th¸o dì chiÕm 

25% 

13
3 

AF.8232
1 

G.C.L.D VK dÇm, sµn, cÇu 
thang 

100
m2 

2.09 
25.1
25 

  172   
L¾p dùng chiÕm 

75% 

13
4 

AF.6151
2 

G.C.L.D CT dÇm, sµn, cÇu 
thang 

T 7.87 16.1   111     

13
5 

AF.3231
0 

§æ BT dÇm, sµn, cÇu thang m3 9.75       2 B¬m 90m3/h 

13
6 

  
B¶o dìng BT dÇm, sµn, cÇu 
thang 

C«ng 81.23           

13
7 

AF.8232
1 

Th¸o dì VK dÇm, sµn, cÇu 
thang 

100
m2 

  
8.37

5 
  57   

Th¸o dì chiÕm 
25% 

13
8 

AE.222
30 

X©y t­êng m3 7.87 2.16   319   
Tra theo têng 

220 

13
9 

AH.322
11 

L¾p cöa m2 60.88 0.4   33     

14
0 

AK.212
20 

Tr¸t trong m2 15.22 0.2   399   
Líp tr¸t dµy 1,5 

cm 

14
1 

AK.512
40 

L¸t nÒn  m2 549.12 0.17   80   
G¹ch Ceramic 

300*300 

14
2 

  C«ng t¸c kh¸c C«ng 514.36           

14
3 

  TÇng 9               

14
4 

AF.6143
3 

G.C.L.D cèt thÐp cét, lâi 
thang  

T   9.74   29     

14
5 

AF.8212
1 

G.C.L.D VK cét, lâi thang 
100
m2 

3.22 30   58   
L¾p dùng chiÕm 

75% 
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14
6 

AF.2227
0 

§æ BT cét, lâi thang m3 2.09   
0.03

5 
  1 

§æ b»ng cÇn trôc 
th¸p 

14
7 

  B¶o dìng BT cét, lâi thang C«ng 26.83           

14
8 

AF.8212
1 

Th¸o dì v¸n khu«n cét, lâi 
thang 

100
m2 

  10   19   
Th¸o dì chiÕm 

25% 

14
9 

AF.8232
1 

G.C.L.D VK dÇm, sµn, cÇu 
thang 

100
m2 

2.09 
25.1
25 

  172   
L¾p dùng chiÕm 

75% 

15
0 

AF.6151
2 

G.C.L.D CT dÇm, sµn, cÇu 
thang 

T 7.87 16.1   111     

15
1 

AF.3231
0 

§æ BT dÇm, sµn, cÇu thang m3 9.75       2 B¬m 90m3/h 

15
2 

  
B¶o dìng BT dÇm, sµn, cÇu 
thang 

C«ng 81.23           

15
3 

AF.8232
1 

Th¸o dì VK dÇm, sµn, cÇu 
thang 

100
m2 

  
8.37

5 
  57   

Th¸o dì chiÕm 
25% 

15
4 

AE.222
30 

X©y t­êng m3 7.87 2.16   319   
Tra theo têng 

220 

15
5 

AH.322
11 

L¾p cöa m2 60.88 0.4   33     

15
6 

AK.212
20 

Tr¸t trong m2 15.22 0.2   399   
Líp tr¸t dµy 1,5 

cm 

15
7 

AK.512
40 

L¸t nÒn  m2 549.12 0.17   80   
G¹ch Ceramic 

300*300 

15
8 

  C«ng t¸c kh¸c C«ng 514.36           

15
9 

  TÇng 10               

16
0 

AF.6143
3 

G.C.L.D cèt thÐp cét, lâi 
thang  

T   9.74   27     

16
1 

AF.8212
1 

G.C.L.D VK cét, lâi thang 
100
m2 

3.22 30   58   
L¾p dùng chiÕm 

75% 

16
2 

AF.2227
0 

§æ BT cét, lâi thang m3 2.09   
0.03

5 
  0 

§æ b»ng cÇn trôc 
th¸p 

16
3 

  B¶o dìng BT cét, lâi thang C«ng 26.83           

16
4 

AF.8212
1 

Th¸o dì v¸n khu«n cét, lâi 
thang 

100
m2 

  10   19   
Th¸o dì chiÕm 

25% 

16
5 

AF.8232
1 

G.C.L.D VK dÇm, sµn, cÇu 
thang 

100
m2 

2.09 
25.1
25 

  172   
L¾p dùng chiÕm 

75% 

16
6 

AF.6151
2 

G.C.L.D CT dÇm, sµn, cÇu 
thang 

T 7.87 16.1   111     

16
7 

AF.3231
0 

§æ BT dÇm, sµn, cÇu thang m3 9.75       2 B¬m 90m3/h 

16   B¶o dìng BT dÇm, sµn, cÇu C«ng 81.23           
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8 thang 

16
9 

AF.8232
1 

Th¸o dì VK dÇm, sµn, cÇu 
thang 

100
m2 

  
8.37

5 
  57   

Th¸o dì chiÕm 
25% 

17
0 

AE.222
30 

X©y t­êng m3 7.87 2.16   319   
Tra theo têng 

220 

17
1 

AH.322
11 

L¾p cöa m2 60.88 0.4   33     

17
2 

AK.212
20 

Tr¸t trong m2 15.22 0.2   399   
Líp tr¸t dµy 1,5 

cm 

17
3 

AK.512
40 

L¸t nÒn  m2 549.12 0.17   80   
G¹ch Ceramic 

300*300 

17
4 

  C«ng t¸c kh¸c C«ng 514.36           

17
5 

  m¸i               

17
6 

AF.6151
2 

GCLD cèt thÐp chèng 
thÊm 

T   16.1   23     

17
7 

AF.2233
0 

§æ BT chèng thÊm m3 1.038         
§æ b»ng cÇn trôc 

th¸p 

17
8 

AK.543
10 

L¸t g¹ch l¸ nem 2 líp m2 1.926 0.18   122     

17
9 

AF.6143
3 

GCLD cèt thÐp bÓ n­íc T 29.9 9.74   10     

18
0 

AF.8212
1 

GCLD c«ppha bÓ n­íc 
100
m2 

1.038 30   58     

18
1 

AF.2213
0 

§æ BT bÓ n­íc m¸i m3 20.1         
§æ b»ng cÇn trôc 

th¸p 

18
2 

AF.8212
1 

Th¸o dì c«pha bÓ n­íc 
100
m2 

1.413 10   10     

18
3 

AE.222
30 

X©y t­êng bao m¸i, t­êng 
bÓ n­íc 

m3 47.12 2.16   43   
Tra theo têng 

220 

18
4 

  PhÇn hoµn thiÖn   677.92           

18
5 

AK.211
20 

Tr¸t ngoµi toµn bé  m2   0.26   722   
Líp tr¸t dµy 1,5 

cm 

18
6 

  L¾p ®Æt ®iÖn n­íc C«ng 
3557.2

5 
          

18
7 

AK.841
11 

L¨n s¬n toµn bé  m2   0.06   
146

9 
    

18
8 

  
Thu dän VS bµn giao c«ng 
tr×nh  

C«ng 
15016.

67 
          

3.4. §¸nh gi¸ biÓu ®å nh©n lùc 

a. HÖ sè kh«ng ®iÒu hoµ K1 : 
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          K1 =
TB

max

A

A
  víi  ATB =

T

S
 

Trong ®ã:  

 Amax: sè c«ng nh©n cao nhÊt trªn c«ng tr­êng. Amax= 82 ng­êi 

 ATB: sè c«ng nh©n trung b×nh trªn c«ng tr­êng.  

 S : tæng sè c«ng lao ®éng. S = 
110311

8
=13789 (c«ng). 

 T : tæng thêi gian thi c«ng. T = 269 ngµy 

      ATB =
13789

269
 = 52 ng­êi 

  K1 = 
82

52
 = 1,57  

b. HÖ sè ph©n bè lao ®éng kh«ng ®Òu K2 : 

K2 =
S

S du =
1657

13789
 = 0,12 

        Sd­ : sè c«ng d­. 

KÕt luËn : biÓu ®å nh©n lùc t­¬ng ®èi hîp lý, sö dông lao ®éng hiÖu qu¶. 

4. LËp tæng mÆt b»ng thi c«ng 

4.3. TÝnh to¸n lËp tæng mÆt b»ng thi c«ng 

4.3.1. X¸c ®Þnh diÖn tÝch l¸n tr¹i vµ nhµ t¹m 

a. Sè l­îng c¸n bé c«ng nh©n viªn trªn c«ng tr­êng 

Theo biÓu ®å nh©n lùc cña tiÕn ®é thi c«ng toµn c«ng tr×nh, vµo thêi ®iÓm cao nhÊt: Amax = 82 
ng­êi. Do sè c«ng nh©n trªn c«ng tr­êng thay ®æi liªn tôc cho nªn trong qu¸ tr×nh tÝnh to¸n d©n 
sè c«ng tr­êng ta lÊy A = Atb= 52 lµ qu©n sè trung b×nh lµm viÖc trùc tiÕp ë c«ng tr­êng . 

* Sè ng­êi trªn c«ng tr­êng ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau: 

G = 1,06 ( A + B + C + D + E ) 

Trong ®ã: 

- Sè c«ng nh©n c¬ b¶n:  

A = Atb= 52 ng­êi 

- Sè c«ng nh©n lµm ë c¸c x­ëng s¶n xuÊt:  

B = m.A = 30%.A = 0,3 . 52 = 16 ng­êi 

- C¸n bé kÜ thuËt:  

C = 6%.(A + B ) = 0,06.(52 + 20) = 5 ng­êi 

- Nh©n viªn hµnh chÝnh:  

D = 5%.( A + B + C ) = 0,05.(52 + 16 + 5) = 4 ng­êi                  
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- Nh©n viªn dÞch vô: 

E = 10%.( A + B + C + D ) = 0,1.(52 + 16 + 5 + 4 ) = 8 ng­êi  

LÊy sè c«ng nh©n èm ®au 2%, nghØ phÐp 4% 

→ G = 1,06 .( 52 + 16 + 5 + 4 + 8) = 90 ng­êi 
b. DiÖn tÝch sö dông cho c¸n bé c«ng nh©n viªn 

- Gi¶ thiÕt c¸n bé vµ c«ng nh©n chØ cã 50% ë khu l¸n tr¹i. Tham kh¶o b¶ng tiªu chuÈn vÒ nhµ 
t¹m trªn c«ng tr­êng x©y dùng (ThiÕt kÕ tæng mÆt b»ng vµ tæ chøc c«ng tr­êng x©y dùng – 
Pgs.Ts. TrÞnh Quèc Th¾ng – NXB Khoa häc kü thuËt) ta tÝnh to¸n ®­îc diÖn tÝch nhµ t¹m trªn 
c«ng tr­êng cho tõng d¹ng nhµ ë nh­ sau: 

- Nhµ ë tËp thÓ c«ng nh©n:   (52 + 16) . 0,5 . 2 = 68 m2 

- Nhµ ë cho c¸n bé:              (5 + 4) . 0,5 . 4 = 18 m2 

- Nhµ lµm viÖc cho c¸n bé:   (5 + 4) . 4 = 36 m2 

- Nhµ t¾m:                             2,5/20 . 90 = 11,25 m2 

- Nhµ vÖ sinh:                        2,5/20 . 90 = 11,25 m2 

- BÖnh x¸ + y tÕ:                    90 . 0,04 = 3,6 m2 

*Sau khi tÝnh to¸n ë trªn c¨n cø vµo c¸c ®iÒu kiÖn thi c«ng cña tõng lo¹i vËt liÖu kh¸c nhau 

vµ c¨n cø vµo ®iÒu kiÖn mÆt b»ng thùc tÕ c«ng tr×nh ta chän kÝch th­íc c¸c phßng ban nh­ sau : 

B¶ng thèng kª c¸c phßng ban chøc n¨ng: 

 

Tªn phßng ban ChiÒu 
réng(m) 

ChiÒu 
dµi(m) 

DiÖn 
tÝch(m2) 

-Nhµ lµm viÖc cña c¸n bé kü thuËt 4 9 36 

-Nhµ nghØ cña c¸n bé 4 5 20 

-Nhµ nghØ cña c«ng nh©n 4 18 72 

-Nhµ t¾m 3 4 12 

-Nhµ vÖ sinh 3 4 12 

-Phßng y tÕ 3 4 12 

 

4.3.2. X¸c ®Þnh diÖn tÝch kho b·i chøa vËt liÖu 

C«ng tr×nh thi c«ng cÇn tÝnh diÖn tÝch kho xi m¨ng, kho thÐp, cèppha, b·i chøa c¸t, b·i chøa 
g¹ch. 

a.Yªu cÇu kü thuËt cña c¸c kho 

- Kho vËt liÖu tr¬: kÕt cÊu kho nµy ®¬n gi¶n, th­êng chØ lµ c¸c b·i lé thiªn, nªn cã thÓ lµ ®Êt 
tù nhiªn ®Çm chÆt hoÆc lµ r¶i mét líp ®¸ d¨m hay xØ ®Çm chÆt, cã ®é dèc tho¸t n­íc m­a. VËt 
liÖu c¸t, sái cã thÓ hao hôt do m­a lµm tr«i nªn cã thÓ x©y t­êng ch¾n cao 1m xung quanh b·i ®Ó  
b¶o qu¶n vµ t¨ng thªm søc chøa cña b·i, viÖc ®¸nh ®èng c¸c lo¹i vËt liÖu nµy cã thÓ b»ng thñ 
c«ng hoÆc c¬ giíi. 

- Kho xim¨ng: xim¨ng lµ lo¹i vËt liÖu cÇn ph¶i b¶o qu¶n tèt, ®Ó tr¸nh bÞ hót Èm, ®ãng côc 

gi¶m phÈm chÊt, lµm ¶nh h­ëng ®Õn chÊt l­îng x©y dùng c«ng tr×nh → kho xim¨ng ph¶i kÝn 
nh­ng tho¸ng khÝ ®Ó ®­îc kh« r¸o, xung quanh ph¶i cã r·nh tho¸t n­íc m­a, sµn kho ph¶i cao 
r¸o, cã líp chèng Èm tõ d­íi ®Êt lªn vµ ph¶i l¸t mét líp v¸n hoÆc lµm sµn kª, nÕu lµ nÒn ®Êt th× 
sµn ph¶i kª cao 0,5m, nÕu lµ nÒn g¹ch hoÆc xim¨ng th× sµn ph¶i kª cao 0,3m. M¸i kho nªn lîp 
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t«n hoÆc fibr«xim¨ng, t­êng x©y g¹ch, nÕu lµ nhµ khung thÐp cã thÓ bao quanh b»ng t«n hoÆc gç 
tÊm. 

Xim¨ng xÕp ≤ 12bao, kh«ng xÕp thµnh tõng ®èng to mµ ph¶i xÕp thµnh hµng hai bao mét, ®Ó 
ch©u ®Çu vµo nhau, xÕp hµng nä c¸ch hµng kia vµ c¸ch v¸ch kho lµ 0,7m ®Ó xuÊt nhËp vµ th«ng 
tho¸ng. Ph¶i xÕp xim¨ng theo tõng l« vµ chia theo tõng lo¹i, tõng m¸c xim¨ng, trªn mçi l« ph¶i 
cã phiÕu ghi lo¹i xim¨ng, n¬i s¶n xuÊt, ngµy xuÊt x­ëng. 

- Kho thÐp: ®­îc thiÕt kÕ hîp khèi víi x­ëng gia c«ng thÐp. V× vËy ph¶i thiÕt kÕ thµnh hai 
phÇn: mét phÇn chøa thÐp vµ mét phÇn chøa c¸c s¶n phÈm tõ thÐp. 

Kho thÐp trßn d¹ng tõng thanh rêi, ph¶i cã chiÒu dµi tèi thiÓ kho¶ng 20m ®Ó cã thÓ chøa ®­îc 
c¸c thanh thÐp dµi tíi 16m vµ cöa ph¶i më theo chiÒu dµi nhµ ®Ó tiÖn vËn chuyÓn thanh thÐp vµo 
vµ ra khái kho. ThÐp ph¶i ®­îc kª lªn c¸c gi¸ thÐp b»ng gç hoÆc b»ng thÐp, mçi gi¸ xÕp mét lo¹i 

thÐp ®­îc ph©n lo¹i theo ®­êng kÝnh 12, 16, 18… vµ theo lo¹i trßn tr¬n, trßn gai ®Ó tiÖn xuÊt vµ 
nhËp kho, thÐp trßn d¹ng cuén ®­îc xÕp theo tõng l« vµ còng ®­îc ph©n lo¹i theo ®­êng kÝnh. 
Trªn mÆt b»ng, kho thÐp th­êng nèi liÒn víi x­ëng gia c«ng, chÕ t¹o cèt thÐp, t¹o thµnh mét trôc 
theo chiÒu xÕp cña thanh thÐp, ®Ó khi kÐo thÐp tõ gi¸ ®ì ë kho chøa cã thÓ ®i th¼ng sang vÞ trÝ gia 
c«ng mµ kh«ng cÇn ph¶i quay thanh thÐp. TiÕp theo x­ëng gia c«ng cèt thÐp lµ kho b¸n thµnh 
phÈm. C¸c thanh cèt thÐp chÕ t¹o xong cã thÓ vËn chuyÓn th¼ng ra c«ng tr×nh ®Ó l¾p dùng vµo vÞ 
trÝ hoÆc sÏ ®­îc chøa dù tr÷ ë c¸c kho b¸n thµnh phÈm. Kho nµy chØ cÇn che ®­îc m­a n¾ng, sµn 
b»ng xim¨ng, cÇn chia thµnh tõng l«, cã diÖn tÝch phï hîp ®Ó chøa c¸c b¸n thµnh phÈm kh¸c 
nhau nh­: thanh cèt thÐp rêi, l­íi cèt thÐp, khung cèt thÐp…  

- B·i cÊu kiÖn bªt«ng cèt thÐp tiÒn chÕ: cÊu kiÖn ph¶i s¾p xÕp t¹i mÆt b»ng xung quanh c«ng 
tr×nh x©y dùng theo ®óng víi yªu cÇu cña kü thuËt l¾p ghÐp vµ trong tÇm víi cña cÇn trôc. B·i ®Ó 
xÕp cÊu kiÖn nµy kh«ng cã g× ®Æc biÖt, th­êng lµ nÒn ®Êt tù nhiªn ®­îc lµm ph¼ng, tuú theo cÊu 
kiÖn mµ ta cã c¸c c¸ch s¾p xÕp kh¸c nhau, nh­ c¸c tÊm t­êng ph¶i xÕp ®øng trªn c¸c gi¸ ®ì, c¸c 
dÇm cét ®Æt n»m trªn c¸c gèi kª, panel cÇn xÕp chång cã hai ®Çu kª.  

b. X¸c ®Þnh l­îng vËt liÖu dù tr÷ 

Pdù tr÷ = q.T  

Trong ®ã:  

T: Sè ngµy dù tr÷; T = t1 + t2 + t3 + t4 + t5 

t1: Kho¶ng thêi gian gi÷a 2 lÇn nhËp vËt liÖu 

t2: Thêi h¹n vËn chuyÓn vËt liÖu tõ n¬i nhËn ®Õn c«ng tr­êng 

t3: Thêi gian bèc dì vµ tiÕp nhËn vËt liÖu t¹i c«ng tr­êng 

t4: Thêi gian thÝ nghiÖm, ph©n lo¹i vËt liÖu vµ chuÈn bÞ vËt liÖu ®Ó cÊp ph¸t 

t5: Sè ngµy dù tr÷ tèi thiÓu ®Ò phßng bÊt ch¾c, viÖc cung cÊp vËt liÖu bÞ gi¸n ®o¹n. Ta lÊy 
T = 5 ngµy. 

q: L­îng vËt liÖu lín sö dông hµng ngµy, ta cã: 

i

Q
q = k.

t
 

q ®­îc x¸c ®Þnh ®èi víi c¸c c«ng t¸c nh­ sau: 

+ C«ng t¸c bªt«ng: chØ tÝnh l­îng vËt liÖu dù tr÷ trong kho cho ngµy cã nhu cÇu cao nhÊt 

(bªt«ng trén t¹i c«ng tr­êng). Dùa vµo tiÕn ®é thi c«ng ®· lËp ta x¸c ®Þnh ®­îc ngµy cã khèi 
l­îng bªt«ng lín nhÊt trén t¹i c«ng tr­êng lµ bªt«ng cét, v¸ch, lâi: 37,82 m3. Tra ®Þnh møc víi 

m· hiÖu AF.22270 ta cã : 

o §¸ d¨m: 1,03.0,898.37,82 = 30,89 m3 
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o C¸t vµng: 1,03.0,502.37,82 = 17,27 m3 

o Xim¨ng: 1,03.207.37,82 = 7121 kg = 7,212 T  

+ C«ng t¸c x©y: theo tiÕn ®é thi c«ng ngµy x©y nhiÒu nhÊt lµ x©y t­êng chÌn: 2,81 m3/ngµy. 

Theo ®Þnh møc AE.21110 ta cã víi 1m3 x©y sö dông 550 viªn g¹ch. 

o G¹ch: 550 . 2,81 = 1546 viªn. 

Theo ®Þnh møc B.1214 ta cã: 

o C¸t x©y: 0,23 . 1,12 . 2,81 = 0,724m3 

o Xim¨ng: 0,23 . 2,81 . 296,03  = 191,3 kg = 0,1913 T 

+ C«ng t¸c tr¸t: theo tiÕn ®é thi c«ng ngµy tr¸t nhiÒu nhÊt lµ tr¸t trong: 87,82 m2/ ngµy. 

ChiÒu dµy líp tr¸t 1,5 cm. Theo ®Þnh møc B1223 vµ AK.21120 ta cã : 

o C¸t: 0,017 . 1,12. 87,82 = 1,67 m3 

o Xim¨ng: 0,017. 229,45.87,82 = 486,4 kg = 0,4864 T 

+ C«ng t¸c cèppha: Ta tÝnh to¸n dù tr÷ c«ppha cho 1 tÇng lµ 1092 m2 

o Cèppha: 1092 . 0,055 = 60,06 m3 

+ Cèt thÐp: TÝnh to¸n cèt thÐp dù tr÷ cho 1 tÇng lµ 14,42 tÊn. 

Khèi l­îng vËt liÖu dù tr÷ ®­îc tÝnh to¸n nh­ sau: ®èi víi ®¸, c¸t, xim¨ng, g¹ch ta tÝnh thêi 
gian dù tr÷ trong 5 ngµy. ThÐp vµ cèppha tÝnh to¸n dù tr÷ cho 1 tÇng. 

 §¸:            30,89 . 5 = 154,5 m3 

 C¸t vµng:  17,27 . 5 = 86,35 m3 

 C¸t x©y:    0,724 . 5 = 3,62 m3 

 C¸t tr¸t:    1,67 . 5 = 8,35 m3  

 Xim¨ng:    (7,212 + 0,1913 + 0,4864) .5 = 39,45 T 

 G¹ch:        1564.5 = 7820  viªn. 

 ThÐp:        14,42 T 

 Cèppha :   60,06 m3 

c. X¸c ®Þnh diÖn tÝch kho b·i 

- DiÖn tÝch kho b·i kh«ng kÓ lèi ®i l¹i ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc:  

P
F = 

p
 

Trong ®ã: 

P: l­îng vËt liÖu dù tr÷ tèi ®a trong kho b·i c«ng tr­êng (®· tÝnh to¸n ë trªn) 

p: l­îng vËt liÖu chøa trong 1m2 diÖn tÝch cã Ých trong kho b·i     

F: diÖn tÝch sö dông ®Ó chøa vËt liÖu kh«ng kÓ lèi ®i trong kho b·i. 

- DiÖn tÝch kho b·i kÓ c¶ lèi ®i l¹i ®­îc tÝnh to¸n theo c«ng thøc:  

S = . F 

Trong ®ã: 

: hÖ sè sö dông mÆt b»ng trong kho, gi¸ trÞ cña  phô thuéc vµo tõng lo¹i kho. 

Ta cã b¶ng tÝnh to¸n diÖn tÝch kho b·i nh­ sau: 
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STT VËt liÖu §¬n vÞ P 
p 

(VL/1m2) 
F 

(m2) 
 

S 
(m2) 

Lo¹i kho 

1 §¸ m3 154,5 2 77,1 1,2 92,5 B·i lé thiªn 

2 C¸t vµng m3 86,35 2 43,17 1,2 51,8 B·i lé thiªn 

3 C¸t x©y m3 80,62 2 40,81 1,2 46,17 B·i lé thiªn 

4 C¸t tr¸t m3 28,35 2 19,18 1,2 27,7 B·i lé thiªn 

5 Xim¨ng TÊn 39,45 1,3 30,35 1,6 48,5 Kho kÝn 

6 G¹ch Viªn 7820 700 11,17 1,2 134,1 B·i lé thiªn 

7 ThÐp TÊn 14,42 1,5 9,61 1,7 116,34 Kho hë 

8 Cèppha m3 60,06 1,8 33,37 1,7 56,73 Kho hë 

- §èi víi nh÷ng kho lé thiªn ta bè trÝ ngoµi hiÖn tr­êng cßn ®èi víi c¸c kho kÝn vµ c¸c x­ëng 

gia c«ng ta chän sao cho phï hîp víi c«ng t¸c gia c«ng vËt liÖu. Ta chän nh­ sau: 

+ Kho x­ëng thÐp cã kÝch th­íc 5x4m , diÖn tÝch S = 20 m
2 

+ Kho xi m¨ng cã kÝch th­íc 5x10m , diÖn tÝch S = 50 m
2 

+ Kho c«ppha x­ëng gç cã kÝch th­íc 5x12m , diÖn tÝch S = 60 m
2 

+ Nhµ göi xe cã kÝch th­íc 5x7 m, diÖn tÝch 35 m
2 

 

4.3.3. TÝnh to¸n hÖ thèng ®iÖn thi c«ng vµ sinh ho¹t 

a. §iÖn thi c«ng vµ sinh ho¹t trªn c«ng tr­êng: P1 

Tæng c«ng suÊt c¸c ph­¬ng tiÖn, thiÕt bÞ thi c«ng ®­îc tæng hîp trong b¶ng d­íi ®©y: 

STT N¬i tiªu thô Sè l­îng 
C«ng suÊt 

1 m¸y 
(kW) 

C«ng suÊt tæng 
céng 
(kW) 

1 M¸y trén bªt«ng lo¹i 400l 1 4,5 4,5 

2 M¸y trén v÷a lo¹i 375l 1 4,3 4,3 

3 VËn th¨ng PGX-800-16 2 44 44 

4 §Çm dïi U7 4 0,8 3,2 

5 §Çm bµn 2 1 2 

6 M¸y ca bµo liªn hîp 1 1,2 1,2 

7 M¸y c¾t uèn thÐp 2 1,2 2,4 

8 M¸y hµn ®iÖn 3 6 18 

9 M¸y b¬m nưíc 3 2 6 

10 M¸y b¬m dÇu 2 2,5 5 

11 CÈu th¸p søc trôc 8T 1 44,8 44,8 

Tæng 113,4 
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b. §iÖn sinh ho¹t trong nhµ:P2 

STT N¬i chiÕu s¸ng 
§Þnh møc 
(W/m2) 

DiÖn tÝch 
(m2) 

P 
(W) 

1 Nhµ lµm viÖc 15 36 675 

2 Nhµ nghØ c¸n bé 15 20 375 

3 Nhµ nghØ c«ng nh©n 15 72 1500 

4 Phßng ytÕ 15 12 225 

5 Nhµ t¾m 3 12 45 

6 Nhµ vÖ sinh 3 12 45 

Tæng 2865 

c. §iÖn chiÕu s¸ng ngoµi nhµ:P3 

STT N¬i chiÕu s¸ng 
§Þnh møc 

(W) 
Sè l­îng 

P 
(W) 

1 §­êng chÝnh 500 4 2000 

3 Xëng Gç cèppha, cèt thÐp 100 2 200 

4 Kho xim¨ng + kho thÐp 75 5 375 

5 Tr¹m trén bªt«ng 500 2 1000 

6 Bèn gãc mÆt b»ng thi c«ng 1000 4 4000 

7 §Ìn b¶o vÖ c«ng tr×nh 100 20 2000 

Tæng 9575 

 

Tæng c«ng suÊt ®iÖn cÇn thiÕt cho c«ng tr­êng: 

11

2 3 32

. P
P  . P  + K . P

K
 = 1,1. + K

cos
 

Trong ®ã : 

1,1: hÖ sè tÝnh ®Õn hao hôt c«ng suÊt trong m¹ng 

cos : hÖ sè c«ng suÊt thiÕt kÕ cña thiÕt bÞ. LÊy cos  = 0,75  

K1, K2, K3: hÖ sè kÓ ®Õn møc ®é sö dông ®iÖn ®ång thêi, (K1 = 0,7; K2 =0,8; K3 = 1,0) 

P1, P2 , P3: tæng c«ng suÊt c¸c n¬i tiªu thô. 

0,7.113,4
P = 1,1.  + 0,8.2,865 + 1.9,575  = 129,48 kW

0,75
 

Nguån ®iÖn cung cÊp cho c«ng tr­êng lÊy tõ nguån ®iÖn l­íi quèc gia cung cÊp cho thµnh 
phè Hµ Néi. 

d. Chän m¸y biÕn ¸p ph©n phèi: 
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C«ng suÊt ph¶n kh¸ng tÝnh to¸n: 

tt

t

tb

P 129,48
P  =  =  = 172,64 KW

cos 0,75
 

C«ng suÊt biÓu kiÕn: 
2 2 2 2

t t
S  = P  + P  = 129,48  + 172,64  = 215,8 kW  

- Chän m¸y biÕn ¸p cã c«ng suÊt biÓu kiÕn ®Þnh møc cña m¸y chän tho¶ m·n bÊt ®¼ng thøc 

sau lµ hîp lý nhÊt: 
3

chon t
(60 ÷ 80).S  .S  

- Chän m¸y biÕn ¸p ba pha 320 - 10/0,4 cã c«ng suÊt ®Þnh møc 320 kVA lµm nguéi b»ng dÇu 
cña ViÖt Nam s¶n xuÊt lµ hîp lý nhÊt. 

d. TÝnh to¸n d©y dÉn: 

 TÝnh to¸n vµ chän ®­êng d©y cao thÕ:  

Gi¶ thiÕt chiÒu dai tõ m¹ng ®iÖn quèc gia tíi tr¹m biÕn ¸p c«ng tr­êng lµ 250m, m¹ng ®iÖn 
cao thÕ 6 kV. Ta cã m«men t¶i tÜnh:  

M = P.L = 129,48.250 = 32370 kW m = 32,37 kW km 

Chän d©y nh«m cã tiÕt diÖn tèi thiÓu cho phÐp ®èi víi ®­êng d©y ®iÖn cao thÕ lµ Smin = 50 
mm2. Chän d©y A - 50. 

Tra b¶ng 7.9 (ThiÕt kÕ tæng mÆt b»ng vµ tæ chøc c«ng tr­êng x©y dùng – Pgs.Ts. TrÞnh Quèc 

Th¾ng) víi hÖ sè cosφ = 0,7 ta cã Z = 0,741 

TÝnh ®é sôt ®iÖn thÕ cho phÐp:  

2 2

M.Z 32,37.0,741
 =  = 0,095 < 10%

10.U .cos 10.6 .0,7
ΔU =  

Nh­ vËy chän d©y ®iÖn cao thÕ lµ d©y nh«m A – 50 lµ ®¹t yªu cÇu. 

 TÝnh to¸n chän d©y dÉn ph©n phèi ®Õn phô t¶i: 

- §­êng d©y s¶n xuÊt: (M¹ng 3 pha dµnh cho c¸c lo¹i m¸y thi c«ng) 

Gi¶ thiÕt ®­êng d©y s¶n xuÊt (®éng lùc) cã chiÒu dµi L = 200m, m¹ng ®iÖn ¸p 380/220 ba 
pha trung tÝnh. 

+ TÝnh theo yªu cÇu vÒ c­êng ®é, ta cã: t

d

P
I  = 

3.U .cos
 

Trong ®ã: 

P = 113,4 KW = 113400 W:  C«ng suÊt n¬i tiªu thô 

Ud = 380V       §iÖn thÕ cña ®­êng d©y ®¬n vÞ 

cosφ = 0,68:  HÖ sè c«ng suÊt phô t¶i, phô thuéc sè l­îng c¸c m¸y ch¹y 
®iÖn. 

t

d

P 113400
I  =  =  = 253,37 A

3.U .cos 3.380.0,68

 

Chän d©y c¸p lo¹i 4 lâi d©y ®ång, mçi d©y cã S = 50mm2 vµ  

[ I ]  =  335 A > It = 220,75 A 

+ KiÓm tra theo ®é sôt ®iÖn thÕ cho phÐp: 

C«ng thøc tÝnh to¸n:  
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P.L
ΔU = 

C.S
 

Trong ®ã:  

P = 113,4 KW = 113400 W:  C«ng suÊt n¬i tiªu thô 

L = 200m: ChiÒu dµi tõ n¬i cÊp ®iÖn ®Õn n¬i tiªu thô ®iÖn xa nhÊt 

C = 83:    HÖ sè ®iÖn ¸p, tra b¶ng 7.11 (TKTMB - TrÞnh Quèc Th¾ng) 

P.L 113,4.200
ΔU =  =  = 4,46% < ΔU  = 5%

C.S 83.50
 

+ KiÓm tra theo ®é bÒn c¬ häc:  

§èi víi d©y c¸p, tra b¶ng 7.13 ta cã Smin = 4mm2→ d©y dÉn ®· chän tho¶ m·n mäi ®iÒu kiÖn. 

- §­êng d©y sinh ho¹t vµ chiÕu s¸ng: (M¹ng 1 pha). 

Gi¶ thiÕt chiÒu dµi ®­êng d©y L = 450m, ®iÖn ¸p 220V 

+ TÝnh to¸n theo ®é sôt ®iÖn ¸p:  

C«ng thøc tÝnh to¸n: 
sh

P.L
S  = 

C. ΔU
 

Trong ®ã : 

P = 2865 + 9575 = 12440 W = 12,44 kW 

L = 180 m   ChiÒu dµi ®o¹n ®­êng d©y tÝnh tõ ®iÓm ®Çu ®Õn n¬i tiªu thô. 

U = 8%        §é sôt ®iÖn thÕ cho phÐp. 

C = 83            HÖ sè ®iÖn ¸p (®èi víi d©y ®ång) 

2

sh

P.L 12,44.450
S  =  =  = 8,43 mm

C. ΔU 83.8

 

Chän d©y dÉn b»ng ®ång cã tiÕt diÖn S = 16 mm vµ [ I ]  = 150 A 

+ KiÓm tra theo yªu cÇu vÒ c­êng ®é: 

C«ng thøc kiÓm tra:  

p

P 12440
I =  =  = 56,5 A < A  = 150 A

U .cos 220.1
 

+ KiÓm tra theo ®é bÒn c¬ häc: 

TiÕt diÖn nhá nhÊt cña d©y bäc ®ªn c¸c thiÕt bÞ l¾p ®Æt trong nhµ ®­îc tra b¶ng 7.13, víi d©y 
®ång ta cã Smin = 1,5 mm2 

VËy ta chän d©y ®ång cã S = 16 mm lµ hîp lý. 

4.3.4. TÝnh to¸n hÖ thèng cÊp n­íc cho c«ng tr­êng 

Khi thiÕt kÕ hÖ thèng cÊp n­íc t¹m, cÇn tu©n theo mét sè nguyªn t¾c chung sau: 

- CÇn x©y dùng tr­íc mét phÇn hÖ thèng cÊp n­íc cho c«ng tr×nh sau nµy ®Ó sö dông 

t¹m cho c«ng tr­êng 

- Khi quy ho¹ch m¹ng l­íi ®­êng èng, cÇn ¸p dông c¸c ph­¬ng ph¸p to¸n häc ®Ó thiÕt kÕ 

®­îc m¹ng l­íi ®­êng èng ng¾n nhÊt, nh»m lµm tèi ­u bµi to¸n thiÕt kÕ.  
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Néi dung thiÕt kÕ: 

 X¸c ®Þnh l­u l­îng n­íc cÇn thiÕt trªn c«ng tr­êng.  

 Yªu cÇu chÊt l­îng cÇn thiÕt trªn c«ng tr­êng.  

 ThiÕt kÕ m¹ng l­íi cÊp n­íc. 

a. TÝnh to¸n l­u l­îng n­íc trªn c«ng tr­êng 

 N­íc phôc vô cho s¶n xuÊt: 

L­u l­îng n­íc dïng cho s¶n xuÊt tÝnh theo c«ng thøc:  

m.kip

sx g

P
P  = 1,2. .k   (l/s)

8.3600
 

 

Trong ®ã : 

n: Sè l­îng c¸c ®iÓm cÇn dïng n­íc 

1,2:  HÖ sè kÓ ®Õn l­îng n­íc cÇn dïng ch­a tÝnh hÕt, hoÆc sÏ ph¸t sinh. 

kg:  HÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hoµ, K1= 2,25 

Pm.kip:  L­îng n­íc sö dông cña 1 m¸y/1 kÝp (l), Pm1.kip = q.§ 

q:  Khèi l­îng c«ng t¸c cÇn sö dông n­íc 

§:  §Þnh møc sö dông n­íc cña c¸c ®èi t­îng 

STT C«ng t¸c 
Khèi l­îng 

q 
§Þnh møc 

(§) 
Pm 

1 X©y 2,81 m3 200 l/m3 562 

2 Tr¸t 1,67 m3 200 l/m3 374,2 

3 Trén bªt«ng 37,82 m3 300 l/m3 10020 

4 T­íi g¹ch 1564 viªn 250l/1000 viªn 391 

5 B¶o d­ìng bªt«ng 12ca 600l/ca 7200 

Tæng 18574,2 

 

sx

18574,2
P  = 1,2. .2,25 = 1,74  l/s

8.3600
 

 N­íc dïng cho sinh ho¹t t¹i c«ng tr­êng : 

L­u l­îng n­íc dïng cho sinh ho¹t t¹i hiÖn tr­êng vµ khu ë bao gåm n­íc phôc vô cho t¾m 
röa, ¨n uèng ®­¬c tÝnh theo c«ng thøc:  

Psh = Pa + Pb 

Trong ®ã:  

Pa: l­îng n­íc sinh ho¹t dïng trªn c«ng tr­êng; 

1 n.kip

a g

N .P
P  = .k    l/s

8.3600
 

K: hÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hoµ; K = 1,8 
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N1: sè ng­êi trªn c«ng tr­êng, lÊy N1 = G = 90 ng­êi 

Pn.kip: nhu cÇu n­íc cña mçi ng­êi / 1 kÝp ë c«ng tr­êng, lÊy Pn.kip = 17 (l/ng­êi) 

1 n.kip

a g

N .P 90.17
P  = .k  = .1,8 = 0,138  l / s

8.36008.3600
 

Pb: l­îng n­íc dïng ë khu sinh ho¹t 

2 n.ngay

b n g

N .P
P  = .k .k  (l/s)

24.3600
 

kn: hÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hoµ ngµy, kn = 1,5 

kg: HÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hoµ giê, kg = 1,8 

N1: sè ng­êi sèng ë khu sinh ho¹t, lÊy N1 = 130.0,4 = 52 ng­êi 

Pn.kip: nhu cÇu n­íc cña mçi ng­êi/1 ngµy ®ªm ë khu sinh ho¹t, lÊy Pn.ngµy = 50 l/ng­êi 

1 n.kip

b n g

N .P 52.50
P  = .k .k  = .1,5.1,8 = 0,081  l/s

24.36008.3600
 

→ l­îng n­íc sinh ho¹t dïng cho toµn c«ng tr­êng:  

  Psh = 0,138 + 0,081 = 0,219  l/s 

 N­íc dïng cho cøu ho¶: 

Do quy m« c«ng tr×nh t­¬ng ®èi lín nªn ta lÊy l­îng n­íc dïng cho cøu ho¶ lµ: Pcøu ho¶  = 10  
l/s.  

Ta cã: P = Psx + Psh  = 1,74 + 0,219 = 1,96  l/s < Pcøu ho¶  = 10 l/s.  

VËy l­u l­îng tæng céng tÝnh theo c«ng thøc:  

Pt = 0,7.( Psx + Psh) + Pcøu ho¶  = 0,7.1,96 + 10 = 11,37  l/s. 

b. ChÊt l­îng n­íc vµ c¸c nguån n­íc cung cÊp 

- ChÊt l­îng n­íc: 

N­íc dïng trªn c«ng tr­êng ph¶i ®¶m b¶o chÊt l­îng phï hîp víi c¸c tiªu chuÈn vÒ kü thuËt 
vµ vÖ sinh. 

+ N­íc phôc vô cho c¸c qu¸ tr×nh trén v÷a bªt«ng vµ v÷a x©y, tr¸t kh«ng ®­îc chøa axit, 
sunfat, dÇu mì… 

+ N­íc dïng cho sinh ho¹t ph¶i ®¶m b¶o c¸c yªu cÇu nh­ trong s¹ch, kh«ng chøa c¸c vi 
trïng g©y bÖnh, ®¹t c¸c tiªu chuÈn vÒ n­íc sinh ho¹t do Bé ytÕ quy ®Þnh. 

- C¸c nguån cung cÊp n­íc: 

N­íc cung cÊp cho c«ng tr­êng cã thÓ lÊy tõ 2 nguån sau: 

+ N­íc do c¸c nhµ m¸y cña thµnh phè cung cÊp.  

+ N­íc lÊy tõ c¸c nguån cung cÊp thiªn nhiªn: s«ng, suèi, ao, hå, n­íc ngÇm… 

d. ThiÕt kÕ ®­êng èng cÊp n­íc: 

Gi¶ thiÕt ®­êng kÝnh èng D > 100. VËn tèc n­íc ch¶y trong èng lµ: v = 1,5 m/s. 

§­êng kÝnh èng dÉn n­íc tÝnh theo c«ng thøc: 

t 4.11,37
D =  =  = 0,1128 m > 100 mm

4.P

π.v.1000 π.1,5.1000
→ tho¶ m·n gi¶ thiÕt. 

VËy chän ®­êng kÝnh èng lµ: D = 120 mm  
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3.5. §­êng t¹m cho c«ng tr×nh 

§­êng t¹m phôc vô thi c«ng ¶nh h­ëng trùc tiÕp ®Õn mÆt b»ng x©y dùng, tiÕn ®é thi c«ng 
c«ng tr×nh. Th«ng th­êng ta lîi dông ®­êng chÝnh thøc cã s½n hoÆc ®Ó gi¶m gi¸ thµnh x©y dùng 
ta bè trÝ ®­êng t¹m trïng víi ®­êng cè ®Þnh phôc vô cho c«ng tr×nh sau nµy. 

ThiÕt kÕ ®­êng: tuú thuéc vµo mÆt b»ng thi c«ng c«ng tr×nh, quy ho¹ch ®­êng ®· cã trong 

b¶n thiÕt kÕ mµ ta thiÕt kÕ vµ quy ho¹ch ®­êng cho c«ng tr×nh. 

MÆt ®­êng lµm b»ng ®¸ d¨m r¶i thµnh tõng líp 15  20 cm, ë mçi líp cho xe lu ®Çm kÜ , tæng 
chiÒu dµy líp ®¸ d¨m lµ 30cm. Däc hai bªn ®­êng cã r·nh tho¸t n­íc. TiÕt diÖn ngang cña mÆt 
®­êng cho 2 lµn xe lµ 7,0 m. Bè trÝ ®­êng cuèi h­íng giã ®èi víi khu vùc hµnh chÝnh, nhµ nghØ 
®Ó ®¶m b¶o tr¸nh bôi. 

 

 

PhÇn 5: an toµn lao ®éng 

1. C«ng t¸c ®µo ®Êt 

a. An toµn lao ®éng.  

   + Tæ tr­ëng (hoÆc nhãm tr­ëng) tæ (nhãm) thùc hiÖn c«ng viÖc ph¶i ®¶m b¶o ch¾c ch¾n c«ng 
nh©n cña m×nh ®· ®­îc häc vµ n¾m v÷ng. Néi qui An toµn lao ®éng trªn c«ng tr­êng. 
   + TÊt c¶ c¸c c«ng nh©n lµm viÖc ph¶i ®­îc trang bÞ mò b¶o hé lao ®éng. Kh«ng cho phÐp c«ng 
nh©n cëi trÇn lµm viÖc trªn c«ng tr­êng.  
   + Bè trÝ Ýt nhÊt 2 ng­êi ®µo mét hè. L­u ý ph¸t hiÖn mäi hiÖn t­îng bÊt th­êng( khÝ ®éc, ®Êt 
lë...) x¶y ra ®Ó cã biÖn ph¸p xö lý kÞp thêi. 
   + TuyÖt ®èi kh«ng ®µo theo kiÓu hµm Õch. 
   + Tr­êng hîp b¾t buéc ph¶i ®i l¹i trªn miÖng hè ®µo ph¶i cã biÖn ph¸p chèng ®Êt lë. NÕu 
muèn ®i qua hè ph¶i b¾c v¸n ®ñ réng vµ ch¾c ch¾n. Khi ®é s©u hè ®µo lín ph¶i cã thang lªn 
xuèng, cÊm mäi hµnh ®äng ®u b¸m, nh¶y. 
   + Kh«ng ®Ó c¸c vËt cøng (cuèc, xÎng, g¹ch, ®¸....) trªn miÖng hè g©y nguy hiÓm cho c«ng 
nh©n ®ang lµm viÖc ë phÝa d­íi. 

b. VÖ sinh c«ng nghiÖp. 

   + TËp kÕt ®Êt ®µo ®óng n¬i quy ®Þnh. Kh«ng ®Ó ®Êt ®µo r¬i v·i trªn ®­êng vËn chuyÓn, kh«ng 
vøt dông cô lao ®éng bõa b·i g©y c¶n trë ®Õn c«ng t¸c kh¸c. 
   + Trong qu¸ tr×nh ®µo nÕu cã sö dông vËt t­ thiÕt bÞ cña c«ng tr­êng (ngoµi dông cô lao ®éng) 
nh­ cèt pha, gç v¸n, cét chèng th× khi  kÕt thóc ph¶i vÖ sinh s¹ch sÏ vµ chuyÓn l¹i kho hoÆc xÕp 
gän t¹i vÞ trÝ quy ®Þnh trªn c«ng tr­êng. 
   + VÖ sinh hè ®µo tr­íc khi bµn giao cho phÇn c«ng t¸c tiÕp theo. 
2. C«ng t¸c ®Ëp ®Çu cäc 

a. An toµn lao ®éng. 

   + TÊt c¶ c«ng nh©n tham gia lao ®éng trªn c«ng tr­êng ph¶i ®­îc häc vµ n¾m ®­îc néi quy An 
toµn lao ®éng trªn c«ng tr­êng, ph¶i ®­îc trang bÞ quÇn ¸o, g¨ng tay, ñng, mò… b¶o hé lao ®éng 
khi lao ®éng. 
   + C«ng nh©n cÇm bóa t¹ kh«ng ®­îc ®eo g¨ng tay. C«ng nh©n sö dông m¸y ph¸ bª t«ng ph¶i 
®­îc kiÓm tra tay nghÒ. 
   + CÊm ng­êi kh«ng cã phËn sù ®i l¹i trªn c«ng tr­êng. 

b. VÖ sinh c«ng nghiÖp. 
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   + §Çu cäc thõa ph¶i tËp kÕt ®óng n¬i quy ®Þnh, kh«ng ®Ó bïa b·i g©y c¶n trë ®Õn c«ng t¸c 
kh¸c vµ nguy hiÓm cho c«ng nh©n ®ang lµm viÖc. 
   + KÕt thóc c«ng viÖc ph¶i tiÕn hµnh vÖ sinh ®¸y hè, vÖ sinh dông cô vµ c¸c thiÕt bÞ kh¸c. 
3. C«ng t¸c cèt thÐp 

a. An toµn lao ®éng 

 An toµn khi c¾t thÐp. 
- C¾t b»ng m¸y : 
   + ChØ nh÷ng c«ng nh©n ®­îc Ban chØ huy c«ng tr­êng s¸t h¹ch tay nghÒ vµ cho phÐp míi ®­îc 
sö dông m¸y c¾t s¾t. 
   + Tr­íc khi c¾t ph¶i kiÓm tra l­ìi dao c¾t cã chÝnh x¸c vµ ch¾c ch¾n kh«ng, ph¶i tra dÇu mì 
®Çy ®ñ, cho m¸y kh«ng t¶i b×nh th­êng míi chÝnh thao t¸c. 
   + Khi c¾t cÇn gi÷ chÆt cèt thÐp, khi l­ìi dao c¾t lïi ra míi ®­a cèt thÐp vµo, kh«ng nªn ®­a 
thÐp vµo khi l­ìi dao b¾t ®Çu ®Èy tíi do th­êng ®­a thÐp kh«ng kÞp c¾t kh«ng ®óng kÝch th­íc, 
ngoµi ra cã thÓ x¶y ra h­ háng m¸y vµ g©y tai n¹n cho ng­êi sö dông. 
   + Khi c¾t cèt thÐp ng¾n kh«ng nªn dïng tay trùc tiÕp ®­a cèt thÐp vµo mµ ph¶i kÑp b»ng k×m. 
   + Kh«ng nªn c¾t nh÷ng lo¹i thÐp ngoµi ph¹m vi quy ®Þnh tÝnh n¨ng cña m¸y. 
   + Sau khi c¾t xong, kh«ng ®­îc dïng tay phñi hoÆc dïng miÖng thæi bôi s¾t ë th©n m¸y mµ 
ph¶i dïng bµn ch¶i l«ng ®Ó ch¶i. 
- Khi c¾t thñ c«ng : 
   + Khi dïng ch¹m, ng­êi gi÷ ch¹m vµ ng­êi ®¸nh bóa ph¶i ®øng tr¹ng ch©n thËt v÷ng, nh÷ng 
ng­êi kh¸c kh«ng nªn ®øng xung quang ®Ò phßng tuét tay bóa vung ra, chÆt cèt thÐp ng¾n khi 
s¾p ®øt th× ®¸nh bóa nhÑ ®Ó tr¸nh ®Çu cèt thÐp v¨ng vµo ng­êi. 
   + Bóa t¹ ph¶i cã c¸n tèt, ®Çu bóa ph¶i ®­îc chÌn chÆt vµo c¸n ®Ó khi vung bóa ®Çu bóa kh«ng 
bÞ tuét c¸n. 
   + Kh«ng ®­îc ®eo g¨ng tay ®Ó ®¸nh bóa. 
 An toµn khi uèn thÐp 
-  Khi uèn thñ c«ng 
  + Khi uèn thÐp ph¶i ®øng v÷ng, gi÷ chÆt vam, chó ý kho¶ng c¸ch gi÷a vam vµ cäc tùa, miÖng 
vam kÑp chÆt cèt thÐp, khi uèn dïng lùc tõ tõ, kh«ng nªn m¹nh qu¸ lµm vam trËt ra ®Ëp vµo 
ng­êi, cÇn n¾m v÷ng vÞ trÝ uèn ®Ó tranh uèn sai gãc yªu cÇu. 
   + Kh«ng ®­îc nèi nh÷ng thÐp to ë trªn cao hoÆc trªn giµn gi¸o kh«ng an toµn. 
- Khi uèn b»ng m¸y : 
   + ChØ nh÷ng c«ng nh©n ®­îc Ban chØ huy c«ng tr­êng s¸t h¹ch tay nghÒ vµ cho phÐp míi ®­îc 
sö dông m¸y uèn thÐp. 
   + Tr­íc khi më m¸y ®Ó thao t¸c cÇn ph¶i kiÓm tra c¸c bé phËn cña m¸y, tra dÇu mì, ch¹y thö 
kh«ng t¶i, ®îi m¸y ch¹y b×nh th­êng míi chÝnh thøc thao t¸c. 
   + Khi thao t¸c cÇn tËp trung chó ý, tr­íc hÕt cÇn t×m hiÓu c«ng t¸c ®¶o chiÒu quay cña m©m 
quay, ®Æt cèt thÐp ph¶i phèi hîp víi cäc tùa vµo chiÓu quay cña m©m, kh«ng ®­îc ®Æt ng­îc. 
Khi ®¶o chiÒu quay cña m©m theo tr×nh tù  quay thuËn ®õng quay ng­îc hoÆc quay l¹i. 
   + Trong khi m¸y ®ang ch¹y kh«ng ®­îc thay ®æi trôc t©m, trôc uèn hay cäc tùa, kh«ng ®­îc 
tra dÇu mì hay quÐt dän. 
   + Th©n m¸y ph¶i tiÕp ®Êt tèt, kh«ng ®­îc trùc tiÕp th«ng nguån ®iÖn vµo c«ng t¸c ®¶o chiÒu, 
ph¶i cã cÇu dao riªng. 
 An toµn khi hµn cèt thÐp 
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   + Tr­íc khi hµn ph¶i kiÓm tra l¹i c¸ch ®iÖn vµ k×m hµn, kiÓm tra bé phËn nguån ®iÖn, d©y tiÕp 
®Êt, bè trÝ thiÕt bÞ hµn sao cho chiÒu dµi d©y dÉn tõ l­íi ®iÖn ®Õn m¸y hµn kh«ng qu¸ 15m ®Ó 
tr¸nh h­ háng khi kÐo lª d©y. 
   + Chç lµm viÖc nªn bè trÝ riªng biÖt, c«ng nh©n ph¶i ®­îc trang bÞ phßng hé. 
 An toµn khi dùng cèt thÐp 
   + Khi chuyÓn cèt thÐp xuèng hè mãng ph¶i cho tr­ît trªn m¸ng nghiªng cã buéc d©y, kh«ng 
®­îc qu¨ng xuèng. 
   + Khi ®Æt cèt thÐp cét hoÆc c¸c kÕt cÊu kh¸c cao trªn 3m th× cø 2m ph¶i ®Æt 1 ghÕ gi¸o cã chç 
®øng réng Ýt nhÊt lµ 1m vµ cã lan can b¶o vÖ cao Ýt nhÊt 0,8m. lµm viÖc trªn cao ph¶i cã d©y an 
toµn vµ ®i dµy chèng tr­ît. 
   + Kh«ng ®­îc ®øng trªn hép v¸n khu«n dÇm, xµ ®Ó ®Æt khung cèt thÐp mµ ph¶i ®øng trªn sµn 
c«ng t¸c. 
   + Khi ®iÒu chØnh phÇn ®Çu cña khung cèt thÐp cét vµ cè ®Þnh nã ph¶i dïng c¸c thanh chèng 
t¹m. 
   + Khi buéc vµ hµn c¸c kÕt cÊu khung cét th¼ng ®øng kh«ng ®­îc trÌo lªn c¸c thanh thÐp mµ 
ph¶i ®øng ë c¸c ghÕ gi¸o riªng. 
   + Khi l¾p cét thÐp dÇm, xµ riªng lÎ kh«ng cã b¶n ph¶i l¾p hép v¸n khu«n kÌm theo tÊm cã lan 
can ®Ó ®øng hoÆc sµn c«ng t¸c ë bªn c¹nh. 
   + NÕu ë chç ®Æt cèt thÐp cã d©y ®iÖn ®i qua, ph¶i cã biÖn ph¸p ®Ò phßng ®iÖn giËt hoÆc hë 
m¹ch ch¹m vµo cèt thÐp. 
   + Kh«ng ®­îc ®Æt cèt thÐp qua gÇm n¬i cã d©y ®iÖn trÇn khi ch­a ®ñ biÖn ph¸p an toµn. 
   + Kh«ng ®øng hoÆc ®i l¹i vµ ®Æt vËt nÆng trªn hÖ thèng cèt thÐp ®ang dùng hoÆc ®· dùng xong. 
   + Kh«ng ®­îc ®øng phÝa d­íi cÇn cÈu vµ cèt thÐp ®ang dùng. 
   + Khi khu«n v¸c cèt thÐp ph¶i mang t¹p dÒ, g¨ng tay vµ ®Öm vai b»ng v¶i b¹t. 

b. VÖ sinh c«ng nghiÖp 

  + ThÐp trªn c«ng tr­êng ph¶i ®­îc xÕp ®Æt ®óng quy ®Þnh t¹i c¸c vÞ trÝ thuËn tiÖn cho kh©u b¶o 
qu¶n, gia c«ng. 
  + ThÐp ®· gia c«ng ph¶i ®­îc che phñ kÝn b»ng b¹t vµ kª ®ñ cao ®Ó tr¸nh Èm ­ít. 
  + Th­êng xuyªn vÖ sinh khu vùc gia c«ng thÐp. C¸c mÈu thÐp thõa ph¶i xÕp gän. 
  + Ph¶i tÝnh to¸n tËp kÕt thÐp lªn sµn c«ng t¸c võa ®ñ ®Ó l¾p dùng, kh«ng vøt cèt thÐp ®· gia 
c«ng trªn sµn c«ng t¸c bõa b·i. 

4. C«ng t¸c cèp pha 

a. An toµn lao ®éng 

   + Tæ tr­ëng (nhãm tr­ëng) thùc hiÖn c«ng viÖc ph¶i ®¶m b¶o ch¾c ch¾n c«ng nh©n cña m×nh 
®· ®­îc häc vµ l¾m ®­îc néi quy an toµn lao ®éng trªn c«ng tr­êng. 
   + TÊt c¶ c«ng nh©n lµm viÖc ph¶i cã ®ñ søc khoÎ, ý thøc kû luËt lao ®éng, vµ ®­îc trang bÞ ®Çy 
®ñ trang thiÕt bÞ b¶o hé lao ®éng. 
 An toµn khi l¾p dùng 
  + HÖ thèng gi¸o vµ cét chèng cèp pha ph¶i v÷ng ch¾c  
  + V¸n lµm sµn c«ng t¸c phôc vô thi c«ng phÇn cèp pha ph¶i ®ñ dµy, ®ñ réng, kh«ng mèi mät, 
nøt g·y vµ ®­îc cè ®Þnh, kª ®ì ch¾c ch¾n. 
  + C«ng nh©n ®­îc lµm viÖc ë ®é cao trªn 3m tuyÖt ®èi ph¶i sö dông d©y an toµn neo vµo vÞ trÝ 
tin cËy. 
  + CÊm xÕp cèp pha ë nh÷ng n¬i dÔ r¬i. 
 An toµn khi th¸o dì 
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   + ChØ ®­îc th¸o cèp pha sau khi bª t«ng ®· ®¹t ®Õn c­êng ®é quy ®Þnh theo sù h­íng dÉn cña 
c¸n bé kü thuËt. 
   + Th¸o cèp pha theo ®óng tr×nh tù. Cã biÖn ph¸p ®Ò phßng cèp pha r¬i hoÆc kÕt cÊu c«ng tr×nh 
sËp ®æ bÊt ngê. T¹i vÞ trÝ th¸o dì cèp pha ph¶i cã biÓn b¸o nguy hiÓm. 
   + Ngõng ngay viÖc th¸o dì cèp pha khi kÕt cÊu bª t«ng cã hiÖn t­îng biÕn d¹ng, b¸o cho c¸n 
bé kü thuËt xö lý. 
   + Kh«ng nÐm, qu¨ng cèp pha tõ trªn cao xuèng. 
   + §inh dïng ®Ó liªn kÕt c¸c thanh chèng, ®ì, v¸n sµn thao t¸c b»ng gç ph¶i ®­îc th¸o gì hÕt 
khi th¸o dì c¸c phô kiÖn nµy. 

b. VÖ sinh c«ng nghiÖp 

Cèp pha t¹p kÕt trªn c«ng tr­êng ®óng vÞ trÝ, gän gµng, thuËn thiÖn cho qu¸ tr×nh vËn chuyÓn vµ 
b¶o d­ìng. 
 Khi dùng cèp pha : 
   + Kh«ng ®Ó cèp pha ch­a l¾p dùng vµ c¸c phô kiÖn liªn kÕt, neo gi÷ bõa b·i ngoµi ph¹m vi lµm 
viÖc. 
   + Thu dän vËt liÖu thõa ®Ó vµo n¬i quy ®Þnh. 
   + VÖ sinh bÒ mÆt cèp pha tr­íc khi nghiÖm thu bµn giao cho phÇn c«ng t¸c kh¸c. 
 Khi th¸o dì cèp pha: 
   + V¸n khu«n khi th¸o dì ph¶i ®­îc thu gom, xÕp gän trong khi chê chuyÓn ®Õn vÞ trÝ tËp kÕt, 
kh«ng vøt nÐm lung tung. 
   + TiÕn hµnh vÖ sinh, b¶o d­ìng cèp pha vµ phô kiÖn liªn kÕt cã thÓ t¸i sö dông tr­íc ®ît thi 
c«ng l¾p dùng tiÕp theo. 
   + KÕt thóc c«ng t¸c cèp pha toµn bé gi¸o vµ cèp pha ph¶i ®­îc chuyÓn xuèng tÇng 1 vµ xÕp 
gän t¹i vÞ trÝ quy ®Þnh. 

5. C«ng t¸c bª t«ng 

a. An toµn lao ®éng 

   + Tæ tr­ëng (nhãm tr­ëng) thùc hiÖn c«ng viÖc ph¶i ®¶m b¶o ch¾c ch¾n c«ng nh©n cña m×nh 
®· ®­îc häc vµ l¾m ®­îc néi quy an toµn lao ®éng trªn c«ng tr­êng. 
   + TÊt c¶ c«ng nh©n lµm viÖc ph¶i cã ®ñ søc khoÎ, ý thøc kû luËt lao ®éng, vµ ®­îc trang bÞ ®Çy 
®ñ trang thiÕt bÞ b¶o hé lao ®éng. 
   + Tr­íc khi ®æ bª t«ng, c¸n bé kü thuËt thi c«ng ph¶i kiÓm tra viÖc l¾p ®Æt cèp pha, cèt thÐp, 
gi¸o chèng, sµn c«ng t¸c, ®­êng vËn chuyÓn, ®iÖn chiÕu s¸ng khu vùc thi c«ng (khi lµm viÖc ban 
®ªm). ChØ ®­îc tiÕn hµnh ®æ bª t«ng khi c¸c v¨n b¶n nghiÖm thu phÇn cèt thÐp, cèp pha ®· ®­îc 
kü thuËt A kü nhËn vµ c«ng t¸c chuÈn bÞ ®· hoµn tÊt. 
   + C«ng nh©n lµm viÖc t¹i c¸c vÞ trÝ nguy hiÓm nh­ khi ®æ bª t«ng cét, bª t«ng sµn ë c¸c ®­êng 
biªn ph¶i ®eo d©y an toµn. Ngoµi  ra ph¶i lµm lan can, hµnh lang an toµn ®ñ tin cËy t¹i c¸c vÞ trÝ 
®ã. 
   + Bé phËn thi c«ng cèp pha, cèt thÐp, tæ ®iÖn m¸y, y tÕ cña c«ng tr­êng ph¶i bè trÝ ng­êi trùc 
trong suèt qu¸ tr×nh ®æ bª t«ng ®Ò phßng sù cè. 

   + Ngõng ®Çm rung tõ 5 7phót sau mçi lÇn ®Çmg lµm viÖc liªn tôc tõ 30 35phót. 
   + Lèi qua l¹i phÝa d­íi khu vùc ®æ bª t«ng ph¶i cã roµ ng¨n, biÓn cÊm. Trong tr­êng hîp bÊt 
kh¶ kh¸ng ph¶i lµm c¸c tÊm che ch¾c ch¾n ®ñ an toµn trªn lèi ®i ®ã. 
   + CÊm nh÷ng ng­êi kh«ng cã nhiÖm vô ®øng trªn sµn c«ng t¸c. C«ng nh©n lµm nhiÖm vô ®iÒu 
chØnh vµ th¸o mãc gÇu ben ph¶i cã g¨ng tay. C«ng t¸c b¸o hiÖu cÈu ph¶i døt kho¸t vµ do ng­êi 
®· qua huÊn luyÖn ®¶m nhËn. Khi cã dÊu hiÖu kh«ng an toµn ë bÊt kú phÇn c«ng t¸c nµo ph¶i lËp 
tøc t¹m ngõng thi c«ng, b¸o cho c¸n bé kü thuËt biÕt, t×m biÖn ph¸p xö lý ngay. 



55 
 

b. VÖ sinh c«ng nghiÖp 

   + Cèt liÖu tËp kÕt trªn c«ng tr­êng ®óng vÞ trÝ, thuËn lîi cho thi c«ng mµ kh«ng g©y c¶n trë ®Õn 
c«ng t¸c kh¸c. 
   + Khi ®æ bª t«ng cét: ®æ bª t«ng cét nµo ph¶i tiÕn hµnh dän vÖ sinh phÇn v÷a bª t«ng r¬i xung 
quanh ch©n cét ®ã tr¸nh t×nh tr¹ng bª t«ng r¬i v·i ®«ng cøng b¸m vµo sµn. 
   + Khi ®æ bª t«ng dÇm sµn: vÖ sinh th­êng xuyªn ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn (xe c¶i tiÕn, ben ®æ 
bª t«ng) vµ bª t«ng r¬i v·i b¸m trªn v¸n lãt ®­êng ®Ó thao t¸c ®­îc dÔ dµng. 
   + Sau khi c«ng t¸c ®æ bª t«ng kÕt thóc tæ tr­ëng tæ bª t«ng ph¶i cã tr¸ch nhiÖm ph©n c«ng 
ng­êi lµm vÖ sinh c«ng nghiÖp tÊt c¶ c¸c thiÕt bÞ, ph­¬ng tiÖn, ®å dïng liªn quan ®Õn c«ng t¸c 
®æ bª t«ng, dän s¹ch bª t«ng r¬i v·i trªn ®­êng vËn chuyÓn (nÕu cã) theo yªu cÇu cña c¸n bé kü 
thuËt. 
   + Cèt liÖu cßn thõa ph¶i ®­îc thu gom thµnh ®èng t¹i vÞ trÝ quy ®Þnh. Xi m¨ng ch­a dïng ®Õn 
ph¶i xÕp gän vµ cã biÖn ph¸p che m­a (phñ b¹t), chèng Èm ­ít (kª cao) sau khi kÕt thóc c«ng 
viÖc. 

6. C«ng t¸c x©y tr¸t 

a. An toµn lao ®éng 

   + Tæ tr­ëng (nhãm tr­ëng) thùc hiÖn c«ng viÖc ph¶i ®¶m b¶o ch¾c ch¾n c«ng nh©n cña  m×nh 
®· ®­îc häc vµ l¾m ®­îc néi quy an toµn lao ®éng trªn c«ng tr­êng. 

   + TÊt c¶ c«ng nh©n lµm viÖc ph¶i cã ®ñ søc khoÎ, ý thøc kû luËt lao ®éng, vµ ®­îc trang bÞ 
®Çy ®ñ trang thiÕt bÞ b¶o hé lao ®éng. 
An toµn khi x©y tr¸t 
   + HÖ thèng gi¸o vµ cét chèng cèp pha ph¶i v÷ng ch¾c  
   + V¸n lµm sµn c«ng t¸c phôc vô thi c«ng ph¶i ®ñ dµy, ®ñ réng, kh«ng mèi mät, nøt g·y vµ 
®­îc cè ®Þnh, kª ®ì ch¾c ch¾n. 
   + C«ng nh©n lµm viÖc t¹i c¸c vÞ trÝ nguy hiÓm nh­ ë c¸c ®­êng biªn ph¶i ®eo d©y an toµn. 
Ngoµi  ra ph¶i lµm lan can, hµnh lang an toµn ®ñ tin cËy t¹i c¸c vÞ trÝ ®ã. CÊm nh÷ng ng­êi 
kh«ng cã nhiÖm vô ®øng trªn sµn c«ng t¸c. 
b. VÖ sinh c«ng nghiÖp 

   + Cèt liÖu tËp kÕt trªn c«ng tr­êng ®óng vÞ trÝ, thuËn lîi cho thi c«ng mµ kh«ng g©y c¶n trë 
®Õn c«ng t¸c kh¸c. 
Khi x©y tr¸t xong phÇn nµo ph¶i tiÕn hµnh dän vÖ sinh phÇn v÷a, g¹ch r¬i xung quanh n¬i ®ã. 
   + Sau khi x©y tr¸t kÕt thóc tæ tr­ëng tæ bª t«ng ph¶i cã tr¸ch nhiÖm ph©n c«ng ng­êi lµm vÖ 
sinh c«ng nghiÖp tÊt c¶ c¸c thiÕt bÞ, ph­¬ng tiÖn, ®å dïng liªn quan ®Õn c«ng t¸c, dän s¹ch 
g¹ch, v÷a r¬i v·i trªn ®­êng vËn chuyÓn (nÕu cã) theo yªu cÇu cña c¸n bé kü thuËt. 

   + Cèt liÖu cßn thõa ph¶i ®­îc thu gom thµnh ®èng t¹i vÞ trÝ quy ®Þnh. Xi m¨ng ch­a dïng ®Õn 
ph¶i xÕp gän vµ cã biÖn ph¸p che m­a (phñ b¹t), chèng Èm ­ít. 

 

 


